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Αθήνα, σήµερα στις 28 Ιουνίου 2016, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.10’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 28.6.2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΝΑ’ συνεδρίασής του, της Τρίτης 28
Ιουνίου 2016, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο της πρό-
τασης «Για την τροποποίηση διατάξεων του Κανονισµού της Βου-
λής – Μέρος Β’ (ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997) και Μέρος Κοινοβουλευ-
τικό (ΦΕΚ 106 Α’/ 24.6.1987), όπως ισχύουν».)

Προτού εισέρθουµε στην ηµερήσια διάταξη, θέλω να θέσω
υπόψη σας ότι η Διακοµµατική Κοινοβουλευτική Επιτροπή για τη
διεκδίκηση των Γερµανικών οφειλών, που έχει συσταθεί κατά τα
άρθρα 44 και 45 του Κανονισµού της Βουλής, και για την οποία
η Ολοµέλεια της Βουλής έχει ορίσει προθεσµία υποβολής της
Έκθεσης της µέχρι την 30η Ιουνίου 2016, ζητεί παράταση της
λειτουργίας της έως και την 1η Αυγούστου 2016. 

Το Σώµα συµφωνεί; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς το Σώµα

συµφώνησε οµοφώνως. 
Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανά-
πτυξης και Τουρισµού: «Προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας
στις διατάξεις των άρθρων 19, 20, 29, 30, 33, 35, 40 έως 46 της
Οδηγίας 2013/34/ΕΕ σχετικά µε «τις ετήσιες οικονοµικές κατα-
στάσεις, τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις και συναφείς
εκθέσεις επιχειρήσεων ορισµένων µορφών, την τροποποίηση της
Οδηγίας 2006/43/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµ-
βουλίου και την κατάργηση των Οδηγιών 78/660/ΕΟΚ και 83/349/
ΕΟΚ του Συµβουλίου» (Ε.Ε. L 189 της 29ης Ιουνίου 2013) και στις
διατάξεις της Οδηγίας 2014/95/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου και του Συµβουλίου (Ε.Ε. L 330/1 της 15ης Νοεµβρίου 2014)
«για την τροποποίηση της Οδηγίας 2013/34/ΕΕ όσον αφορά τη
δηµοσιοποίηση µη χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών και πλη-
ροφοριών για την πολυµορφία από ορισµένες µεγάλες επιχειρή-
σεις και οµίλους» και άλλες διατάξεις».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρία της στις
23-6-2016 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε δύο συνεδριάσεις.

Προτείνουµε η συζήτηση του νοµοσχεδίου να γίνει ενιαία επί της
αρχής, επί των άρθρων και επί των τροπολογιών και θα προσαρ-
µοστούν οι χρόνοι. 

Οι χρόνοι οµιλίας προτείνω να είναι ως εξής: των εισηγητών
και ειδικών αγορητών να είναι δεκαοκτώ λεπτά, των κοινοβου-
λευτικών εκπροσώπων να είναι δεκαπέντε και των οµιλητών να
είναι επτά. Νοµίζω ότι συµφωνούµε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ώρα λήξης θα βάλουµε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η προοπτική από-

ψε στο πρόγραµµα είναι µέχρι τις 22.00’. Αλλά αυτό, ξέρετε,
εξαρτάται από αυτούς που θέλουν να µιλήσουν. 

Κοινοβουλευτικοί εκπρόσωποι έχουν οριστεί από τον ΣΥΡΙΖΑ
η κ. Καφαντάρη, από την Νέα Δηµοκρατία ο κ. Δένδιας, από τη
Χρυσή Αυγή ο κ. Παναγιώταρος, από τη Δηµοκρατική Συµπαρά-
ταξη ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ ο κ. Λοβέρδος, από το Κοµµουνιστικό Κόµ-
µα Ελλάδας ο κ. Καραθανασόπουλος, από το Ποτάµι ο κ. Αµυ-
ράς, από τους ΑΝΕΛ ο κ. Παπαχριστόπουλος, από την Ένωση
Κεντρώων ο κ. Καρράς.

Οι εισηγητές είναι από τον ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Δηµητριάδης, από τη
Νέα Δηµοκρατία ο κ. Μηταράκης, από τη Χρυσή Αυγή ο κ. Σαχι-
νίδης, από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ ο κ.
Αρβανιτίδης, από το ΚΚΕ ο κ. Συντυχάκης, από το Ποτάµι η κ.
Μάρκου, από τους ΑΝΕΛ ο κ. Καµµένος και από την Ένωση Κεν-
τρώων ο κ. Γεωργιάδης.

Αρχίζουµε µε τον εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ, κ. Δηµητριάδη.
Κύριε Δηµητριάδη, έχετε τον λόγο για δεκαοκτώ λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

αµέσως µετά την αξιολόγηση και πριν ολοκληρωθεί αυτή είχαµε
καταθέσει τον νέο αναπτυξιακό νόµο. Πριν κλείσει εικοσιτετρά-
ωρο από την ολοκλήρωσή του, φέραµε ένα νέο νοµοσχέδιο στην
ίδια ακριβώς ρότα, που αφορά την ανάπτυξη της οικονοµίας. Η
θέλησή µας είναι ισχυρότερη όσο ποτέ για να προσδώσουµε στη
χώρα όλα εκείνα τα θεσµικά εργαλεία και τις ρυθµίσεις που χρει-
άζεται για την ανάκαµψη. Το τοπίο είναι καθαρότερο µετά την
αξιολόγηση και η µάχη µε τον χρόνο και τις αδυναµίες του κατε-
στηµένου συστήµατος είναι καθηµερινή. 

Γνωρίζουµε πως πορευόµαστε µε γνώµονα την ευθύνη που
έχουµε αναλάβει. Ενδεχοµένως να έχουµε λιγότερες κριτικές
στήριξης σε αυτήν την Αίθουσα, αλλά έχουµε πολλαπλάσιες έξω
από αυτήν, στην κοινωνία. Απαντούµε στις προκλήσεις των αναγ-
κών µε µια διαρκή µάχη αλλαγών και µεταρρυθµίσεων απέναντι
σε καθεστώτα που µας έχουν φέρει µέχρι εδώ. 

Το παρουσιαζόµενο σχέδιο νόµου συγκροτείται από µια βάση
αναγκών γενικής διακυβέρνησης. Αποτελείται από δύο ενότητες
οι οποίες είναι: Η πρώτη, είναι η ολοκλήρωση της ενσωµάτωσης
της οδηγίας 34 του 2013 για τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις
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και πλήρης ενσωµάτωση της οδηγίας 95 του 2014 για τη δηµο-
σιοποίηση µη χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών για µεγάλες
επιχειρήσεις και οµίλους και η δεύτερη είναι οι επιµέρους ρυθ-
µίσεις αρµοδιότητας Υπουργείου Οικονοµίας, Ανάπτυξης και
Τουρισµού. 

Είναι νοµοθετικές παρεµβάσεις που πηγάζουν από τις ανάγκες
της καθηµερινότητας των πολιτών και της επιτάχυνσης του κυ-
βερνητικού έργου. Η επιδίωξή µας, που τα συνέχει όλα αυτά,
είναι: ενίσχυση αξιοκρατίας, περιορισµός δαπανών, κατάργηση
ειδικών προνοµίων εντός του δηµοσίου, η λειτουργικότερη εξυ-
πηρέτηση παραγωγικών δραστηριοτήτων, η άρση αδικιών και
αστοχιών της γραφειοκρατίας, εξοικονόµηση πόρων για επαγ-
γελµατίες και επιχειρηµατίες από αχρείαστες δαπάνες.

Συναδέλφισσες και συνάδελφοι, πρώτον, το µεγαλύτερο τµή-
µα της οδηγίας 34/2013, το οποίο περιέχει κανόνες λογιστικού
δικαίου, έχει ήδη ενσωµατωθεί στην ελληνική νοµοθεσία µε τον
νόµο 4308/2014. Η οδηγία 95/2014 εισάγει την υποχρέωση δη-
µοσιοποίησης στοιχείων των εργασιών που άγονται περιβαλλον-
τικών, κοινωνικών και δικαιωµατικών πτυχών. Οι διατάξεις που
ενσωµατώνονται µε το προωθούµενο σχέδιο νόµου αφορούν το
περιεχόµενο της έκθεσης διαχείρισης και τους όρους δηµοσιό-
τητας όλων των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων.

Η οδηγία ρυθµίζει ενιαίους κανόνες σύνταξης και δηµοσιοποί-
ησης των οικονοµικών καταστάσεων των ανωνύµων εταιρειών,
των εταιρειών περιορισµένης ευθύνης, των ιδιωτικών κεφαλαι-
ουχικών εταιρειών και όσων προσωπικών εταιρειών έχουν ως
απεριόριστα ευθυνόµενο εταίρο κεφαλαιουχική εταιρεία. Ακόµα,
για τις µεγάλες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην εξο-
ρυκτική βιοµηχανία ή στην υλοτόµηση πρωτογενών δασών εισά-
γεται υποχρέωση σύνταξης έκθεσης πληρωµών προς κυβέρνη-
ση.

Δεύτερον, στην ισχύουσα νοµοθεσία προβλέπεται για τις κε-
φαλαιουχικές εταιρείες υποχρέωση κατάρτισης και δηµοσιοποί-
ησης έκθεσης διαχείρισης. Γι’ αυτόν τον λόγο η ενσωµάτωση των
διατάξεων των ως άνω οδηγιών γίνεται µέσω της τροποποίησης
των σχετικών διατάξεων του 2190 του ‘20 και των νοµοθετηµά-
των για ΕΠΕ και ΙΚΕ, όπου χρειάζεται. 

Με τις προτεινόµενες ρυθµίσεις, πρώτον, σε εφαρµογή της
αρχής προτεραιότητας στις µικρές επιχειρήσεις, αυτές απαλλάσ-
σονται από την υποχρέωση κατάρτισης έκθεσης διαχείρισης υπό
την προϋπόθεση της τήρησης ορισµένων ελάχιστων εγγυήσεων
πληροφόρησης, οι οποίες περιλαµβάνονται στο προσάρτηµα του
προϋπολογισµού. Στην περίπτωση που καταρτίσουν έκθεση,
απαλλάσσονται από την υποχρέωση δηµοσίευσης. Δεν ισχύει για
τις επιχειρήσεις δηµοσίου ενδιαφέροντος. Ως πολύ µικρές επι-
χειρήσεις εννοούνται αυτές που πληρούν δύο από τα τρία ακό-
λουθα κριτήρια: σύνολο ενεργητικού περιουσιακών στοιχείων
µέχρι 350.000 ευρώ, καθαρό ύψος κύκλου εργασιών έως 700.000
ευρώ και µέσο όρο εργαζοµένων µέχρι δέκα άτοµα.

Στο σχέδιο νόµου ενσωµατώνονται οι προσαρµογές που πρέ-
πει να εφαρµόζονται όσον αφορά τις ενοποιηµένες εκθέσεις οµί-
λων. Επίσης, δίνεται η δυνατότητα για τις επιχειρήσεις που οφεί-
λουν να συντάσσουν και µεµονωµένη και ενοποιηµένη έκθεση
διαχείρισης, πλέον, να τις περιλαµβάνουν σε µία και ενιαία.

Δεύτερον, για τις µεγάλες επιχειρήσεις και τις επιχειρήσεις δη-
µοσίου ενδιαφέροντος εισάγεται η υποχρέωση συµπερίληψης
στην έκθεση διαχείρισης αναλυτικής µη χρηµατοοικονοµικής
πληροφόρησης, η οποία αφορά την ακολουθούµενη πολιτική και
πρακτική της επιχείρησης σε σχέση µε περιβαλλοντικά, εργα-
σιακά και δικαιωµατικά θέµατα.

Ειδικά για τις εισηγµένες εταιρείες οι οποίες υποχρεούνται και
σε δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης, προβλέπεται η δηµοσιο-
ποίηση στοιχείων που αφορούν την πολυµορφία των διοικητικών
οργάνων, όσον αφορά το φύλο, την ηλικία, το εκπαιδευτικό και
επαγγελµατικό ιστορικό των µελών. 

Υπό το ισχύον καθεστώς, η δήλωση ήταν υποχρεωτικό περιε-
χόµενο της έκθεσης διαχείρισης. Πλέον, δίνεται η δυνατότητα
να συντάσσεται ξεχωριστό έγγραφο, το οποίο αναρτάται στην
ιστοσελίδα της εταιρείας. Πρακτικά, µειώνει το διοικητικό κόστος
όσον αφορά τη δηµοσίευση.

Τρίτον, εισάγεται η αρχή της δηµοσίευσης µόνο των εγκεκρι-

µένων οικονοµικών καταστάσεων. Κατά το ισχύον καθεστώς προ-
βλέπεται η λεγόµενη διπλή δηµοσίευση, δηλαδή οι εταιρείες
υποχρεούνταν να αποστέλλουν στο ΓΕΜΗ αντίγραφο των οικο-
νοµικών καταστάσεων είκοσι µέρες πριν από τη σύγκληση γενι-
κής συνέλευσης και δεύτερον, µετά την έγκρισή της από τη γε-
νική συνέλευση.

Πλέον, εισάγεται η υποχρέωση δηµοσίευσης καταστάσεων
µόνο µία φορά, είκοσι µέρες µετά την έγκρισή τους από τη γενική
συνέλευση, µειώνοντάς έτσι σηµαντικά το σχετικό διοικητικό
βάρος. 

Να σηµειωθεί εδώ ότι η υποχρέωση δηµοσίευσης των οικονο-
µικών στοιχείων στις εφηµερίδες έχει από 1-1-2016 µετατραπεί
σε απολύτως προαιρετική, σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου
202 του ν.4281/2014. 

Τέταρτον, ορίζεται το ελάχιστο περιεχόµενο της έκθεσης ελέγ-
χου, την οποία συντάσσουν νόµιµοι ελεγκτές. 

Πέµπτον, για τις µεγάλες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούν-
ται στην εξωτερική βιοµηχανία ή στην υλοτόµηση πρωτογενών
δασών εισάγεται η υποχρέωση σύνταξης πληρωµών προς τις κυ-
βερνήσεις, στις οποίες θα αποτυπώνονται πληρωµές για ποσά
άνω των 100.000 ευρώ. 

Στο µέρος δεύτερο του παρόντος νοµοσχεδίου, έχουµε τις
ρυθµίσεις αρµοδιότητας του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού, µε πρώτο κεφάλαιο τις ρυθµίσεις που αφορούν
το γραφείο µας στο Οικονοµικό Συµβούλιο στη Γενεύη και την
ΜΕΑ του ΟΟΣΑ.

Τα άρθρα 66Α και 67Α έρχονται να συµπληρώσουν το κενό του
οργανισµού στον τοµέα ανάπτυξης του Υπουργείου, ως προς τις
θέσεις και τα προσόντα διορισµού της µόνιµης ελληνικής αντι-
προσωπείας στον ΟΟΣΑ και το γραφείο του Οικονοµικού Συµ-
βουλίου στη Γενεύη. Η εν λόγω συµπλήρωση γίνεται για την απο-
τελεσµατικότερη κάλυψη των αναγκών αυτών των υπηρεσιών και
τη βελτίωση και καθορισµού του πλαισίου λειτουργίας τους. 

Οι βασικές διαφορές σε σχέση µε το ισχύον πλαίσιο εντοπί-
ζονται στα εξής σηµεία: 

Πρώτον, µειώνονται οι θέσεις των υπαλλήλων που υπηρετούν
σε αυτές τις υπηρεσίες από επτά σε πέντε.

Δεύτερον, καταργείται η αυθαίρετη απόδοση βαθµών αντιστοί-
χων γραµµατέων ή συµβούλων πρεσβείας στους ανωτέρω υπαλ-
λήλους, τροποποίηση που αποφέρει αντίστοιχο δηµοσιονοµικό
όφελος σε επιδόµατα και παροχές για τις θέσεις αυτές. 

Τρίτον, γίνεται ακριβής προσδιορισµός των απαιτούµενων τυ-
πικών και ουσιαστικών προσόντων για τη διασφάλιση της αξιο-
λογικής κάλυψης των θέσεων αυτών. 

Τέταρτον, οριοθετείται χρονικά το πλαίσιο των αποσπάσεων
στα τρία έτη, µε δυνατότητα παράτασης κατά δύο, καθώς και η
µέχρι τώρα πρακτική ήταν αυτή στον ορισµό των αποσπασµένων
υπαλλήλων και γίνεται πρόβλεψη για υποχρεωτική παραµονή των
υπαλλήλων σε οργανικές θέσεις για τρία έτη. Αυτή είναι, βέβαια,
η πρόβλεψη. Επιτυγχάνεται, εποµένως, η εναρµόνιση µε διατά-
ξεις του υπαλληλικού κώδικα. 

Πέµπτον, προσδιορίζεται για πρώτη φορά το πλαίσιο παράδο-
σης-παραλαβής υπηρεσίας από τους επικεφαλής αυτών, µε
στόχο τη διασφάλιση τόσο της συνέχειας όσο και της εύρυθµης
λειτουργίας.

Έκτον, τίθεται για πρώτη φορά περιορισµός στο ύψος των
εξόδων οίκησης του µόνιµου αντιπροσώπου µας στον ΟΟΣΑ, το
οποίο ήταν µέχρι τώρα απεριόριστο. 

Με το άρθρο 12 προσδιορίζεται ξεκάθαρα το πλαίσιο για τη
εκκαθάριση του ΟΠΕ, µε επαναφορά των δικαιωµάτων εκκαθά-
ρισης στη Γενική Συνέλευση των µετόχων.

Με το άρθρο 13 εισάγεται πρόβλεψη για τη δυνατότητα απο-
σπάσεων, µεταφορών και µετατάξεων µόνιµων υπαλλήλων ή
υπαλλήλων ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου του δηµοσίου, µε
στόχο την ενίσχυση της οργανωτικής δοµής του ΟΑΕΠ.

Στο κεφάλαιο δεύτερο, ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν αµι-
γώς εσωτερική λειτουργία των υπηρεσιών ΕΣΠΑ. Με την πα-
ρούσα διάταξη τροποποιείται ο ν.4314, ο γνωστός νόµος ΕΣΠΑ,
για την περίοδο 2014-2020. Πρώτον, µε αντικατάσταση της πε-
ρίπτωσης β’ της παραγράφου 7 του άρθρου 13 προβλέπεται η
δυνατότητα σύστασης επιτροπών αξιολόγησης των προγραµµά-
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των τοπικής ανάπτυξης του ΠΑΑ και του ΕΠΑ αλιείας.
Επίσης, περιορίζεται το περιεχόµενο των αποφάσεων ορισµού

ενδιάµεσων φορέων διαχείρισης.
Χίλια συγγνώµη, αλλά θα σταµατήσω εδώ. Θα πω τα υπόλοιπα

στην δευτερολογία µου, διότι για κάποιον τεχνικό λόγο έχω απω-
λέσει το υπόλοιπο τη εισηγήσεώς µου.

Σας ευχαριστώ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, έχετε τον

λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σχεδιάσατε εκτός διαδικασίας να συ-

ναινέσω ή να µην συναινέσω σε µια απόπειρα να ολοκληρωθεί
σε ορθολογικότερο χρονικό περιθώριο η συνεδρίαση της Ολο-
µέλειας σήµερα και αύριο. Και συµφώνησα.

Με το που ήρθα εδώ και ενώ µιλάει ο συνάδελφος της πλει-
οψηφίας, διαπιστώνουµε, κύριε Μηταράκη, ότι ήρθαν και άλλες
τροπολογίες προ µίας ώρας. Αυτό το πράγµα, κύριε Πρόεδρε,
δεν µπορεί να συνεχιστεί έτσι. Είναι ενσωµάτωση οδηγίας και έρ-
χονται πολυβοληδόν οι τροπολογίες. Δεν εξετάζω το αντικείµενο.
Εξετάζω ότι ορισµένες απ’ αυτές είναι σχέδια νόµου.

Με αυτόν τον τρόπο, κύριε Πρόεδρε, αποφεύγεται η διαβού-
λευση προ της νοµοθετικής διαδικασίας στην Βουλή, η ΚΕΝΕ, η
Κεντρική Νοµοπαρασκευαστική Επιτροπή, η Διεύθυνση Επιστη-
µονικών Μελετών, η συζήτηση στη Διαρκή Επιτροπή, όλες δη-
λαδή οι εγγυήσεις –το έλεγα και το πρωί- της καλής νοµοθεσίας.

Τι θα γίνει, κύριε Πρόεδρε; Αυτό το πράγµα δεν θα σταµατή-
σει; Θέλει ένας Υπουργός να νοµοθετήσει; Ας πάρει την ευθύνη
της νοµοθετικής πρωτοβουλίας. Τι θα γίνει; Εγώ έχω καλή διά-
θεση και η Δηµοκρατική Συµπαράταξη έχει καλή διάθεση.

Μας λέτε εσείς να πάµε πιο γρήγορα την διαδικασία; Συµφω-
νούµε. Διότι η ολοµέλεια την Πέµπτη έχει νέα υποχρέωση µε την
σύµβαση της «COSCO». Να βοηθήσουµε όλοι. Εδώ πέρα, όµως,
τη διάθεση συνεννόησης η Κυβέρνηση την εκλαµβάνει ως αδυ-
ναµία. Δεν είναι δυνατόν, κύριε Πρόεδρε, να συνεχιστεί αυτό. Δεν
είναι δυνατόν!

Τι θέλετε, δηλαδή; Να κάνουµε την Βουλή πεδίο µάχης για δια-
δικαστικά θέµατα; Πώς θα καταλάβει η Κυβέρνηση ότι εδώ δεν
κάνει ό,τι θέλει; Δεν είναι το σπίτι της. Εδώ είναι η Βουλή των Ελ-
λήνων. Πώς θα καταλάβει ότι πρέπει να µας σεβαστεί;

Δεν λέω κάτι ιδιαίτερα επείγον και ιδιαίτερα χρήσιµο να µην
έρθει. Να έρθει! Εδώ, όµως, έρχονται τροπολογίες προ µισής ώ-
ρας. Ενσωµατώθηκαν στην Διαρκή Επιτροπή τροπολογίες; Δεκ-
τό, παρ’ ότι αποφεύγεις µε αυτόν τον τρόπο και την ΚΕΝΕ και τη
διαβούλευση. Εδώ, όµως, στην Ολοµέλεια της Βουλής να έρχον-
ται τελευταία στιγµή; Τι απ’ αυτά τα θέµατα που διαβάζουµε
τώρα δεν το ξέρανε προχθές;

Τίποτα απ’ αυτά, κύριε Πρόεδρε. Τίποτα δεν είναι σηµερινό.
Κάντε κάτι, κύριε Πρόεδρε. Εµείς από το να διαµαρτυρηθούµε,
άλλη µέθοδο δεν έχουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο κ.
Μηταράκης.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, συζητάµε την προσαρµογή της ελληνικής νο-
µοθεσίας στις ευρωπαϊκές οδηγίες σήµερα, που η καρδιά της
Ευρώπης χτυπάει στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, στις Βρυξέλλες.
Αυτό µου δίνει αφορµή για ένα σύντοµο εισαγωγικό σχόλιο.

Μετά το δηµοψήφισµα στο Ηνωµένο Βασίλειο το τοπίο στην
Ευρώπη θα µοιάζει ολοένα και περισσότερο µε κινούµενη άµµο.
Οι εξελίξεις αναµένεται να χαρακτηρίζονται µεσοπρόθεσµα από
µεγάλη µεταβλητότητα τόσο στο πολιτικό όσο και στο οικονοµικό
πεδίο.

Οι χειρισµοί µέσα στο επόµενο έτος θα είναι κρίσιµης σηµα-
σίας, καθώς θα προσδιορίσουν το µέλλον ολόκληρου του ευρω-
παϊκού οικοδοµήµατος. Βρισκόµαστε µπροστά σε µια ευρωπαϊκή
κρίση, πολιτική και θεσµική. Και το δυστύχηµα για τη χώρα µας
είναι ότι ακόµα δεν έχει βγει από την δίνη της δικής της οικονο-
µικής κρίσης, που ξεκίνησε πριν από έξι χρόνια. Και για τον λόγο
αυτό οι ευθύνες όλων µας είναι πολύ µεγάλες. Περιθώρια για νέα
λάθη στην Ελλάδα δεν υπάρχουν. Η οικονοµική πολιτική δεν έχει
πλέον κανένα περιθώριο από το να µην είναι αξιόπιστη και απο-
τελεσµατική.

Οι Βρετανοί δεν γύρισαν την πλάτη στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
επειδή αντέδρασαν σε πολιτικές λιτότητας. Η πικρή αλήθεια είναι
ότι έπεσαν θύµατα ενός λαϊκισµού που φόρτωνε στην Ευρώπη
σχεδόν κάθε δεινό που προέκυπτε. Έπεσαν θύµατα πολιτικών,
που για να αναρριχηθούν βάδισαν στον εύκολο δρόµο της δυ-
σφήµισης της ευρωπαϊκής ιδέας. Μια ευρωπαϊκή ιδέα, βέβαια,
που όλοι συµφωνούµε ότι χρειάζεται µια ουσιαστική αναγέννηση
και επανακαθορισµό στόχων. 

Και νοµίζω πλέον ότι πρέπει να συµφωνήσουµε σε κάποιες κρί-
σιµες παραδοχές. Πρώτον, η άνοδος του βόρειου ευρωπαϊκού
ευρωσκεπτικισµού δεν είναι µια εξέλιξη που συµφέρει την Ελ-
λάδα. Δεύτερον, το Brexit φέρνει τη χώρα µας σε χειρότερη δια-
πραγµατευτική θέση, καθώς το πουλόβερ άρχισε ήδη να ξηλώ-
νεται. 

Και τρίτον, η στάση των Ευρωπαίων από εδώ και πέρα µπορεί
να είναι σκληρότερη, γιατί οι συµπεριφορές κυβερνήσεων και
κοινοβουλίων κρατών-µελών θα καθορίζονται πλέον πολύ περισ-
σότερο από δικά τους κριτήρια εσωτερικής πολιτικής σκοπιµό-
τητας. 

Είναι κρίµα που ακόµα και τώρα κάποιοι δείχνουν να µην αντι-
λαµβάνονται το νέο ευρωπαϊκό πεδίο, που κάποιοι εµφανίζονται
χαρούµενοι για την άνοδο του ευρωσκεπτικισµού και επαναφέ-
ρουν, χωρίς να προτείνουν κάτι συγκεκριµένο, ότι τώρα είναι,
λέει, η ευκαιρία να απελευθερωθούµε από τα µνηµόνια και από
τη λιτότητα, ότι τώρα µπορούµε να διεκδικήσουµε µια ειδική
σχέση µε την Ευρωπαϊκή Ένωση που θα είναι σε όφελός µας.
Αυτό το κεφάλαιο µε τις αυταπάτες πρέπει επιτέλους να κλείσει.
Πρέπει να ανακτήσουµε την εθνική µας σοβαρότητα και υπευθυ-
νότητα, να δουλέψουµε µε ένα ρεαλιστικό σχέδιο. Μόνο έτσι θα
µπορέσουµε να βγάλουµε τη χώρα µας από την κρίση, να προ-
σφέρουµε στη χώρα ανάπτυξη, στους πολίτες θέσεις εργασίας
και ένα αίσθηµα ασφάλειας που τόσο πολύ λείπει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα ένα πολυνο-
µοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης, που δεν
έχει βέβαια καµµία σχέση µε τις προκλήσεις των καιρών. Πρό-
κειται ουσιαστικά για µια συρραφή σε πρώτη ανάγνωση άσχετων
µεταξύ τους ρυθµίσεων ήσσονος σηµασίας, αλλά υπάρχει συν-
δετικός κρίκος και θα αναφερθώ στη συνέχεια.

Το πρώτο µέρος, τα άρθρα 1 έως 8, αποτελούν την προσαρ-
µογή της ελληνικής νοµοθεσίας σε ευρωπαϊκές οδηγίες, στους
κανόνες που σχετίζονται µε το περιεχόµενο της έκθεσης διαχεί-
ρισης και την υποχρέωση δηµοσιότητας οικονοµικών καταστά-
σεων και άλλων σχετικών πληροφοριών ανωνύµων εταιρειών,
εταιρειών περιορισµένης ευθύνης ή και κάποιων προσωπικών
εταιρειών. Η προσαρµογή πραγµατοποιείται χωρίς να υπάρχει
κάποια ιδιαίτερη καινοτοµία από πλευράς του νοµοθετήµατος
παρά µόνο τυπικές διατάξεις.

Θεωρώ ιδιαίτερα σηµαντική την πρόβλεψη του άρθρου 7, σύµ-
φωνα µε το οποίο εισάγονται κανόνες διαφάνειας για τις εται-
ρείες που δραστηριοποιούνται στην εξορυκτική βιοµηχανία, οι
οποίες θα πρέπει να δηµοσιοποιούν όλες τις πληρωµές που κά-
νουν και προς την κεντρική κυβέρνηση και προς την περιφερει-
ακή και προς την τοπική αυτοδιοίκηση, ώστε να γνωρίζουν οι
πολίτες και οι τοπικές κοινωνίες την οικονοµική επίδραση της
εξορυκτικής βιοµηχανίας ως αντιστάθµισµα της όχλησης που δη-
µιουργεί.

Να σηµειώσω, κύριε Υπουργέ, δύο θέµατα που προέκυψαν
κατά τη συζήτηση στην επιτροπή. Πρώτον, εκκρεµεί η αξιοποί-
ηση του πορίσµατος της επιτροπής στο οποίο συµµετείχαν όλοι
οι συλλογικοί φορείς, υπό την προεδρία του καθηγητή κ. Περ-
ράκη, η οποία συνέταξε πριν από δύο περίπου χρόνια σχέδιο
νόµου για την αναµόρφωση του δικαίου των ανωνύµων εται-
ρειών. Και, δεύτερον, ως προς την επιτάχυνση της ανάρτησης
χρήσιµων πληροφοριών στο ΓΕΜΗ προτείναµε την άµεση ανάρ-
τηση, µε την ένδειξη ότι ακόµα δεν έχουν ελεγχθεί, όλων των
πληροφοριών, που υποβάλλονται από τις επιχειρήσεις ηλεκτρο-
νικά, φυσικά µε δική τους ευθύνη.

Ψηφίζουµε θετικά στο Πρώτο Μέρος όπως ψηφίσαµε και θε-
τικά επί της αρχής του νοµοσχεδίου.

Ως προς το Δεύτερο Μέρος, αναγκαστικά λόγω της δοµής του
νοµοσχεδίου θα πρέπει να τοποθετούµαι κατ’ άρθρο. Βέβαια,

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΒ’ - 28 ΙΟΥΝΙΟΥ 2016 (ΑΠΟΓΕΥΜΑ) 11869



υπάρχει µια κεντρική ιδέα. Το Δεύτερο Μέρος, όπως και τα πε-
ρισσότερα νοµοθετήµατα του ΣΥΡΙΖΑ, στηρίζεται σε τρία κοινά
σηµεία. Πρώτον, τη δηµιουργία νέων κρατικών δοµών, δηλαδή,
περισσότερο κράτος. Δεύτερον, στην παροχή συνεχώς παρατά-
σεων στην εφαρµογή ήδη ψηφισµένων νόµων. Και τρίτον, νέες
προσλήψεις και συνέχιση της αναξιοκρατίας στο δηµόσιο. Αυτές
είναι οι κοινές γραµµές όλων των άρθρων του Δεύτερου Μέρους
και των τροπολογιών.

Πιο συγκεκριµένα στο πρώτο Κεφάλαιο, το οποίο περιλαµβά-
νει διατάξεις σχετικά µε τη δοµή και την οργάνωση της ΜΕΑ του
ΟΟΣΑ, εµείς διαφωνούµε µε τις προτεινόµενες διατάξεις, καθώς
διατηρείται ένα καθεστώς υπουργικής υποκειµενικότητας σε
όλες τις τοποθετήσεις θέσεων εξωτερικού. Και ειδικά να τονίσω
ότι το άρθρο 11 επιταχύνει την επιστροφή στην Αθήνα των ήδη
υπηρετούντων, για να πάνε καινούργιοι, δίνοντας αφορµή για έν-
τονες επιφυλάξεις από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Σε συν-
δυασµό µε το άρθρο 13, µε το οποίο προτείνονται κατά παρέκ-
κλιση των κείµενων διατάξεων µετατάξεις στον ΟΑΕΠ, γίνεται εµ-
φανής η ανάγκη, κύριε Υπουργέ, ενίσχυσης της αξιολόγησης και
της αξιοκρατίας στο δηµόσιο καθώς και η ανάγκη απλοποίησης
όλων των διαδικασιών αξιοποίησης του ανθρώπινου δυναµικού. 

Το δεύτερο κεφάλαιο, το άρθρο 14 το οποίο καταψηφίζουµε,
ρυθµίζει θέµατα αρµοδιότητας της Γενικής Γραµµατείας Δηµο-
σίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ. Και διαφωνούµε σε τέσσερα σηµεία:
Πρώτον, πολλαπλασιάζει τις επιτελικές δοµές ΕΣΠΑ στο Υπουρ-
γείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης και στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής. Αντί να υπάρχει µία επιτελική δοµή στο κάθε
Υπουργείο δηµιουργούµε µια προσωπική υπηρεσία, µια επιτελική
δοµή για τον κάθε Αναπληρωτή Υπουργό, διορίζοντας φυσικά
περισσότερους προϊστάµενους.

Δεύτερον, µε την παρούσα τροποποίηση παρέχεται η ευνοϊκή
δυνατότητα πρόσληψης προσωπικού ιδιωτικού δικαίου ορισµέ-
νου χρόνου στο πλαίσιο συγχρηµατοδοτούµενων έργων, χωρίς
διαδικασίες, χωρίς έγκριση από το ΑΣΕΠ ή άλλη ανεξάρτητη
αρχή, µέσω της τροποποίησης της ΠΥΣ 33/2006 περί προσλή-
ψεων στο δηµόσιο.

Τρίτον, µε διατάξεις δίνει την αρµοδιότητα µετακίνησης προ-
σωπικού των επιτελικών δοµών ΕΣΠΑ µε υπουργικές αποφάσεις
άλλων Υπουργείων, όχι του Υπουργείου Οικονοµίας, διασπώντας
µία βασική αρχή, που είναι η ενιαία διοίκηση των επιτελικών
δοµών ΕΣΠΑ.

Τέταρτον, ο ν.4314/2014 στο άρθρο 39 προβλέπει συγκεκρι-
µένες διαδικασίες αξιοκρατικής τοποθέτησης –και ο Υφυπουρ-
γός σας, ο κ. Χαρίτσης, προς τιµήν του, είπε στην επιτροπή ότι
είναι πολύ αξιοκρατικός ο ν.4314/2014 - για την τοποθέτηση προ-
ϊσταµένων στη «ΜΟΔ Α.Ε.». Αυτές έπρεπε να είχαν ολοκληρωθεί
µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου 2015, αλλά δεν έχει εκδοθεί η σχετική
υπουργική απόφαση. Και εδώ ζητείται αόριστη παράταση µέχρις
ότου βγουν αυτές οι υπουργικές αποφάσεις. 

Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι πρέπει να αλλάξει αυτό και να µπει
µία συγκεκριµένη προθεσµία τριών µηνών το αργότερο για την
έκδοση των υπουργικών αποφάσεων.

Το τρίτο Κεφάλαιο ρυθµίζει θέµατα αρµοδιοτήτων της Γενικής
Γραµµατείας Βιοµηχανίας. Σε γενικές γραµµές είναι θετικές οι
προβλέψεις για την απλοποίηση διαδικασιών και την απελευθέ-
ρωση επαγγελµάτων.

Το Κεφάλαιο 4 ρυθµίζει θέµατα αρµοδιοτήτων της Γενικής
Γραµµατείας Εµπορίου και Προστασίας του Καταναλωτή. Και
εδώ σε γενικές γραµµές είναι θετικές οι προβλέψεις.

Θέλω να κάνω µία ειδική αναφορά στο άρθρο 28, το οποίο κα-
ταργεί έναν δικό σας νόµο, το άρθρο 31 παράγραφος 2 του
ν.4321/2015, το οποίο προσωποποιούσε στους µετόχους νοµι-
κών προσώπων τις οφειλές της εταιρείας τους προς φορείς κοι-
νωνικής ασφάλισης, καταργώντας έτσι ουσιαστικά την έννοια του
νοµικού προσώπου, ποινικοποιώντας την επιχειρηµατικότητα. Και
αυτή η διάταξη βελτιώθηκε ακόµη περισσότερο στην επιτροπή,
καταργώντας και την ευθύνη διοικήσεων εταιρειών για οφειλές
τους, όταν δεν υπάρχει δόλος ή αµέλεια κατά την καταβολή ει-
σφορών. 

Το πέµπτο Κεφάλαιο ρυθµίζει θέµατα τουρισµού, τα οποία

αποτελούν ουσιαστικά τεχνικού, µη ουσιαστικού χαρακτήρα προ-
σθήκες σε ήδη υφιστάµενους νόµους. 

Εµείς εξακολουθούµε να διαφωνούµε µε το άρθρο 37 που ορί-
ζει ότι το ποσοστό υπέρ του ΕΟΤ, που καταβάλλουν από τα κέρ-
δη τους τα Καζίνα Κέρκυρας και Πάρνηθας, αντί να δίδεται από
την αρµόδια εθνική αρχή κατευθείαν στον ΕΟΤ, όπως γίνεται σή-
µερα, θα αποδίδεται στο Υπουργείο Οικονοµικών και εν συνεχεία
στον ΕΟΤ µέσω του κρατικού προϋπολογισµού. Πρόκειται για
διάταξη, που θέτει εν αµφιβόλω και ανά πάσα στιγµή υπό αίρεση
και περικοπή τα απολύτως αναγκαία για τον ΕΟΤ κονδύλια για
την προώθηση του ελληνικού τουρισµού και η κακή περσινή εµ-
πειρία των κάτω από έκτακτες συνθήκες µειώσεων κρατικών επι-
χορηγήσεων µάς καθιστά εύλογα ιδιαίτερα επιφυλακτικούς.

Επίσης, διαφωνούµε µε το άρθρο 38, που δίνει καινούργια,
διετή παράταση µέχρι το τέλος του 2017, για να γίνει τι; Η απο-
γραφή του υπό εκκαθάριση Οργανισµού Τουριστικής Εκπαίδευ-
σης και Κατάρτισης. Μα, πόσα χρόνια χρειάζονται για να κάνου-
µε µία απογραφή ενός οργανισµού που έκλεισε; Χρειάζονται
χρόνια; Διαφωνούµε και σ’ αυτό.

Στα άρθρα 39 και 53 ενσωµατώθηκαν τροπολογίες στην επι-
τροπή και θα τοποθετηθώ πιο συγκεκριµένα στις τροπολογίες
αύριο το πρωί.

Επιτρέψτε µου, όµως, σ’ αυτό το σηµείο να αναφερθώ στο άρ-
θρο 44, που δίνει τη δυνατότητα σε νοµικά πρόσωπα δηµοσίου
δικαίου και νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου του Υπουργείου
Εργασίας να κάνουν συµβάσεις, χωρίς καµµία διαδικασία, για
την καθαριότητα και τη φύλαξη εποπτευόµενων δοµών. Αυτό
είναι ένα σαφέστατο πισωγύρισµα και δεν νοµίζω ότι µπορεί να
γίνει αποδεκτό από κανέναν µέσα σ’ αυτή την Αίθουσα.

Θέλω να τονίσω ότι δεχθήκαµε στην επιτροπή έναν αριθµό
υπουργικών τροπολογιών που έφερε η Κυβέρνηση. Για να είµαι
ειλικρινής –οι συνάδελφοί µου στην Επιτροπή Παραγωγής και
Εµπορίου θα το θυµούνται- το ανέφερα ως θετικό, ότι είναι µία
βελτίωση από τη χείριστη νοµοθέτηση αυτής της Κυβέρνησης το
ότι έφερε τις τροπολογίες στην επιτροπή, ότι ήρθαν οι Υπουργοί
στην επιτροπή, ότι ενσωµατώθηκαν και δίδετε στην Ολοµέλεια
αρκετές ηµέρες χρόνο για να µελετηθούν, πριν ψηφίσουµε. 

Είπαµε τότε ότι δεν θα δεχθούµε νέες τροπολογίες στην Ολο-
µέλεια. Μέχρι στιγµής έχω επτά, την από 516 µέχρι 522. Πιθανό-
τατα, όσο είµαι στο Βήµα, να έχουν κατατεθεί και άλλες. Αντιλαµ-
βάνεστε ότι αυτή η πρακτική κακής νοµοθέτησης –και ξέρω,
κύριε Υπουργέ, ότι είστε ιδιαίτερα ευαίσθητος εσείς προσωπικά
σ’ αυτό το θέµα και ζητώ συγγνώµη για το προσωπικό του τόνου-
δεν µπορεί να γίνει αποδεκτή και θα ήταν θετικό αυτές οι τροπο-
λογίες να αποσυρθούν. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σηµερινό νοµοσχέδιο δεν θα
φέρει την ανάπτυξη, όπως δυστυχώς δεν θα τη φέρει και ο ανα-
πτυξιακός νόµος που ψηφίσατε πριν από λίγες µέρες. Ο κόσµος
περιµένει να ασχοληθείτε µε την κατάσταση στην πραγµατική οι-
κονοµία. Για παράδειγµα, σήµερα την επικαιρότητα µονοπωλεί
η αίτηση υπαγωγής στον Πτωχευτικό Κώδικα µιας πολύ µεγάλης
αλυσίδας πολυκαταστηµάτων σούπερ µάρκετ. 

Είχαµε προειδοποιήσει ότι η κατάσταση στην αγορά τον τε-
λευταίο χρόνο γίνεται εκρηκτική και δυστυχώς, κάθε εβδοµάδα
έρχεται κάποιο παράδειγµα να επιβεβαιώνει αυτή τη θέση. Βέ-
βαια, όλοι εδώ αντιλαµβανόµαστε τις επιπτώσεις, όταν χιλιάδες
εργαζόµενοι εργάζονται σε αυτή την επιχείρηση και όταν οι υπο-
χρεώσεις της εταιρείας προς άλλες ιδιωτικές εταιρείες ανέρχον-
ται, σύµφωνα µε τις πρώτες πληροφορίες, γύρω στα 750 εκα-
τοµµύρια. Αντιλαµβάνεστε τον κίνδυνο ντόµινο που αυτή η εξέ-
λιξη έχει στην ελληνική οικονοµία. Οφείλετε, λοιπόν, να αλλάξετε
ρότα, να σταµατήσετε τα υφεσιακά µέτρα που γονατίζουν την
πραγµατική οικονοµία, τους καταναλωτές, την αγορά και τις επι-
χειρήσεις. 

Ο κόσµος πλέον περιµένει ουσιαστικές απαντήσεις και όχι
ανούσια ιδεολογήµατα. Δεν συγκινούν κανέναν αυτές οι εσωτε-
ρικές σας αντεγκλήσεις αν είστε ή όχι ιδιοκτήτες του προγράµ-
µατος. Ο κόσµος περιµένει σοβαρότητα, υπευθυνότητα και πάνω
απ’ όλα αλήθεια και λύσεις για τα µεγάλα προβλήµατα, που
έχουµε µπροστά µας. Και αυτή η Κυβέρνηση και αυτό το νοµο-
σχέδιο που συζητάµε σήµερα σίγουρα δεν είναι µέρος της
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λύσης.
Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Μηταράκη.

Τον λόγο έχει ο κ. Σαχινίδης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι

Υπουργοί, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, συζητάµε για ένα σχέδιο
νόµου το οποίο αναφέρεται στην προσαρµογή της ελληνικής νο-
µοθεσίας. Επιτέλους, πείτε µας: πότε θα σταµατήσει η Ελλάδα
να προσαρµόζεται σε οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Και αν
θέλετε να προσαρµοστεί η Ελλάδα σε ειδικές ευρωπαϊκές νοµο-
θεσίες, θα πρέπει πρώτα να προσαρµόσετε τους µισθούς στην
Ελλάδα µε τους µισθούς της Ευρώπης, θα πρέπει να προσαρµό-
σετε το σύστηµα υγείας της Ελλάδας µε το σύστηµα υγείας της
Ευρώπης, θα πρέπει να προσαρµόσετε το κοινωνικό κράτος στην
Ελλάδα µε το κοινωνικό κράτος της Ευρώπης και τέλος πάντων,
σταµατήστε να προσπαθείτε να κάνετε προσαρµογές σε σχέση
µε µια Ένωση η οποία απεδείχθη περίτρανα ότι δεν µπορεί να
σταθεί σε καµία περίπτωση.

Εάν θέλετε, δοκιµάστε να κάνετε και εδώ στην Ελλάδα ένα δη-
µοψήφισµα. Όµως, δυστυχώς, εδώ στην Ελλάδα τα δηµοψηφί-
σµατα είναι συµβουλευτικού χαρακτήρα. Από ό,τι αποδείχθηκε
οι Άγγλοι απέδειξαν ότι θέλουν πράγµατι µια Ευρώπη των εθνών.
Τι θα ακολουθήσει; Έχετε σκεφτεί καθόλου τα επακόλουθα του
λεγόµενου Brexit; Σας τα αναφέραµε πριν από ακριβώς δέκα
ηµέρες στην ίδια Αίθουσα.

Έχετε σκεφτεί ότι αν συνεχίσει να υφίσταται η Ευρωπαϊκή
Ένωση, η Ελλάδα θα είναι υπόδουλη σε ένα δίκαιο το οποίο θα
το εφαρµόζει µια χώρα η οποία όχι απλώς δεν θα είναι µέλος της
Ευρωζώνης, αλλά δεν θα είναι καν µέλος αυτής της Ένωσης; 

Για ποια ανάπτυξη µιλάτε; Μίλησε ο κ. Μηταράκης για πραγ-
µατική οικονοµία. Αλήθεια, ποια είναι για εσάς η πραγµατική οι-
κονοµία, κύριε Μηταράκη; Πείτε µας: πόσοι από εσάς έχετε
εµπειρία µε την πραγµατική εργασία; Πόσοι από εσάς έχετε δου-
λέψει, έχετε βγάλει µεροκάµατο, έχετε επαφή µε την πραγµατική
οικονοµία; Βγείτε έξω και κάντε µια βόλτα στις περιοχές από τις
οποίες κατάγεστε. Βγείτε να καταγράψετε τις καταστροφές, που
έχουν γίνει τις τελευταίες ηµέρες από θεοµηνίες στον αγροτικό
τοµέα. Βγείτε να δείτε ποια είναι τα πραγµατικά προβλήµατα.
Βγείτε να δείτε πώς θα σας προσαρµόσει ο ελληνικός λαός στην
πραγµατικότητα, για να δείτε τι σηµαίνει η προσαρµογή.

Είναι απαράδεκτο το ότι ένα κόµµα βγήκε λέγοντας ψέµατα
και µάλιστα ακατάσχετα ψέµατα. Φωνάζατε «κανένα σπίτι σε χέρι
τραπεζίτη». Εµείς ως Χρυσή Αυγή λέµε «κανένα σπίτι σε χέρια
Κνίτη», γιατί ήδη έχουν ξεκινήσει οι κατασχέσεις και µάλιστα µε
εισαγγελικές εντολές, παρουσία δικαστικού επιµελητή. Θα µπαί-
νουν µέσα στα ελληνικά σπίτια και θα κατάσχουν τις περιουσίες
των Ελλήνων. 

Είχατε µιλήσει για ακατάσχετα λογαριασµών. Τίποτε απολύ-
τως δεν ισχύει. Ψεύδεστε και ψεύδεστε ασυστόλως. Έχετε κη-
ρύξει τον πόλεµο στον εθνικισµό. Να έχετε, όµως, υπ’ όψιν σας
ότι µετά το BREXIT και µετά το FREXIT και όλα τα υπόλοιπα, που
θα προκύψουν ο εθνικισµός έχει κηρύξει τον πόλεµο προ πολλού
σε µια Ευρώπη η οποία δεν είναι Ευρώπη των εθνών, αλλά είναι
Ευρώπη των τοκογλύφων. 

Επιτέλους, δείτε την πραγµατικότητα στα µάτια. Φέρατε πριν
από λίγο διάστηµα τον αναπτυξιακό νόµο. Για ποιον αναπτυξιακό
νόµο µιλάµε; Πραγµατικά µου κάνει  τροµερή εντύπωση για το
αν βγαίνοντας από αυτήν την Αίθουσα έχετε έστω και µια αµυδρή
επαφή µε την πραγµατικότητα της ελληνικής κοινωνίας. Βγείτε
να δείτε πόσο δύσκολα τα καταφέρνει ο Έλληνας βιοπαλαιστής,
ο εργάτης, ο αγρότης. Τολµάτε άραγε να πάτε να επισκεφθείτε
συνδικαλιστές οι οποίοι έχουν να εισπράξουν αυτά που έχουν ερ-
γαστεί από τους εργοδότες τους; Τολµάτε  να πάτε να καταγρά-
ψετε ή να επισκεφθείτε περιοχές οι οποίες έχουν πληγεί –όπως
ανέφερα και πριν- από τις θεοµηνίες; Όχι, έχετε κλειστεί στο κα-
βούκι σας. Βγείτε, δείτε από κοντά τα προβλήµατα και αντιµετω-
πίστε πλέον την πραγµατικότητα. 

Και σε ό,τι αφορά το νοµοσχέδιο -δεν θα αναφερθώ σε πολλά,
θα αναφερθώ πάλι, για άλλη µια φορά, για τρίτη φορά- στο άρ-

θρο 31, το οποίο και θα το υπερψηφίσουµε. Ξέρετε όµως γιατί;
Θα περιµένουµε και εδώ για άλλη µια φορά να δούµε εάν πράγ-
µατι λειτουργεί αυτό το κράτος τελικά µε δύο µέτρα και δύο
σταθµά. 

Για όσους δεν το γνωρίζουν και δεν ήταν στις επιτροπές, το
άρθρο 31 αναφέρεται στα πρόστιµα, που θα επιβληθούν σε
όσους στήνουν παράνοµα σκηνές. Εµείς θα σας υποδεικνύουµε
από εδώ και πέρα το πού είναι οι παράνοµες σκηνές. Πρόκειται
για τις παράνοµες σκηνές των λαθροµεταναστών οι οποίοι έχουν
φύγει από τα hot spots. Κάνατε την εξής ενέργεια, σε ό,τι αφορά
στην Ειδοµένη. Κουβαλήσατε δύο χιλιάδες λαθροµετανάστες µε
τα λεωφορεία και έµειναν πίσω δέκα χιλιάδες οι οποίοι πήγαν σε
δασάκια, σε φαράγγια, σε δρόµους έχουν στήσει σκηνές. Άραγε
για αυτούς θα ισχύσει αυτό εδώ; 

Και όπως σας έχω πει, σε κάτι χασισοφεστιβάλ που κάνετε, σε
κάτι πορείες διαµαρτυρίας που στήνονται εδώ κάτω από το Σύν-
ταγµα και στήνουν σκηνές, εκεί θα εφαρµοστούν όλα αυτά ή θα
τα εφαρµόζετε επιλεκτικά; Είναι πάρα πολύ επιλεκτική η δηµο-
κρατία σας, κύριοι. Θα πρέπει να αφουγκραστείτε πραγµατικά
τον ελληνικό λαό, θα πρέπει να αφουγκραστείτε πραγµατικά τα
προβλήµατα του ελληνικού λαού. 

Το πρόβληµα, όπως σας είπα και πριν, δεν είναι το να κάνουµε
προσαρµογές ως χώρα σε ευρωπαϊκές νοµοθεσίες και σε ευρω-
παϊκές οδηγίες. Θα πρέπει ως χώρα να πάρουµε πρωτοβουλίες
και να απαιτήσουµε από την Ευρωπαϊκή Ένωση  αυτά που δι-
καιούµαστε. Η Ελλάδα την είσοδό της στο ευρώ την έχει πληρώ-
σει πάρα πολύ ακριβά. Αυτές οι επιδοτήσεις, που έχουν δοθεί
µέσω της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δυστυχώς, έκαναν τον Έλληνα
να µην παράγει τίποτα, κατέστρεψαν εξ ολοκλήρου τον πρωτο-
γενή τοµέα παραγωγής. Αυτήν την Ευρωπαϊκή Ένωση ονειρεύε-
στε; Αυτήν την Ευρώπη ζητάτε για τους Έλληνες; Όχι. 

Εάν θέλετε να δείτε την πραγµατικότητα, κάντε ένα δηµοψή-
φισµα και στην Ελλάδα για να δείτε εάν θέλει ο ελληνικός λαός
να είναι υπό την επικυριαρχία των ξένων τοκογλύφων, εάν θέλει
και οραµατίζεται ο ελληνικός λαός για τα παιδιά του ένα µέλλον
το οποίο θα είναι αβέβαιο και αν θέλει πράγµατι ο ελληνικός λαός
να συνεχίσει να βρίσκεται κάτω από τη µπότα των δυναστών. 

Εδώ τι είδαµε, τι παρακολουθήσαµε; Πράγµατι, όπως ανέφερε
και πριν ο κ. Μηταράκης, η Βρετανία δεν είχε θέµα λιτότητας.
Εδώ τίθεται ένα άλλο θέµα. Εδώ είχαµε το θέµα των τοκογλύ-
φων, ποιος από τους δύο θα κάνει κουµάντο και µάλλον επειδή
δεν είχαν µπει στην ευρωζώνη οι κύριοι της Βρετανίας -όχι ότι
µας αγαπάνε περισσότερο, κανείς δεν αγαπάει την Ελλάδα πε-
ρισσότερο από τους Έλληνες- θελήσανε να πάρουν την πρωτο-
καθεδρία. Επειδή δεν τους έκατσε αυτό ακριβώς, κάνανε το
δηµοψήφισµα. Και  µακάρι να ακολουθήσουν και άλλα δηµοψη-
φίσµατα, για να δείτε τελικά πως πράγµατι η Ευρώπη και οι λαοί
της Ευρώπης ζητούν και αποζητούν µια Ευρώπη των εθνών και
όχι την Ευρώπη των τοκογλύφων. 

Εµείς ως Χρυσή Αυγή θα αντισταθούµε σε όλα αυτά τα οποία
επιβουλεύονται οι τοκογλύφοι και προσπαθούν να τα κάνουν
πράξη µέσα από σχέδια νόµου, µέσα από τροπολογίες οι οποίες
έρχονται σωρηδόν. Πραγµατικά είναι άξιον απορίας όσον αφορά
αυτές τις τροπολογίες το ότι έρχονται µε τέτοιον τρόπο επανει-
ληµµένα. Δεν είναι κάτι πρωτόγνωρο. Ενώ έχουν µέσα κάποια
κοµµάτια, τα οποία θα θέλαµε πραγµατικά να τα στηρίξουµε,
γιατί είναι σωστό για την πατρίδα µας να εφαρµοστούν είναι, δυ-
στυχώς, απαγορευτικό -το είπα και στην επιτροπή- το να ψηφί-
σουµε κάποιες παραγράφους από αυτά τα άρθρα, γιατί γίνεται
ενσωµάτωσή τους. Ενώ έχουν θετικά στοιχεία, δεν µπορούµε. 

Σταµατήστε να νοµοθετείτε, πλέον, µε αυτόν τον τρόπο. Είναι
απαράδεκτο τελευταία στιγµή να έρχονται τροπολογίες. Είναι
απαράδεκτο να έρχονται εν µέσω σχεδίων νόµων επανειληµµένα,
κάτι για το οποίο κατηγορούσατε, άλλωστε, κι εσείς τις προηγού-
µενες συγκυβερνήσεις, αλλά από ό,τι βλέπουµε εδώ υπάρχει
απόλυτη σύµπλευση εις ό,τι αφορά τους προκατόχους σας. Για
ό,τι κατηγορούσατε τους προκατόχους σας, ακριβώς το ίδιο
πράττετε κι εσείς επανειληµµένα. 

Αποτέλεσµα; Καµµία διαφορά απολύτως. Για εµάς, αριστεροί
και δεξιοί, όπως λέγαµε πάντοτε, είστε ίδιοι στο φαΐ. Για εµάς,
τους Έλληνες εθνικιστές, δεν αλλάζει τίποτε απολύτως. 
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Επιτέλους, αποδείξτε ότι εκπροσωπείτε τον ελληνικό λαό σε
αυτή την Αίθουσα. Προστατέψτε τα συµφέροντα του ελληνικού
λαού. Αποφασίστε µε µοναδικό γνώµονα τα συµφέροντα του ελ-
ληνικού λαού και πάψτε να κάνετε ευρωπαϊκές προσαρµογές. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Αρβανιτίδης.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, στον απόηχο ενός ιστορικού δηµοψηφίσµατος στη
Μεγάλη Βρετανία, η ελληνική Βουλή καλείται να ενσωµατώσει
στο εθνικό της δίκαιο δυο σηµαντικές ευρωπαϊκές οδηγίες. Βέ-
βαια, ας µην ξεχνάµε ότι σήµερα έχουµε και τα γενέθλια της επι-
βολής των capital controls. Ένας χρόνος έχει περάσει µε χαµένη
τη δυνατότητα του ευρωπαϊκού κεκτηµένου της ελεύθερης κίνη-
σης των κεφαλαίων. «Χρόνια πολλά», λοιπόν, κύριοι της Κυβέρ-
νησης, για τα αποτελέσµατα που έχετε προκαλέσει στην ελληνι-
κή κοινωνία! 

Επιτρέψτε µου να πω δυο λόγια και µερικές σκέψεις εκτός του
νοµοσχεδίου, λόγω της συγκυρίας. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση δηµιουργήθηκε ως απάντηση στις τρα-
γικές συνέπειες δύο καταστροφικών παγκοσµίων πολέµων, ως
απάντηση στις ακραίες µορφές εθνικισµού, τις οποίες η ανθρω-
πότητα πλήρωσε πολύ ακριβά. 

Η ιδέα ότι µόνο όλοι µαζί µπορούµε να πάµε µπροστά, µόνο
ενωµένοι µπορούµε να εξασφαλίσουµε την ευηµερία των λαών
της Ευρώπης απέδωσε και συνεχίζει να αποδίδει καρπούς εδώ
και δεκαετίες. 

Η πορεία από την ΕΟΚ στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η εγκαθί-
δρυση του κοινού νοµίσµατος το 2002 επισφράγισαν την πίστη
των ευρωπαϊκών κρατών στο όραµα της Ενωµένης Ευρώπης, κά-
νοντας πολλούς να πιστέψουν ότι έχουµε µπει για τα καλά σε µία
τροχιά σταθερή και σε µια πορεία χωρίς επιστροφή. 

Δυστυχώς, όµως, λίγα χρόνια µετά, και συγκεκριµένα το 2005,
το όραµα για βαθύτερη ενοποίηση δέχτηκε την πρώτη σοβαρή
αµφισβήτηση. Ήταν τότε που η Γαλλία και η Ολλανδία απέρρι-
ψαν το Ευρωσύνταγµα µε δύο διαδοχικά δηµοψηφίσµατα. Το
καµπανάκι αυτό φαίνεται εκ των υστέρων ότι δεν ακούστηκε µε
όση προσοχή θα έπρεπε και ο ευρωσκεπτικισµός άρχισε να κερ-
δίζει έδαφος.

Σήµερα, στην Ευρώπη της οικονοµικής κρίσης και της δηµο-
σιονοµικής ορθοδοξίας τα µηνύµατα του ευρωσκεπτικισµού έρ-
χονται µε τον πιο ανησυχητικό τρόπο. Η µάχη για µία νέα προο-
δευτική ευρωπαϊκή πορεία είναι µία µάχη που αξίζει να δοθεί και
οι Ευρωπαίοι σοσιαλιστές και δηµοκράτες οφείλουµε να είµαστε
και θα είµαστε στην πρώτη γραµµή. 

Πρέπει να αποκτήσουµε κοινό βηµατισµό µε τους νέους αν-
θρώπους που πιστεύουν στην Ευρώπη και στις αξίες της. Πρέπει
να ακούσουµε µε προσοχή τι µας λένε οι απογοητευµένοι πολί-
τες. Πρέπει το ευρωπαϊκό όραµα να αφορά το σύνολο της κοι-
νωνίας και όχι µια µικρή ή µεγαλύτερη ελίτ. Έχουµε ιστορικό
χρέος να ξαναδώσουµε όραµα και ελπίδα στους πολίτες, όπως
έκανε ο Ανδρέας Παπανδρέου, ο Φρανσουά Μιτεράν, ο Βίλι
Μπραντ. 

Τα µηνύµατα, κυρίες και κύριοι, από τη σηµερινή συνάντηση
στις Βρυξέλλες των ευρωπαίων σοσιαλιστών, στην οποία συµµε-
τέχει και η Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, είναι θετικά και νοµίζω ότι έχει
έρθει η ώρα να τολµήσουµε µία νέα Ευρωπαϊκή Συνθήκη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έρχοµαι στο νοµοσχέδιο τώρα,
όπως οφείλω. 

Με τα πρώτα οκτώ άρθρα του νοµοσχεδίου ρυθµίζεται ο τρό-
πος µε τον οποίο εκατόν τριάντα χιλιάδες ελληνικές επιχειρήσεις
θα δηµοσιοποιούν από εδώ και στο εξής τα χρηµατοοικονοµικά
και τα µη χρηµατοοικονοµικά τους δεδοµένα. Πρακτικά, λοιπόν,
µιλάµε κυρίως για τον τρόπο µε τον οποίο θα δηµοσιεύονται οι
ισολογισµοί και οι δράσεις υπεύθυνης επιχειρηµατικότητας, οι
δράσεις στο πλαίσιο της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. 

Πιο αναλυτικά, στο πρώτο µέρος του νοµοσχεδίου, επιχειρεί-
ται η εναρµόνιση της ελληνικής νοµοθεσίας µε διατάξεις των
οδηγιών 2013/34/ΕΕ και 2014/95/ΕΕ, σχετικά µε τους κανόνες
που διέπουν τη µορφή και το περιεχόµενο των ετήσιων οικονο-

µικών καταστάσεων, των εκθέσεων διαχείρισης, τις χρησιµοποι-
ούµενες βάσεις επιµέτρησης και τη δηµοσιότητα των εγγράφων
αυτών από κεφαλαιουχικές και ορισµένες προσωπικές εταιρείες. 

Βασικός στόχος είναι, µέσα από την εναρµόνιση του τρόπου
παρουσίασης των εν λόγω στοιχείων, να πετύχουµε την καλύ-
τερη προστασία των µετόχων, των εταίρων και κάθε τρίτου που
συνδέεται µε τις εταιρείες αυτές. Έχουµε, λοιπόν, τρεις άξονες.
Αυτοί οι τρεις άξονες είναι: Περισσότερη διαφάνεια, καλύτερη
δηµοσιότητα και πιο εύκολη πρόσβαση στα στοιχεία αυτά. 

Παράλληλα, επιδιώκεται και η ελάφρυνση των επιχειρήσεων
από τα πρόσθετα διοικητικά βάρη µε την απλοποίηση, ακόµη και
την εξάλειψη των υποχρεώσεων. Σε πρακτικό επίπεδο για τα χρη-
µατοοικονοµικά δεδοµένα, αυτό σηµαίνει ότι οι ανώνυµες εται-
ρείες και οι ΕΠΕ και οι ΙΚΕ και ορισµένες προσωπικές θα έχουν
από εδώ και στο εξής την υποχρέωση καταχώρησης στο ΓΕΜΗ
µόνο εγκεκριµένων οικονοµικών καταστάσεων. 

Έρχοµαι τώρα στα µη χρηµατοοικονοµικά δεδοµένα. Εδώ, το
νοµοσχέδιο έχει προβλέψεις µόνο για τις επιχειρήσεις δηµόσιου
συµφέροντος που απασχολούν πάνω από πεντακόσια άτοµα. Αν-
τιλαµβάνοµαι ότι ίσως θα ήταν δύσκολο να επιβάλλουµε υποχρε-
ωτικά και στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις την υποχρέωση να
δηµοσιοποιούν στοιχεία για τις δράσεις εταιρικής κοινωνικής ευ-
θύνης που υλοποιούν. 

Έχει, όµως, αξία να ενισχύσουµε τις επιχειρήσεις που το κά-
νουν και να δούµε µε µία πιο προοδευτική µατιά τον τρόπο µε
τον οποίο αντιµετωπίζουµε στη χώρα µας την υπεύθυνη επιχει-
ρηµατικότητα. 

Η υπεύθυνη επιχειρηµατικότητα και η εταιρική κοινωνική ευ-
θύνη συνδέονται αρκετές φορές εσφαλµένα µόνο µε τη φιλαν-
θρωπία, την κοινωνική πρόνοια, την περιβαλλοντική συνείδηση,
παρ’ ότι στην πραγµατικότητα οι δύο αυτές έννοιες αντικατοπτρί-
ζουν το ευρύτερο αποτύπωµα που αφήνει µία επιχείρηση τόσο
στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό της περιβάλλον. Μάλιστα,
σε επίπεδο κοινής γνώµης, οι δράσεις αυτές είναι ταυτισµένες,
κυρίως, µε τις πρωτοβουλίες των µεγάλων επιχειρήσεων, παρ’
ότι τα στοιχεία για την Ελλάδα δείχνουν ότι και οι µικροµεσαίες
επιχειρήσεις συµµετέχουν και υλοποιούν σε µεγάλο βαθµό αντί-
στοιχες δράσεις. 

Η πραγµατικότητα αυτή έρχεται σε αντίθεση µε το υφιστάµενο
κανονιστικό πλαίσιο, αφού για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις δεν
υπάρχουν µέχρι σήµερα πρότυπα και διαδικασίες που να ορίζουν
την εταιρική κοινωνική ευθύνη. Ο βασικός παράγοντας δυσκο-
λίας είναι η διαφορετικότητα των κλάδων και η δυσκολία στην
καταγραφή προτύπων και διαδικασιών. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, δεν πρέπει, όµως, το γεγονός αυτό να
αποτελέσει εµπόδιο στην περαιτέρω ανάπτυξη της εταιρικής κοι-
νωνικής ευθύνης και σε αυτά τα µεγέθη των επιχειρήσεων. 

Σε µία εποχή που οι πολίτες επιλέγουν ολοένα περισσότερο
οικολογικά και κοινωνικά ευαίσθητα προϊόντα και υπηρεσίες από
επιχειρήσεις που φροντίζουν για τη διαρκή ικανοποίηση του προ-
σωπικού και των προµηθευτών, η πολιτεία οφείλει να δράσει
προβλεπτικά και µε σχέδιο, επιβραβεύοντας την υπεύθυνη επι-
χειρηµατικότητα. 

Στην κατεύθυνση αυτή, έχω να καταθέσω τρεις προτάσεις:
Πρώτον, µία ενδιαφέρουσα καινοτοµία θα ήταν η δηµιουργία ψη-
φιακής πλατφόρµας, που θα συνδέεται µε το ΓΕΜΗ και θα δίνει
τη δυνατότητα στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις να καταχωρούν
εύκολα και δωρεάν δράσεις εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Με
τον τρόπο αυτό, θα παρέχονται µε άµεσο και απλό τρόπο οι απα-
ραίτητες πληροφορίες στο κράτος, στους καταναλωτές και
στους πελάτες της επιχείρησης, είτε αυτοί βρίσκονται εντός είτε
εκτός Ελλάδος.

Δεύτερον, είναι απαραίτητη η δηµιουργία ενός εθνικού φορέα
για την υπεύθυνη επιχειρηµατικότητα, φορέα που θα είναι υπεύ-
θυνος για την ενσωµάτωση των κατευθυντήριων οδηγιών, τη
σύνταξη κανόνων αποτύπωσης των ενεργειών της εταιρικής κοι-
νωνικής ευθύνης και τον συντονισµό της επικοινωνίας των επι-
χειρήσεων µε τους αρµόδιους φορείς, όπως είναι οι περιφέρειες
και τα επιµελητήρια. 

Τρίτον, θα έχει αξία να διαµορφώσουµε έπειτα από ένα ευρύ
κοινωνικό και πολιτικό διάλογο ένα ενιαίο πλαίσιο αρχών και πρα-
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κτικών για τη διασύνδεση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης µε
τις δηµόσιες συµβάσεις. 

Ήδη σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Γερµανία, η Δανία
και η Μεγάλη Βρετανία, οι κοινωνικά υπεύθυνες επιχειρήσεις
έχουν άλλο καθεστώς αντιµετώπισης. Το άλλο καθεστώς στις δη-
µόσιες συµβάσεις είναι µία πρακτική που µπορεί να συµβάλλει
σηµαντικά στην περαιτέρω ενδυνάµωση της επιχειρηµατικής
υπευθυνότητας και εξωστρέφειας. 

Έρχοµαι τώρα στο δεύτερο µέρος του νοµοσχεδίου και στις
λοιπές διατάξεις. Θέλω να πω αρχικά ότι λόγω περιορισµένου
χρόνου για τα άρθρα 39 έως 53 και τις επτά νέες τροπολογίες
θα τοποθετηθώ στη συζήτηση επί των άρθρων.

Με τα άρθρα 9 έως 11 επιχειρείται αλλαγή στα κριτήρια για
τον τρόπο επιλογής των προϊσταµένων και του προσωπικού στην
Μόνιµη Ελληνική Αντιπροσωπεία στον ΟΟΣΑ και το Γραφείο Οι-
κονοµικού Συµβούλου στη Γενεύη. 

Κατ’ αρχάς, δεν προκύπτει από πουθενά η ανάγκη άρσης των
αποσπάσεων του συνόλου του προσωπικού. Εάν υπάρχουν προ-
βλήµατα στη λειτουργία των οργάνων, θα πρέπει να τα αναφέ-
ρετε, κάτι το οποίο δεν έχετε κάνει µέχρι σήµερα. Αντίθετα µε τη
διάταξη που προτείνετε θα δηµιουργήσετε αντί να λύσετε προ-
βλήµατα, αφού υπάρχει ο κίνδυνος να βρεθούν µέσα σε ένα
χρόνο υπηρεσίες χωρίς έµπειρο προσωπικό σε µια δύσκολη πε-
ρίοδο και συγκυρία. Επίσης, διατηρείτε χωρίς κανένα προφανή
λόγο τη διάταξη που απαγορεύει τις µετατάξεις των υπηρετούν-
των υπαλλήλων για τρία χρόνια. 

Με το άρθρο 13 συνεχίζεται το ξήλωµα του Υπαλληλικού Κώ-
δικα. Φέρνετε και πάλι αποσπάσεις κατά γενική παρέκκλιση του
άρθρου 68. Κατά γενική παρέκκλιση είναι και οι µετατάξεις σε
κενές οργανικές θέσεις χωρίς να έχετε παρουσιάσει κανέναν ει-
δικό λόγο. Ειδική παρέκκλιση γίνεται και στην παράγραφο 11β’
του άρθρου 14 µόνο για το χρονικό διάστηµα της απόσπασης.
Δύο µέτρα και δύο σταθµά, ανάλογα τι σας βολεύει κάθε φορά.

Για το άρθρο 14 θα εισπράξετε, βεβαίως, ένα µεγάλο «όχι».
Μπορεί να παρουσιάζετε τις αλλαγές στον νόµο του ΕΣΠΑ ως
τεχνικού χαρακτήρα, στην πραγµατικότητα, όµως, επιχειρείτε
σηµαντικές αλλαγές στον τρόπο διαχείρισης και σε θέµατα προ-
σωπικού και προσλήψεων. Συγκεκριµένα στην παράγραφο 5 πε-
ριλαµβάνετε τις εξαιρέσεις του νόµου για την αναστολή των
προσλήψεων, εκτός από τις συµβάσεις έργου, και στις συµβά-
σεις ορισµένου χρόνου και ωριαίας απασχόλησης, µε στόχο να
παρακάµψετε τη διαδικασία της πράξης Υπουργικού Συµβουλίου
για τις προσλήψεις αυτές. 

Οµοίως, στην παράγραφο 1 οφείλετε να αλλάξετε την διατύ-
πωση, ώστε να προκύπτει ξεκάθαρα ότι η αφαίρεση της εισήγη-
σης του οικείου περιφερειάρχη αφορά µόνο συγκεκριµένα
προγράµµατα και όχι το σύνολο των προγραµµάτων του ΕΣΠΑ. 

Σας καλούµε να πάρετε πίσω την παράγραφο 3 µε την οποία
συστήνετε νέες επιτελικές δοµές ΕΣΠΑ, όπου µόνο για επιδό-
µατα θέσης ευθύνης στους προϊσταµένους θα υπάρχει ετήσια
επιβάρυνση 73.000 ευρώ χωρίς να υπολογίζονται επιπλέον λει-
τουργικά έξοδα. Όλα αυτά συµβαίνουν, επειδή δεν µπορούν να
συνεργαστούν οι Υπουργοί µεταξύ τους. 

Αντίθετοι είµαστε και στην παράγραφο 11δ’, όπου επιχειρείτε
την επ’ αόριστον παράταση των µεταβατικών διατάξεων για τις
διαδικασίες τοποθέτησης και µετακίνησης προσωπικού. Προσπα-
θείτε να νοµιµοποιήσετε έτσι εκ των υστέρων όλες τις επιλογές
που κάνατε σε θέσεις ευθύνης.

Στο άρθρο 15, αν και η παράγραφος 1 για τη διενέργεια εξε-
τάσεων είναι θετική, οι υπόλοιπες παράγραφοι για τις οποίες επι-
χειρείτε αλλαγές στα κριτήρια αδειοδότησης επιχειρηµατικών
πάρκων και βιοµηχανιών είναι αµφιλεγόµενες. Σας ζήτησα στην
επιτροπή απαντήσεις γιατί µειώνετε τα στρέµµατα για τη δηµι-
ουργία επιχειρηµατικού πάρκου σε δύο φάσεις από δύο χιλιάδες
σε χίλια και από πού τεκµηριώνεται αυτή η απόφαση. Υπάρχουν
επενδύσεις που δεν µπορούν να προχωρήσουν εξαιτίας του υφι-
στάµενου περιορισµού; Αν υπάρχουν και το κάνετε για να προ-
χωρήσουν, ενηµερώστε µας σχετικά, για να ξέρουµε τι πραγµα-
τικά συµβαίνει.

Το ίδιο ισχύει και για τις αλλαγές στα ελάχιστα όρια κοινοχρή-
στων χώρων. 

Το ίδιο ισχύει και για το άρθρο 22, µε το οποίο αυξάνετε τους
µήνες για την τεχνική ανασυγκρότηση µιας επιχείρησης από δε-
καοκτώ σε τριάντα έξι µήνες. Πείτε µας ποιες κατηγορίες επιχει-
ρήσεων χρειάζονται αυτόν τον διπλάσιο χρόνο που προβλέπεται
για την τεχνική ανασυγκρότηση, ώστε να το καταλάβουµε και
εµείς.

Στο άρθρο 26 µεταφέρεται η αρµοδιότητα πληροφόρησης της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις διατάξεις της εθνικής νοµοθεσίας
από το Εποπτικό Συµβούλιο του ΓΕΜΗ στην κεντρική υπηρεσία
του Υπουργείου Ανάπτυξης. Όπως αναφέρει στο υπόµνηµά του
ΕΒΕΑ, η υπηρεσία του Υπουργείου συµµετέχει ήδη στο εποπτικό
συµβούλιο. Ποια, λοιπόν, είναι η σκοπιµότητα για τη ρύθµιση
αυτή;

Κλείνω µε το άρθρο 37 που αφορά τον τρόπο απόδοσης της
συµµετοχής του δηµοσίου στα µικτά έσοδα των Καζίνων Πάρνη-
θας και Κέρκυρας.  Κι εδώ υπάρχουν ερωτηµατικά, γιατί µε τη
ρύθµιση που φέρνετε υπάρχει κίνδυνος να µην αποδίδονται τα
χρήµατα αυτά εν µέρει ή στο σύνολό τους για τον πραγµατικό
τους σκοπό. Το λέω αυτό γιατί, ενώ τα χρήµατα αυτά θα πρέπει
να καλύπτουν τις δαπάνες προβολής και διαφήµισης του ΕΟΤ
και του Ελληνικού Φεστιβάλ, υπάρχει τελικά περίπτωση µε τη
ρύθµιση που κάνετε να χρησιµοποιούνται, για να κλείνουν απλά
«τρύπες» στον τακτικό προϋπολογισµό.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ να µι-

λήσουν πρώτα οι εισηγητές για να ολοκληρώσουµε.
Ο κ. Συντυχάκης έχει τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Με το παρόν νοµοσχέδιο στις βασικές του διατάξεις η Κυβέρ-

νηση λύνει εκκρεµότητες για λογαριασµό των επιχειρηµατικών
οµίλων, που αποτελούσαν εµπόδιο στην επενδυτική επιδροµή
που προετοιµάζουν για το ξεκοκάλισµα των κοινοτικών και κρα-
τικών χρηµατοδοτήσεων, στην εφαρµογή του νέου αναπτυξιακού
νόµου, το οποίο καταψήφισε το κόµµα µας και που σηµαδεύεται,
βέβαια, από νέα προκλητικά προνόµια προς το µεγάλο κεφάλαιο,
νέες φοροαπαλλαγές και κρατικές ενισχύσεις.

Σε αυτό το νοµοσχέδιο οι προτεινόµενες διατάξεις, οι πιο ση-
µαντικές, θεσπίζουν κανόνες, που είναι αναγκαίοι για τη λειτουρ-
γία της καπιταλιστικής αγοράς, υποτάσσονται στη στρατηγική
επιδίωξη για την ανάκαµψη των κερδών και της ανταγωνιστικό-
τητας του εγχώριου κεφαλαίου, στην προσέλκυση κερδοφόρων
επενδύσεων στη γραµµή του συγκριτικού πλεονεκτήµατος του
προσανατολισµού στην εξωστρέφεια, στη διαµόρφωση µεγαλύ-
τερων επιχειρηµατικών σχηµάτων.

Τα άρθρα 1 έως 8 ενσωµατώνουν στο ελληνικό Δίκαιο τις κοι-
νοτικές οδηγίες 2013/34/ΕΕ και 2014/95/ΕΕ, για να επιτύχει τον
συντονισµό των εθνικών διατάξεων των κρατών–µελών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης ως προς τη µορφή και το περιεχόµενο των
εκθέσεων διαχείρισης και τους όρους δηµοσιότητας των οικονο-
µικών καταστάσεων των κεφαλαιουχικών εταιρειών.

Ενιαιοποιούνται οι κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να
είναι γνωστά τα οικονοµικά µεγέθη για οποιονδήποτε επενδυτή,
όχι όπως λέει το νοµοσχέδιο για τη διαφάνεια γενικά, αλλά για
να διασφαλιστεί ότι οι όποιες εξαγορές, συγχωνεύσεις επιχειρη-
µατικών οµίλων στα πλαίσια της όξυνσης του µεταξύ τους αντα-
γωνισµού θα γίνονται επί ίσοις όροις.

Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται η ενιαία επιχειρηµατική δρα-
στηριότητα, θεσπίζονται µέτρα που διασφαλίζουν τη χωρίς τριγ-
µούς ελεύθερη διακίνηση υπηρεσιών, εµπορευµάτων και κεφα-
λαίων, όπως άλλωστε προβλέπει η Συνθήκη του Μάαστριχτ, το
λεγόµενο «ευνοϊκό επενδυτικό κλίµα» µε όσο το δυνατόν λιγότε-
ρους κινδύνους και ρίσκα, τη δυνατότητα πρόσβασης των καπι-
ταλιστών στις χρηµατοοικονοµικές δραστηριότητες και πληρο-
φορίες άλλων επιχειρηµατικών οµίλων, για να µπορούν µε σιγου-
ριά να µετακινούν τα κεφάλαιά τους από κλάδο σε κλάδο, όταν
δεν διασφαλίζονται τα συµφέροντά τους ή απειλούνται από αν-
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ταγωνίστριες εταιρείες. Τους µειώνει το λειτουργικό κόστος και
διαµορφώνει ευνοϊκότερες νοµικές, φορολογικές απαλλαγές,
όπως αυτές προβλέπονται στον νέο αναπτυξιακό νόµο.

Τέτοιου είδους ρυθµίσεις υπέρ µεγάλων κεφαλαιουχικών επι-
χειρήσεων περιλαµβάνονται και στα άρθρα 23 και 26, που αφο-
ρούν το Γενικό Εµπορικό Μητρώο.

Τακτοποιεί, δηλαδή, µία σειρά από διαρθρωτικού χαρακτήρα
παρεµβάσεις µε προδιαγραφές που ευνοούν τις κεφαλαιουχικές
εταιρείες, που φιλοδοξούν να διεισδύσουν σε δυναµικούς τοµείς
της οικονοµίας και της παραγωγής, όπως άλλωστε ζητάει και ο
Σύνδεσµος Ελλήνων Βιοµηχάνων.

Άλλωστε η ίδια η έκθεση αξιολόγησης συνεπειών των συγκε-
κριµένων ρυθµίσεων ευθέως οµολογεί ότι οι ρυθµίσεις αυτές θω-
ρακίζουν και ωφελούν τράπεζες, προµηθευτές, υποψήφιους
επενδυτές, διευκολύνουν τη συγκέντρωση µεγέθυνσης των µο-
νοπωλιακών επιχειρήσεων, τη γρήγορη και πιο ασφαλή κερδο-
φορία τους, επιτυγχάνουν την ανάκαµψή του.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση µε αυτόν τον τρόπο θέλει να διασφαλίσει
την επενδυτική σιγουριά των επιχειρηµατικών οµίλων, την ελεύ-
θερη κίνηση κεφαλαίων στο παιχνίδι του ανταγωνισµού µεταξύ
τους για το ποιος τελικά θα βγει κερδισµένος, για το ποιος θα
πάρει το µεγαλύτερο µερίδιο από τον πακτωλό δισεκατοµµυρίων
του ΕΣΠΑ, του προγράµµατος Γιούνκερ και άλλων ευρωπαϊκών
προγραµµάτων. Διασφαλίζονται τα συµφέροντα του κεφαλαίου. 

Διασφαλίζεται η ύπαρξη µε αυτόν τον τρόπο της ίδιας της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης ή αλλιώς η ύπαρξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης
είναι άµεσα συνυφασµένη µε την προστασία ενίσχυσης των µο-
νοπωλιακών συµφερόντων.

Έρχεται, λοιπόν, το αστικό κράτος -η Κυβέρνηση στην προκει-
µένη περίπτωση µε το νοµοσχέδιο- στο πλαίσιο αυτών των αντι-
λαϊκών κατευθύνσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ρόλο διαιτητή
και διαµορφώνει ένα κανονιστικό ρυθµιστικό πλαίσιο, µέσα στο
οποίο θα διεξαχθούν τα νέα επικείµενα ανταγωνιστικά κονταρο-
χτυπήµατα των επιχειρηµατικών οµίλων, ευελπιστώντας ότι η
µάχη θα διεξαχθεί µε όσο το δυνατόν λιγότερα χτυπήµατα κάτω
από τη µέση. 

Αυτές οι ρυθµίσεις δηµιουργούν ένα ασφαλές περιβάλλον για
τους καπιταλιστές και ανασφάλεια, φτώχεια, εργασιακή ζούγκλα,
µείωση της τιµής της εργατικής δύναµης και ανεργία για τη συν-
τριπτική πλειοψηφία του λαού µας. Δεν έχουν να κάνουν σε τί-
ποτα µε τη διασφάλιση των λαϊκών συµφερόντων, τη βιωσιµό-
τητα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων µε τις εργατικές λαϊκές
ανάγκες. 

Τα µνηµόνια διαρκείας, ο κόφτης κοινωνικών δαπανών και τα
χαράτσια θα στοιχειώνουν την καθηµερινότητα του λαού και τα
µόνιµα αντιλαϊκά µέτρα θα διευρύνονται, µε πρόσχηµα πάντα την
ανταγωνιστικότητα των µονοπωλίων. 

Θα πει κάποιος «πάλι εχθρούς βλέπει το ΚΚΕ;». Πώς εξηγείται
τότε η πονηρή εισαγωγή του άρθρου 28 στην κυριολεξία πάνω
σε µία γραµµή, όπου η Κυβέρνηση, ξεπληρώνοντας γραµµάτια
στήριξης του Συνδέσµου Ελλήνων Βιοµηχάνων στην αντιλαϊκή
πολιτική της, έρχεται και καταργεί δική της προηγούµενη ρύθ-
µιση που είχε φέρει στις 20 Μαρτίου 2015 µε τον ν.4321 και συγ-
κεκριµένα το άρθρο 31 παρ. 2, η οποία έλεγε ότι οι µεγαλο-
µέτοχοι µιας εταιρίας που διαλύεται ή συγχωνεύεται είναι οι ίδιοι
υπεύθυνοι για την αποπληρωµή των οφειλών της στα ασφαλι-
στικά της ταµεία. 

Με το παρόν άρθρο 28 απαλλάσσει από κάθε προσωπική ευ-
θύνη τους µεγαλοµετόχους για τις οφειλές της εταιρείας προς
τα ασφαλιστικά ταµεία. Αυτό θα πει ευνοϊκός επενδυτικός παρά-
δεισος. 

Εµείς, ως ΚΚΕ, τότε είχαµε ψηφίσει «Παρών» στο άρθρο αυτό,
γιατί εξαιρούσε τους µετόχους εταιρειών που είναι εισηγµένες
στο Χρηµατιστήριο.

Σαν να µην έφτανε, όµως, αυτό, η Κυβέρνηση, το Υπουργείο
και ο Υπουργός πάει ένα βήµα παραπέρα. Με νοµοθετική βελ-
τίωση που κατέθεσε στην επιτροπή σε αυτό το απαράδεκτο
άρθρο καταργεί και την όποια ευθύνη είχαν τα µέλη της διοίκη-
σης της εταιρείας, νόµιµοι εκπρόσωποι, πρόεδροι, διαχειριστές,
διευθύνοντες σύµβουλοι, εκκαθαριστές και άλλοι. 

Απαλείφεται στην παράγραφο 1 του άρθρου 31 η φράση «ανε-

ξάρτητα από τον χρόνο επιβίωσής τους» και προστίθεται η φρά-
ση «εφόσον ενήργησαν µε δόλο ή αµέλεια κατά την εκπλήρωση
των καθηκόντων τους σχετικά µε την καταβολή των εισφορών»,
κάτι που πολύ εύκολα µπορεί να αντιµετωπίσει δικαστικά η εται-
ρεία και να απαλλαγεί πλήρως. 

Είχαν προηγηθεί παρεµβάσεις και από εργοδοτικές οργανώ-
σεις µε χαρακτηριστική αυτή του Συνδέσµου Επιχειρήσεων Πλε-
κτικής και Έτοιµου Ενδύµατος Ελλάδας, ο οποίος, βέβαια, σε
επιστολή του προς την Κοµισιόν σηµείωνε πολύ συγκεκριµένα
ότι κανένας επενδυτής, τόσο από την Ελλάδα όσο και από το
εξωτερικό, δεν αναλαµβάνει να εγγυηθεί µε τη δική του περιου-
σία αλλά και να εκτεθεί ποινικώς στην περίπτωση που µια επιχει-
ρηµατική ιδέα, στην οποία εµπιστεύτηκε τα χρήµατά του, απο-
τύχει για οποιονδήποτε λόγο. 

Οι υποδείξεις των εργοδοτών τελικά βρήκαν αντίκρισµα στο
«yes men» της Κυβέρνησης της «πρώτη φορά Αριστερά».

Ποια µικροµεσαία επιχείρηση τυγχάνει τέτοιου είδους ευνοϊ-
κών ρυθµίσεων; Ποια λαϊκή οικογένεια, όταν παίρνει ένα δάνειο
ή όταν χρωστάει στα ασφαλιστικά της ταµεία, απαλλάσσεται από
τυχόν δυσκολίες αποπληρωµής;

Δίνεται, λοιπόν, ζεστό κρατικό χρήµα, για να στήσουν το µα-
γαζί τους και πλήρης απαλλαγή, όταν αυτοί πτωχεύουν ή συγ-
χωνεύονται. Το αποτέλεσµα είναι τα λουκέτα, τα χρέη σε εφορία
και τράπεζες και στον ΟΑΕΕ και ο αφανισµός των µικροµεσαίων
επιχειρήσεων.

Μέχρι τώρα, ούτε σήµερα ούτε στην επιτροπή, οι εκπρόσωποι
του ΣΥΡΙΖΑ, των ΑΝΕΛ και της Ένωσης Κεντρώων δεν ψέλλισαν
απολύτως τίποτα για το άρθρο 28. Το προσπέρασαν µε ελαφρά
πηδηµατάκια. Η σιωπή, βεβαίως, συνιστά συµφωνία και συνε-
νοχή. Στην πραγµατικότητα, µέσα από αυτή τη διαδικασία, φορ-
τώνετε τα σπασµένα των εταιρειών στα ήδη λεηλατηµένα ασφα-
λιστικά ταµεία. 

Κοροϊδεύατε ακόµα και τους εργαζόµενους της «ΗΛΕΚΤΟΝΙ-
ΚΗΣ ΑΘΗΝΩΝ», όταν στο νοµοσχέδιο για το ασφαλιστικό είχε
συµπεριληφθεί διάταξη που επέκτεινε τις προβλέψεις του άρ-
θρου 31 του ν.4321/2015 στις περιπτώσεις οφειλών της εταιρείας
προς τους εργαζόµενους. 

Τα υπόλοιπα κόµµατα -η Νέα Δηµοκρατία, το ΠΑΣΟΚ, και το
Ποτάµι- την υποδέχθηκαν µε χαρά και µάλιστα µε κριτική απέ-
ναντι στην Κυβέρνηση γιατί δεν τους άκουσε, όταν την εγκαλού-
σαν για τη διάταξη του Μάρτη που καταλόγιζε ως υπεύθυνους
τους µεγαλοµετόχους για την αποπληρωµή των οφειλών της
εταιρείας στα ασφαλιστικά ταµεία. 

Την αποδέχθηκε και η φασιστική εγκληµατική οργάνωση
Χρυσή Αυγή, ο εισηγητής της οποίας µάλιστα επιδοκίµασε τη
διάταξη, λέγοντας ότι «η προς κατάργηση διάταξη είναι βέβαιο
ότι θα επιδρούσε άκρως αποτρεπτικά για την ανάπτυξη της επι-
χειρηµατικότητας µε την εταιρική µορφή και γι’ αυτό δηλώνουµε
υπέρ». Έτσι, για να µην ξεχνιόµαστε για το ποιος είναι µε ποιον.
Πουλάνε προστασία σε εφοπλιστές και µεγαλοεπιχειρηµατίες όχι
µόνο εκτός Βουλής, αλλά και µέσα στη Βουλή, ψηφίζοντας και
αποδεχόµενοι αυτές τις διατάξεις.

Άρα, λοιπόν, σε απόλυτη συγχορδία όλοι µε τις ρυθµίσεις του
πρώτου κεφαλαίου στο δεύτερο µέρος στα άρθρα 9 έως 13 για
την αναβάθµιση του θεσµικού πλαισίου, σχετικά µε τη λειτουργία
της Μόνιµης Ελληνικής Αντιπροσωπείας στον ΟΟΣΑ και του Γρα-
φείου Οικονοµικού Συµβούλου στη Γενεύη, η Κυβέρνηση έρχεται
να εκσυγχρονίσει, να ενισχύσει τους µόνιµους µηχανισµούς υλο-
ποίησης των αντιδραστικών, αντιλαϊκών κατευθύνσεων του
ΟΟΣΑ µε σειρά παρεµβάσεων σε κλάδους και τοµείς της οικο-
νοµίας, στην κατεύθυνση εφαρµογής της εργαλειοθήκης του
ΟΟΣΑ, στο πλαίσιο της ελεύθερης διακίνησης υπηρεσιών, όπως
είναι το άνοιγµα των κλειστών επαγγελµάτων, η κατάργηση του
θεσµού των ήδη καταστρατηγηµένων συλλογικών συµβάσεων
από τους εργοδότες, η λειτουργία των καταστηµάτων λιανικής
όλες τις Κυριακές, οι εσωτερικές θαλάσσιες µεταφορές, η δια-
σύνδεση των ΑΕΙ και ΤΕΙ µε τις επιχειρήσεις. Μας βρίσκουν αντί-
θετους αυτές οι ρυθµίσεις στα άρθρα 9 έως 13. 

Η τροποποίηση διατάξεων του ν.4314/2011, που προβλέπονται
στο άρθρο 14 του δεύτερου κεφαλαίου, τακτοποιεί εκκρεµότη-
τες στις επιτελικές δοµές του ΕΣΠΑ, συστήνει επιτροπές αξιο-
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λόγησης για το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, για τα επιχει-
ρησιακά Προγράµµατα Αλιείας και Θάλασσας. Η Κυβέρνηση επι-
διώκει να εναρµονιστούν αυτές οι ρυθµίσεις µε τις λεγόµενες
«αναπτυξιακές παρεµβάσεις 2014-2020», τη διασφάλιση του ζε-
στού κρατικού κοινοτικού χρήµατος για λογαριασµό των επιχει-
ρηµατικών οµίλων. 

Για παράδειγµα, το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης –προ-
ϋπολογισµού περίπου 5 δισεκατοµµυρίων ευρώ- θα κατευθυνθεί
εξ ολοκλήρου σε προγράµµατα ενίσχυσης του καπιταλιστικού
χαρακτήρα του αγροτικού τοµέα, όπως στη βελτίωση της αντα-
γωνιστικότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων, στη στήριξη
παραγωγικών προϊόντων µε εξαγωγικό χαρακτήρα -άρα στήριξη
στο εξαγωγικό κεφάλαιο- στη στήριξη επιχειρήσεων µεταποί-
ησης και εµπορίας αγροτικών προϊόντων. 

Το ίδιο ακριβώς θα συµβεί και µε το Πρόγραµµα Αλιείας και
Θάλασσας. Ο πακτωλός δισεκατοµµυρίων των κοινοτικών προ-
γραµµάτων του νέου Συµφώνου Εταιρικής Σχέσης έρχεται να
υπηρετήσει τη στρατηγική του κεφαλαίου, την οποία και προωθεί
η Συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, όπως έκαναν και οι προηγούµε-
νες της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ. 

Οι χρηµατοδοτήσεις αυτές ενισχύουν το εγχώριο κεφάλαιο µε
σύνθηµα «επιχειρηµατικότητα–ανταγωνιστικότητα–καινοτοµία-
εξωστρέφεια» και κατευθύνονται στους τοµείς και κλάδους της
οικονοµίας που επιφέρουν µεγάλα κέρδη στους ενδιαφερόµε-
νους επενδυτές, στους επιχειρηµατικούς οµίλους στον τουρισµό,
στον αγροτοδιατροφικό τοµέα, στην εφοδιαστική αλυσίδα, στην
περιβαλλοντική βιοµηχανία, στη φαρµακοβιοµηχανία και στον
τοµέα υγείας, στην ενέργεια, στις µεταφορές, στις τεχνολογίες
πληροφορικής και επικοινωνιών. 

Προβλέπονται ενισχύσεις για τις εξαγωγικές επιχειρήσεις, την
πιστοποίηση των αγροτοδιατροφικών προϊόντων, την τουριστική
προβολή, εξ ου και τα άρθρα για τον τουρισµό παρακάτω. 

Προς την ίδια κατεύθυνση θα αξιοποιηθούν, βέβαια, και τα πε-
ριφερειακά επιχειρησιακά προγράµµατα, τα κονδύλια δηλαδή
που θα διαχειριστούν απευθείας οι περιφέρειες και µε έµφαση
σε έργα υποδοµών -είτε µε ΣΔΙΤ είτε µε συµβάσεις παραχώρη-
σης- µε ακριβοπληρωµένες υπηρεσίες στο νερό, στα σκουπίδια,
επιβολή διοδίων στους αυτοκινητόδροµους. 

Στο πλαίσιο, λοιπόν, αυτών των µηχανισµών που έρχονται να
διασφαλίσουν αυτές οι διατάξεις, στη βάση αυτή θα πατήσει και
ο νόµος για τις δηµόσιες συµβάσεις έργων, προµηθειών και υπη-
ρεσιών και η αναθεώρηση του νόµου για τις συµπράξεις δηµό-
σιου και ιδιωτικού τοµέα. Αυτό σηµαίνει βέλτιστη αξιοποίηση των
κονδυλίων για έργα και τοµείς που φέρουν κέρδη στο κεφάλαιο. 

Με ξένα κόλλυβα, δηλαδή, µε τον ιδρώτα, τα δουλεµένα των
εργατών θα ενισχύσουν τις επιχειρήσεις τους για την αύξηση της
παραγωγικότητας, όπως λένε, πράγµα που θα συνοδευτεί µε τη
µείωση της τιµής της εργατικής δύναµης -του µισθολογικού κό-
στους που αρέσκεται να λέει και ο Σύνδεσµος Ελλήνων Βιοµη-
χάνων και η Κυβέρνηση- µε τον εκτοπισµό εργατικού δυναµικού,
µε τις εργασιακές σχέσεις γαλέρας, µε την εξαθλίωση της εργα-
τικής τάξης του λαού µας. 

Οι αντιδραστικές αυτές ρυθµίσεις αποτελούν τα εργαλεία για
την έξοδο από την κρίση του κεφαλαίου και την ενίσχυση της αν-
ταγωνιστικότητάς του. Άρα για το ΚΚΕ είτε µε τις προηγούµενες
δοµές είτε µε τις προτεινόµενες επιτελικές δοµές δεν αλλάζει η
ουσία. 

Το άρθρο 14 επίσης τακτοποιεί ζητήµατα στη λειτουργία των
φορέων σε αντίθεση µε τις προτάσεις των εργαζοµένων. Εµείς
λέµε ότι αυτές οι υπηρεσίες και οι δοµές, άρα και τα εργασιακά
θέµατα δεν πρέπει να συνιστούν ξεχωριστές δοµές, αλλά ενταγ-
µένες στο δηµόσιο. Γι’ αυτό και το καταψηφίζουµε.

Στο τρίτο κεφάλαιο, στα άρθρα 15 έως 22 τροποποιείται το θε-
σµικό πλαίσιο για την αδειοδότηση τεχνικών, επαγγελµατικών και
µεταποιητικών µονάδων και ρυθµίζονται ζητήµατα αδειοδότησης
και λειτουργίας των επιχειρηµατικών πάρκων.

Για το άρθρο 15 ψηφίζουµε «παρών» για τον εξής λόγο: Στην
πρώτη παράγραφο γίνεται η τροποποίηση των διατάξεων του
ν.3982/2011 περί αδειοδότησης τεχνικών επαγγελµάτων. Δίνεται
όντως η δυνατότητα συµµετοχής στις εξετάσεις σε άλλες περι-
φέρειες από αυτήν της επαγγελµατικής έδρας στην περίπτωση

που δεν έχει συγκροτηθεί είτε δεν λειτουργεί η επιτροπή της πε-
ριφέρειας που προβλέπεται από τον νόµο. Εδώ επισηµαίνουµε
τον κίνδυνο να µονιµοποιηθεί η κατάσταση και να µην συγκρο-
τηθούν ποτέ επιτροπές εξετάσεων στις περιφέρειες.

Με τις παραγράφους 2 έως 7 δεν συµφωνούµε. Αφορούν ρυθ-
µίσεις για την αδειοδότηση των επιχειρηµατικών πάρκων. Με τις
τροποποιήσεις αυτές απλοποιούνται οι διαδικασίες για την έκ-
δοση αδειών λειτουργίας των επιχειρηµατικών πάρκων όσον
αφορά τη σύνταξη µελετών, την ελάχιστη έκταση και τις περι-
βαλλοντικές µελέτες που απαιτούνται. Με τον τρόπο αυτόν ου-
σιαστικά καταργείται µεγάλο µέρος της διαδικασίας κρατικού
ελέγχου το οποίο πλέον µεταφέρεται στον βιοτέχνη. 

Το ερώτηµα είναι: Ένας αυτοαπασχολούµενος είτε και µικρός
βιοτέχνης µε δύο υπαλλήλους έχει τη δυνατότητα να εγκαταστα-
θεί και να λειτουργήσει σε κάποιο επιχειρηµατικό πάρκο, έχοντας
υπ’όψιν το κόστος αγοράς γης, το κόστος για την ανέγερση του
κτηρίου κ.λπ.; Όχι βέβαια και ειδικά σε τέτοιες συνθήκες κρίσης.
Εµείς από αυτήν τη σκοπιά εξετάζουµε τις εκάστοτε ρυθµίσεις.
Οπότε εδώ είµαστε αρνητικοί.

Με το άρθρο 16, σχετικά µε την παράταση προθεσµίας για την
αντικατάσταση των αδειών των τεχνικών επαγγελµάτων, συµφω-
νούµε.

Με το άρθρο 17 που αφορά τον καθορισµό ειδικότητας κατά
τη διαδικασία αντιστοίχισης των παλιών αδειών µε τις υφιστάµε-
νες ειδικά για το επάγγελµα του συντηρητή ηλεκτρολόγου –
αφορά κυρίως συντηρητές ανελκυστήρων, αυτοαπασχολούµε-
νους είτε εργαζόµενους- επίσης συµφωνούµε.

Για το άρθρο 18 επιφυλασσόµαστε διότι στο πρώτο µέρος που
αφορά τη διαδικασία αντικατάστασης των αδειών των τεχνικών
ψυκτικών εγκαταστάσεων και την εξοµοίωση µε τη διαδικασία
που προβλέπεται για τα άλλα τεχνικά επαγγέλµατα, -υδραυλι-
κούς, ηλεκτρολόγους και άλλους- συµφωνούµε. Δεν συµφω-
νούµε όµως µε το δεύτερο µέρος σχετικά µε την περίπτωση
καθυστέρησης θεώρησης πέραν της πενταετίας της ισχύουσας
άδειας, που προβλέπει επανένταξη και καταβολή των παραβό-
λων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Εδώ θα ήθελα να πω το εξής: Μπορεί να διευκολύνονται ορι-

σµένα υπαρκτά προβλήµατα των τεχνικών, αυτοαπασχολούµε-
νων και εργαζοµένων, αλλά δεν θίγουν την ουσία στο ζήτηµα της
αδειοδότησης. Δεν θίγουν την ουσία γιατί εδράζονται στον
ν.3982/2011 που αφορά στην αδειοδότηση των τεχνικών επαγ-
γελµάτων, που στηρίζεται στην οδηγία Μπολκενστάιν. 

Για όλα τα υπόλοιπα άρθρα, καθώς επίσης και για τις τροπο-
λογίες θα τοποθετηθούµε στην αυριανή συνεδρίαση. 

Αυτό που θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε, να πω τελειώνοντας είναι
ότι µε όλα τα παραπάνω είναι φανερό ότι οι ρυθµίσεις – τακτο-
ποιήσεις που κάνει η Κυβέρνηση µε το εν λόγω νοµοσχέδιο φτιά-
χνει πραγµατικά έναν επενδυτικό παράδεισο για τους επιχειρη-
µατικούς οµίλους. Είναι µια πολιτική που ευνοεί τους επιχειρη-
µατικούς οµίλους. Στην πορεία βέβαια όλα αυτά θα συνοδευτούν
και µε νέα συµπληρωµατικά µνηµόνια διαρκείας, µε τα χτυπή-
µατα στα εργασιακά. Έχουµε άλλωστε την οµολογία για την αύ-
ξηση ή την απελευθέρωση του ορίου των µαζικών απολύσεων,
την κατάργηση των συλλογικών συµβάσεων εργασίας, τον συν-
δικαλιστικό νόµο, τις ιδιωτικοποιήσεις και άλλων περιφερειακών
αεροδροµίων και λιµανιών.

Αυτό λοιπόν που πρέπει να κάνουν οι εργαζόµενοι, το ζητού-
µενο γι’ αυτούς, είναι ότι πρέπει να οργανώσουν όσο γίνεται πιο
γρήγορα και πιο αποφασιστικά την αντεπίθεσή τους, να αµφι-
σβητήσουν, να έρθουν σε ρήξη και σε αναγκαστική και ουσια-
στική ανατροπή αυτής της πολιτικής, που εφαρµόζεται µε την
αποδέσµευση από την Ευρωπαϊκή Ένωση, µε τη µη αναγνώριση
του χρέους, να προσανατολιστούν και να δώσουν τη µάχη για
την ανάκτηση των µεγάλων απωλειών του λαού µέσα στην πε-
ρίοδο της κρίσης. 

Αυτό σηµαίνει ότι η ρότα, ο προσανατολισµός πρέπει να είναι
σε αντιµονοπωλιακή αντικαπιταλιστική κατεύθυνση, µε ριζοσπα-
στικούς στόχους πάλης, που θα καταλήξουν στην αποφασιστική
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σύγκρουση µε την πολιτική και την εξουσία των µονοπωλίων. 
Η µόνη οργάνωση είναι η εργατική λαϊκή αντεπίθεση που µπο-

ρεί να ανακόψει και να ανατρέψει τις νέες δέσµες αντιλαϊκών µέ-
τρων που έρχονται, καλυµµένες πάντα µε τον µανδύα µιας δήθεν
δίκαιης ανάπτυξης. Προς αυτήν την κατεύθυνση το ΚΚΕ και µέσα
και έξω από τη Βουλή θα δώσει τον καλύτερό του εαυτό. 

Κατά συνέπεια, µε βάση τα παραπάνω καταψηφίζουµε επί της
αρχής και όσον αφορά τα άρθρα, όπως τοποθετήθηκα παρα-
πάνω. Για τα υπόλοιπα άρθρα και τις τροπολογίες επιφυλασσό-
µαστε στην αυριανή συνεδρίαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε πο-
λύ, κύριε Συντυχάκη. 

Τον λόγο έχει η κ. Μάρκου.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΑΡΚΟΥ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, συζητούµε σήµερα ένα νοµοσχέ-

διο-σκούπα, µία συρραφή ετερόκλητων και αποσπασµατικών
ρυθµίσεων για διάφορα θέµατα, όπου έχουν µπερδευτεί δύο ση-
µαντικές οδηγίες µε κάθε πιθανή και απίθανη εκκρεµότητα του
Υπουργείου Οικονοµίας. Αυτό αναγκαστικά δυσκολεύει και την
τοποθέτησή µας επί της αρχής.

Η αλήθεια είναι ότι η πλειονότητα των ρυθµίσεων είναι διαδι-
καστικού χαρακτήρα. Σε κανένα από τα θέµατα που ρυθµίζονται
δεν βλέπουµε τη µεγάλη εικόνα. Δεν εισάγεται καµµία µείζων πα-
ρέµβαση, καµµία ουσιαστική µεταρρύθµιση. Μόνο τεχνικές µι-
κροπαρεµβάσεις έχουµε ενώπιόν µας που δεν αγγίζουν την
ουσία των προβληµάτων. Αυτό το βλέπουµε ήδη στο θέµα των
δύο σηµαντικών οδηγιών που ενσωµατώνονται στο εθνικό µας
δίκαιο και αφορούν τη δηµοσιότητα των οικονοµικών καταστά-
σεων, αλλά και µη χρηµατοοικονοµικών στοιχείων. 

Ποια είναι εδώ η ουσία; Η ουσία είναι η εταιρική πληροφόρηση
και η πρόσβαση σε αυτή µέσω της δηµοσιότητας. Η προσπάθεια
εναρµόνισης των κανόνων που ισχύουν για την κατάρτιση των
χρηµατοοικονοµικών και µη καταστάσεων στα κράτη-µέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι θετική. Οι καταστάσεις αυτές αποτε-
λούν το βασικό µέσο για την εκτίµηση της θέσης και κατάστασης
µίας εταιρείας για τρίτους, όπως προµηθευτές, τράπεζες και
επενδυτές. 

Η ορθή και έγκαιρη κατάρτιση και δηµοσιοποίησή τους παίζει
καθοριστικό ρόλο στην οµαλή λειτουργία της αγοράς και στη δη-
µιουργία κλίµατος εµπιστοσύνης και ασφάλειας των συναλλα-
γών. Δεν αρκεί. Η επιβολή υποχρεώσεων στις εταιρείες δεν
πρόκειται απλά για άλλο ένα διοικητικό βάρος. Πρέπει να υπάρ-
χει εποπτεία και έλεγχος για την τήρηση και την πιστότητά τους
και ένα αξιόπιστο και ταχύ σύστηµα δηµοσιότητας. 

Συζητείται αυτές τις ηµέρες το ενδεχόµενο κλείσιµο µίας από
τις µεγαλύτερες εταιρείες λιανικής στην Ελλάδα, µια εξέλιξη που
θεωρείται βέβαιο ότι θα ταρακουνήσει την αγορά. 

Πείτε µου, κύριε Υπουργέ, πού είναι οι ισολογισµοί αυτής της
εταιρείας; Στο ΓΕΜΗ πάντως δεν υπάρχουν. Ποιες συνέπειες
είχε η εν λόγω εταιρεία για τη µη δηµοσίευση; Χτύπησε κανένα
καµπανάκι στο Υπουργείο; Πώς λειτούργησε το σύστηµα επο-
πτείας; Για την «ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΘΗΝΩΝ», για τη χρήση από 1-
7-2013 µέχρι 30-6-2014 οι καταστάσεις και ο ισολογισµός δηµο-
σιεύθηκαν στο ΓΕΜΗ στις 30-6-2015, ένα χρόνο µετά. Πού είναι
η ταχύτητα και η ακρίβεια στην πληροφόρηση; 

Θέλω να πω ότι η εικόνα της θέσης της κάθε εταιρείας συντί-
θεται από µία σειρά στοιχεία, εµπορικά, οικονοµικά και νοµικά
που πρέπει να είναι διαθέσιµα, επίκαιρα και εύχρηστα. Την ίδια
στιγµή το ΓΕΜΗ δεν διαθέτει στοιχεία, όπως η διεύθυνση µίας
εταιρείας ή ποιος είναι ο νόµιµος εκπρόσωπος. 

Ένα παράδειγµα: Έστω ότι µία επιχείρηση προσφέρει τις υπη-
ρεσίες της σε µία άλλη εταιρεία και πληρώνεται µε επιταγή. Πώς
θα µάθει, αν αυτός που υπογράφει έχει το σχετικό δικαίωµα; 

Θα µπει στο ΓΕΜΗ ή στο ΦΕΚ να κατεβάσει όλες τις τροπο-
ποιήσεις καταστατικού; Και αν εν τω µεταξύ έχει εκδοθεί άλλη
ανακοίνωση και δεν έχει ανέβει ακόµη στο ΓΕΜΗ, θα τρέχει στα
δικαστήρια; 

Όλα αυτά είναι ζητήµατα που πρέπει να τα δείτε κι εσείς, µε
αφορµή και τη σηµερινή οδηγία, για να δούµε πώς µπορεί να
βελτιωθεί το σύστηµα της επιχειρηµατικής πληροφόρησης και
πώς θα διευκολύνουµε και τις εταιρείες και τους λογιστές και συ-

νολικά την αγορά.
Δεν βοηθά σε αυτή την κατεύθυνση ότι αυξάνεται το διάστηµα

δηµοσίευσης από έξι σε εννέα µήνες, από τη λήξη της χρήσης.
Ούτε βέβαια βοηθά η κατάργηση της εποπτείας από το άρθρο
43Β ή η αποσπασµατική ενσωµάτωση της οδηγίας 34/2013, η
µισή µε τον ν.4308 και άλλη µισή τώρα µε τροποποιήσεις στον
ν.2190 για τις εταιρείες. Η επιλογή δεν δικαιολογείται νοµοτε-
χνικά και περιπλέκει απλά ένα ήδη δαιδαλώδες νοµοθετικό πλαί-
σιο εις βάρος των επιχειρήσεων και των λογιστών. 

Δεν βοηθά ούτε η κατάργηση της δηµοσιότητας στην εταιρική
σελίδα. Το κόστος είναι πραγµατικά µηδαµινό, ειδικά σε σχέση
µε τις δεκάδες άλλες φορολογικές και ασφαλιστικές επιβαρύν-
σεις που έχετε επιβάλλει στις εταιρείες τον τελευταίο ενάµιση
χρόνο. Αυτές δεν µπήκατε στον κόπο να τις κοστολογήσετε, ενώ
επαίρεστε στην έκθεση αξιολόγησης ότι γλιτώνετε ένα εκατοµ-
µύριο ευρώ από εκατό χιλιάδες εταιρείες, δηλαδή το αστρονο-
µικό ποσό των 10 ευρώ ανά εταιρεία!

Όσον αφορά τα θέµατα κοινωνικής εταιρικής ευθύνης και εται-
ρικής διακυβέρνησης, έχει έρθει η ώρα να µιλάµε πρακτικά, να
µας πείτε δηλαδή αν και πότε σκοπεύετε να εκδώσετε κατευθυν-
τήριες οδηγίες ή πρότυπα στις κατηγορίες αυτές. Διαφορετικά,
οι διατάξεις είναι άνευ περιεχοµένου.

Πέρα από την ενσωµάτωση των οδηγιών και τις αδιάφορες ή
θετικές ρυθµίσεις, υπάρχουν και σε αυτό το νοµοσχέδιο διατά-
ξεις που δεν είναι όσο αθώες φαίνονται. Πρώτον, οι διατάξεις για
το ΟΟΣΑ. Μετά από την αιφνίδια αποποµπή του προηγούµενου
αντιπροσώπου µας στον οργανισµό το προηγούµενο καλοκαίρι,
που δεν σχολιάστηκε θετικά, επιλέγετε να ορίσετε µια νέα διαδι-
κασία. 

Πράγµατι, εισάγονται προσόντα και προϋποθέσεις. Στις µετα-
βατικές διατάξεις, όµως, κρατάτε τον υπηρετούντα αντιπρό-
σωπο, που είναι της επιλογής φυσικά, και µε δυνατότητα ανα-
νέωσης της θητείας του, αλλά αίρετε όλες τις αποσπάσεις του
λοιπού προσωπικού. Απάντηση γι’ αυτό δεν πήρα ούτε στην επι-
τροπή. Έχετε εντοπίσει συγκεκριµένα προβλήµατα συνεργασίας;
Δυστυχώς, συνεχίζετε την κακή πρακτική του παρελθόντος, το
αδιάκοπο «πήγαινε-έλα» στελεχών σε αξιοζήλευτες δηµόσιες θέ-
σεις κάθε φορά που αλλάζει η Κυβέρνηση.

Δεύτερον, το άρθρο 14, το οποίο εισάγει αλλαγές στο σύ-
στηµα διαχείρισης του νέου ΕΣΠΑ. Επί της ουσίας έρχεστε να
τροποποιήσετε έναν νόµο, τον ν.4314, που δεν έχει δοκιµαστεί.
Έχει ψηφιστεί υπό την πίεση των εταίρων, αλλά τουλάχιστον στό-
χευε στη µείωση δοµών και τη βελτίωση του κατακερµατισµού
αρµοδιοτήτων, που δυσκόλευε τη διαχείριση. 

Κινείστε, όµως, όπισθεν ολοταχώς. Αυξάνετε πάλι τις εταιρικές
δοµές, δηµιουργώντας δύο και τρεις σε κάθε Υπουργείο. Χορη-
γείτε επιµίσθια και αµοιβές, χωρίς καµµία αξιολόγηση. Αυξάνετε
και τις θέσεις προϊσταµένων και υποδιευθυντών και τους τελευ-
ταίους µε απλή υπουργική απόφαση. 

Κι εδώ δεν εφαρµόζετε τη διαγωνιστική διαδικασία που προ-
βλέπει ο ν.4314, αλλά παραπέµπετε στις προσχηµατικές διαδι-
κασίες του ν.3614/2007. Τουλάχιστον ο Υφυπουργός παραδέ-
χτηκε την καθυστέρηση στην επιτροπή και δεσµεύτηκε ότι οι
απαιτούµενες υπουργικές αποφάσεις θα εκδοθούν άµεσα.

Το θέµα της οργάνωσης του συστήµατος διαχείρισης παρα-
µένει το µεγαλύτερο αγκάθι για τη νέα διαχειριστική περίοδο.
Αντί να επιφέρετε µια συνολική αλλαγή του πλαισίου, γυρνάτε
πίσω, σε ένα µοντέλο που αποδεδειγµένα δεν λειτούργησε.

Συνεχίζω µε το τρίτο κεφάλαιο για τα θέµατα της Γενικής
Γραµµατείας Βιοµηχανικής Πολιτικής. Εδώ επιλύονται διάφορες
γραφειοκρατικές εκκρεµότητες, όσον αφορά τη δανειοδότηση
των τεχνικών επαγγελµάτων και τα βιοµηχανικά πάρκα. Καλά
είναι όλα αυτά. Δεν διαφωνούµε. Αλλά θα περιµέναµε να δούµε
και κάποιες ουσιαστικές κινήσεις. Φαντάζοµαι ότι έχετε εικόνα
της κατάστασης που επικρατεί στα περισσότερα πάρκα.

Με το τέταρτο κεφάλαιο πάλι έχουµε παρεµβάσεις όχι αρνη-
τικές, αλλά ήσσονος αξίας. Πάλι έχουµε αναφορές στο ΓΕΜΗ.
Όπως είπα και πριν, το ΓΕΜΗ είναι µια πραγµατικά σοβαρή και
κρίσιµη συλλογή επιχειρηµατικής και οικονοµικής πληροφόρη-
σης και από τις νέες µεταρρυθµίσεις των τελευταίων ετών, που
πραγµατικά έχουν µειώσει το διοικητικό βάρος για τις επιχειρή-
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σεις.
Όµως, υπάρχουν προβλήµατα και καθυστερήσεις. Tα ανέλυ-

σαν και οι φορείς και γι’ αυτά τα θέµατα δεν γίνεται τίποτα.
Τέλος, αναφορικά µε τις ρυθµίσεις για τον τουρισµό. Δεν

έχουµε δει µέχρι τώρα κάποιο ολοκληρωµένο νοµοθέτηµα για τα
ζητήµατα τουρισµού. Θα έχουµε την ευκαιρία στη συζήτηση επί
των άρθρων να µιλήσουµε πιο αναλυτικά για τα επιµέρους θέ-
µατα. Θα σταθώ στο άρθρο για τον ΟΤΕ, που έχει κλείσει από το
2013, και θα χρειαστούν τέσσερα χρόνια, για να γίνει η απο-
γραφή της κινητής και ακίνητης περιουσίας του. Ελπίζω, αν εί-
µαστε εδώ στο τέλος του 2017, να µη χρειαστεί να δοθεί και νέα
παράταση.

Μέσα σε αυτό τον κυκεώνα ρυθµίσεων έχουν ήδη κατατεθεί
και άλλες τροπολογίες και σίγουρα έπεται και συνέχεια, ενώ εν-
σωµατώθηκαν ήδη άσχετες τροπολογίες στην επιτροπή. Η µία,
του Υπουργού Εργασίας, δηµιουργεί νέες στρατιές συµβασιού-
χων του δηµοσίου, δήθεν για να χτυπήσει τους υπεργολάβους
και τα συµφέροντα. Στην πραγµατικότητα, απλώς µεταθέτει τη
διαπλοκή σε ατοµικό επίπεδο, αφού θα προσλαµβάνονται συµ-
βασιούχοι απευθείας από τις διοικήσεις, χωρίς κανένα κριτήριο
µέχρι το τέλος του 2017, όπως έγινε και µε τα νοσοκοµεία.

Γιατί δεν ακολουθείτε τις διαδικασίες του ΑΣΕΠ, κύριε Υ-
πουργέ; Γιατί δεν δηµοσιεύετε προκηρύξεις και, αν θέλετε, µο-
ριοδοτήστε την εµπειρία. Όλα αυτά, γιατί λέτε ότι οι εργοδοσίες
καταπατούν τα δικαιώµατα των εργαζοµένων.

Συγγνώµη, αλλά το Υπουργείο σας δεν είναι αρµόδιο να διε-
νεργεί ελέγχους για την τήρηση της εργατικής νοµοθεσίας;
Έχετε κηρύξει κανέναν εργολάβο έκπτωτο για τον λόγο αυτόν;
Η κ. Φωτίου γιατί δεν κάνει το ίδιο και µε τα άτοµα που εργάζον-
ται στις δοµές φτώχειας και τώρα θα µείνουν εκτός των νέων κέν-
τρων κοινότητας; Εκεί δεν υπάρχει κοινωνική ευαισθησία; Αλή-
θεια, αυτοί οι άνθρωποι ως συµβασιούχοι έργου, που είναι ερ-
γαζόµενοι σε εταιρείες, ποια εργασιακά δικαιώµατα θα έχουν;
Θα παίρνουν επιδόµατα; Θα δικαιούνται άδειες; Βαφτίζετε την
εργασιακή επισφάλεια ως δήθεν κοινωνική δικαιοσύνη και κοροϊ-
δεύετε τους ανθρώπους αυτούς.

Το είπα και στην επιτροπή: Οι καθαρίστριες του Υπουργείου
Εργασίας ήταν ή δεν ήταν απλήρωτες επτά µήνες, από τον Σε-
πτέµβριο του 2015 µέχρι τον Μάρτιο του 2016; Μη µου πείτε πάλι
ότι πληρώθηκαν κάποια ποσά και πήραν τον Δεκέµβριο. Έπαιρ-
ναν κάθε µήνα που εργάζονταν τον µισθό τους, ναι ή όχι; Είναι
απλό αυτό που ρωτάω. Αυτή την ασφάλεια θα προσφέρετε και
τώρα;

Θα τοποθετηθούµε και για τις υπόλοιπες τροπολογίες αύριο.
Θέλω, όµως, να αναφέρω το εξής. Είναι ένα νοµοσχέδιο τριάντα
εννέα άρθρων, που µόνο τα οκτώ αφορούν τις δύο οδηγίες. Σε
αυτά έχουν ήδη προστεθεί και άλλα δεκαπέντε άσχετα άρθρα
και οι εκπρόθεσµες τροπολογίες πέφτουν βροχή.

Αυτή η µέθοδος νοµοθέτησης που ακολουθεί η Κυβέρνηση,
να κατατίθενται άσχετες τροπολογίες, χωρίς καν να προηγείται
συζήτηση στην αρµόδια επιτροπή ή, ακόµα χειρότερα, να κατα-
τίθενται την τελευταία στιγµή, θα έπρεπε να µας έχει γίνει συνή-
θεια. Δυστυχώς ή ευτυχώς, δεν θα το συνηθίσουµε ποτέ και θα
συνεχίσουµε να σας επισηµαίνουµε ότι πρέπει να σέβεστε την
κοινοβουλευτική διαδικασία.

Συνολικά και παρά την ύπαρξη κάποιων θετικών διατάξεων, το
νοµοσχέδιο παραµένει άτολµο και άνευρο. Θα περιµέναµε πιο
ουσιαστικές παρεµβάσεις, ιδίως στα θέµατα της δηµοσιότητας
και της λειτουργίας του ΓΕΜΗ. Λόγω έλλειψης ουσίας σε συν-
δυασµό µε τις ρυθµίσεις, που στόχο έχουν τη διαµόρφωση µιας
νέας πελατείας για τη συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, εµείς κατα-
ψηφίζουµε το νοµοσχέδιο επί της αρχής.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Ποταµιού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κυρία
Μάρκου.

Κύριε Καµµένο, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί Υπουργοί, αγαπητοί συνάδελφοι, για άλλη µια φορά

ερχόµαστε να συζητήσουµε την ενσωµάτωση στην ελληνική νο-
µοθεσία δύο ευρωπαϊκών οδηγιών. Δεν βλέπουµε τη λογική τού

να καταψηφιστούν. Ενσωµάτωση οδηγιών είναι. Πρόκειται περί
ενσωµάτωσης οδηγιών, άρα πρέπει η ελληνική Κυβέρνηση, µέσα
στο πλαίσιο της κανονικότητας και της σχέσεως που έχει αυτή
τη στιγµή µε την Ευρωπαϊκή Ένωση και µε τα κράτη της Ευρω-
ζώνης και µε το Ευρωκοινοβούλιο, να περάσει στη νοµοθεσία της
αυτές τις ρυθµίσεις.

Ναι, υπάρχουν και τροπολογίες και υπάρχουν και πολλοί άλλοι
ρυθµιστικοί κανονισµοί, θα τους πω -να µου συγχωρείτε τη χρή-
ση του όρου-, οι οποίοι έχουν άµεσα να κάνουν µε τη διαφάνεια,
έχουν να κάνουν µε τη δηµοσιότητα των στοιχείων, έχουν να κά-
νουν µε την ενηµέρωση του κοινού, των επενδυτών και του οποι-
ουδήποτε έχει έννοµο συµφέρον ή οποιονδήποτε λόγο να ερευ-
νήσει οτιδήποτε σε κάποια εταιρεία.

Διευθετούµε πάρα πολλές εκκρεµότητες, οι οποίες µένουν για
πάρα πολλά χρόνια δίχως κάποια διευθέτηση και οι παρεµβάσεις
κρίνονται θετικές. Οι Ανεξάρτητοι Έλληνες στηρίζουµε επί της
αρχής στο σύνολό του το νοµοσχέδιο και τις τροπολογίες. Θα
συζητήσουµε και πιο συγκεκριµένα αύριο. Θα αναφέρω αρκετά
ζητήµατα αργότερα στην οµιλία µου, αλλά δεν θέλω να υπερβώ
ιδιαίτερα τον χρόνο σήµερα.

Θα εµµείνω λίγο στα θέµατα αυτών των ηµερών, που έχουν να
κάνουν µε την ανάπτυξη, διότι το νοµοσχέδιο είναι κατ’ εξοχήν
νοµοσχέδιο ανάπτυξης. Ο καθ’ ύλην αρµόδιος Υπουργός κ. Στα-
θάκης µάς κάνει την τιµή και είναι εδώ. Είναι εδώ για πολλές
ώρες και είναι πάντα παρών. 

Με την ευκαιρία του δηµοψηφίσµατος στη Μεγάλη Βρετανία,
θα πρέπει να συζητήσουµε και να καταχωρίσουµε στο µυαλό µας
και στη σκέψη µας µία στρατηγική διαχείρισης αυτής της κρίσης,
όσον αφορά στην πατρίδα µας, διότι η χώρα µας δεν παύει να
είναι µία επιχείρηση. Δεν παύει να είναι µία δυναµική εταιρεία, η
οποία κινείται µέσα στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στη
ζώνη του ευρώ. Έχει σχέσεις και άρρηκτους δεσµούς µε χώρες
της Μέσης Ανατολής, της Άπω Ανατολής, της Αφρικής, τις Ηνω-
µένες Πολιτείες, µε όλον τον κόσµο.

Σ’ αυτή την περίπτωση και µετά τα γεγονότα της προηγούµε-
νης Παρασκευής, οι ευκαιρίες για την πατρίδα µας, κύριε Υπουρ-
γέ, είναι µεγάλες. Έχουµε διαβάσει πολλά άρθρα. Θα γραφτούν
πάρα πολλά άρθρα αυτές τις ηµέρες από ειδικούς και µη ειδι-
κούς. Η Ελλάδα, µετά τους µακροχρόνιους δεσµούς που έχει µε
τη Μεγάλη Βρετανία, όποια οδηγία και να φτιάξει, όποιον ανα-
πτυξιακό νόµο και να φέρει, θα πρέπει να είναι δυναµικός και
εµείς σαν Κυβέρνηση να είµαστε εξαιρετικά ευέλικτοι, έτσι ώστε
να τον αναπροσαρµόζουµε στις ανάγκες της εποχής, όπως είναι
αυτή τη στιγµή, πολύ διαφορετικές.

Θέλω να πω το εξής: Μεγάλος τοµέας της ανάπτυξης για την
πατρίδα µας είναι η ναυτιλία. Γνωρίζουµε όλοι εµείς που έχουµε
εργαστεί γύρω από την περιοχή –αλλά ακόµα και αυτοί που δεν
έχουν εργαστεί- τι σηµαίνει «Σίτι του Λονδίνου» και τι σηµαίνει
για την ελληνική ναυτιλία: τράπεζες, οι οποίες χρηµατοδοτούν
τις ελληνικές ναυτιλιακές εταιρείες οποιασδήποτε σηµαίας, ασ-
φαλιστικές εταιρείες, εταιρείες αντασφαλίσεων, εταιρείες προ-
µηθειών και όλα τα συναφή επαγγέλµατα γύρω από το Σίτι του
Λονδίνου. 

Θα αναφερθώ τώρα στη ναυτιλία. Αυτό το κοµµάτι, επειδή
είναι µία από τις δύο µεγάλες ατµοµηχανές της ελληνικής βιο-
µηχανίας και οικονοµίας, µαζί µε τον τουρισµό, πρέπει να το εκ-
µεταλλευτούµε ανάλογα. Θα πρέπει να καταστρώσουµε ένα
σχέδιο µαζί µε τα εµποροβιοµηχανικά επιµελητήρια της Μεγάλης
Βρετανίας στην Ελλάδα, τους πρέσβεις µας και τους Έλληνες
επιχειρηµατίες που δραστηριοποιούνται εκεί, µαζί µε τους Έλ-
ληνες εφοπλιστές και µε την ηγεσία του Υπουργείου και των συ-
ναρµόδιων Υπουργείων, όπως είναι το Υπουργείο Οικονοµικών
αυτό καθ’ εαυτό ή ο κ. Αλεξιάδης σε σχέση µε τα φορολογικά ή
οτιδήποτε άλλο σκεφτούµε να καταθέσουµε σαν πρόταση, σαν
σχέδιο δράσης, έτσι ώστε να προσεγγίσουµε µε νέους κανόνες
εµπλοκής, µε νέα πρόταση, αυτή την αγορά.

Οι δικές µου πληροφορίες το τελευταίο εικοσιτετράωρο, τόσο
από τη Νέα Υόρκη όσο και από τη Φρανκφούρτη, είναι ότι όλες
αυτές οι εταιρείες έχουν ήδη κληθεί, χωρίς να είναι το καταλλη-
λότερο προϊόν σαν εγκατάσταση η Φρανκφούρτη. Η Ελλάδα έχει
τον µεγαλύτερο στόλο στον κόσµο. Έχουµε τη µεγαλύτερη αξία
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στόλου στον κόσµο και τη µεγαλύτερη έκθεση –το λέω µε την
καλή έννοια- σε δάνεια σε τράπεζες πάνω στη ναυτιλία. Άρα µπο-
ρούµε να πιέσουµε και να δούµε πώς θα εκµεταλλευτούµε την
πατρίδα µας αναπτυξιακά, φορολογικά ή και σε θέµατα σηµαίας
ακόµα, σε συνεργασία µε τη Μεγάλη Βρετανία, χωρίς να θέλουµε
να εκµεταλλευτούµε σε καµµία περίπτωση το αποτέλεσµα του
δηµοψηφίσµατος, αλλά σε συνεργασία µαζί τους, για το καλό
της πατρίδας µας αλλά και για το καλό και της ίδιας της Μεγάλης
Βρετανίας.

Το δεύτερο κοµµάτι είναι ο τουρισµός. Στον τουρισµό, επειδή
ήδη η λίρα έχει αρκετά µεγάλη πτώση –θα έλεγα τη µεγαλύτερη
σχεδόν της τελευταίας εικοσαετίας-, είναι αβέβαια και αχαρτο-
γράφητα τα νερά αυτή τη στιγµή και δεν ξέρουµε. Παρ’ όλα
αυτά, είµαστε στη µέση µίας σεζόν και έπεται µία σεζόν του 2017
και του 2018 πάνω στον τουρισµό. 

Η δική µου γνώµη είναι ότι θα πρέπει να καθίσουµε µε την κ.
Κουντουρά και τον κ. Σταθάκη, όλοι µαζί, τα δύο Υπουργεία µαζί,
προκειµένου να καταστρώσουµε ένα καινούργιο σχέδιο και να
στοχεύσουµε στα νέα δεδοµένα, τα εισοδηµατικά κριτήρια, την
ανασφάλεια, τον συντηρητισµό ως προς το ξοδεύειν ή οτιδήποτε
άλλο σκέφτεται πλέον µία µερίδα των Βρετανών, µετά τη δηµο-
κρατική τους απόφαση να εξέλθουν της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
έτσι ώστε να το εκµεταλλευτούµε και να µη χάσουµε αυτούς
τους πελάτες.

Όµως, είναι πιθανόν και να αυξήσουµε τα µερίδιά τους. Πάν-
τοτε στις επιχειρήσεις, όπως θα λέγαµε, ήταν η διαχείριση των
εσόδων. Το λέγαµε «revenue management», αλλά είναι κάτι πολύ
δυναµικό. Ανά πάσα στιγµή πρέπει να αναπροσαρµόζεις τα σχέ-
διά σου, να καλύπτεις την αγορά και τα κενά που δηµιουργούνται
και να πιάνεις τις ευκαιρίες που, επίσης, δηµιουργούνται.

Διότι θα πρέπει να δώσουµε µια ευκαιρία και στους tour oper-
ators της Μεγάλης Βρετανίας ή στους Βρετανούς τουρίστες -
έστω και µέσα στα κρουαζιερόπλοια- µε φθηνότερα πακέτα, µε
ειδικά προνόµια, ώστε να αυξήσουµε την τουριστική κίνηση προς
την Ελλάδα ή τουλάχιστον να µην τη χάσουµε, να µη µειωθεί κα-
θόλου.

Το τελευταίο κοµµάτι έχει να κάνει µε το κοµµάτι της εκπαί-
δευσης. Η Ελλάδα θα πρέπει να προσεγγίσει τα εκπαιδευτικά
ιδρύµατα της Μεγάλης Βρετανίας. Χιλιάδες φοιτητών αυτή τη
στιγµή έχουν την πρώτη και τη δεύτερη σκέψη είτε για λόγους
αλλαγής διαβατηρίων, πρόσβασης, ελεύθερης διακίνησης κεφα-
λαίων µέσω τραπεζών ή ελεύθερης µετακίνησης και των ίδιων
των φοιτητών προς τη Μεγάλη Βρετανία. Θα δούµε τι θα γίνει.

Θα πρέπει να καταστρώσουµε κι ένα σχέδιο -δεν είναι, βέβαια,
δικό σας άµεσα αντικείµενο, αλλά του Υπουργείου Παιδείας- και
µαζί µε ένα αναπτυξιακό πλάνο -διότι µπορεί να έρθουν και ιδιω-
τικά πανεπιστήµια στην Ελλάδα- να δούµε αν και κατά πόσο θα
πρέπει να εκµεταλλευθούµε και την εκπαίδευση. 

Επίσης, η Ελλάδα είναι µια χώρα η οποία διαθέτει πολύ καλό
καιρό, αν και τώρα βρέχει –βρέχει γιατί µιλάω για τη Μεγάλη
Βρετανία-, τον οποίο µπορούµε να εκµεταλλευθούµε, καθώς και
το οκτάµηνο της σεζόν που έχουµε σχεδόν ηλιοφάνεια, έτσι ώστε
να έχουµε ένα πολύ ελκυστικό εκπαιδευτικό προϊόν. Γνωρίζουµε,
άλλωστε, όλοι µας ότι έχουµε και τους καλύτερους εκπαιδευτι-
κούς στον κόσµο. Αυτός είναι ένας τρόπος να φέρουµε πίσω το
brain drain, να φέρουµε τους άξιους εκπαιδευτικούς πίσω, να δι-
δάξουν τα άξια παιδιά των Ελλήνων και όλου του κόσµου στην
Ελλάδα, σε συνεργασία πάντα µε τα βρετανικά πανεπιστήµια.

Συνεχίζοντας λίγο το ζήτηµα του Brexit και του δηµοψηφίσµα-
τος, να πω ότι δεν έχουµε πάρει θέση ως Ανεξάρτητοι Έλληνες,
σεβόµενοι την απόφαση ενός λαού. Το πρωί, σε µια εµφάνισή
µου, µίλησα σχετικά µε αυτό το ζήτηµα. Όµως και τώρα παίρνω
την ευκαιρία στη Βουλή να στηλιτεύσω και να κρίνω αρνητικά τις
δηλώσεις του κ. Σουλτς, ο οποίος είπε ότι δεν πρέπει να αποφα-
σίζει ένας πλήθος, ένα «crowd», για την Ευρώπη.

Θα κατηγορήσω την κ. Μπακογιάννη για τη δήλωσή της ότι τα
δηµοψηφίσµατα είναι επικίνδυνα. 

Τέλος, θα ψέξω και τον νέο Αρχηγό της Νέας Δηµοκρατίας,
τον κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος αναρωτήθηκε αν είναι δυ-
νατόν µια πλειοψηφία πολιτών σε ένα ερώτηµα, σε ένα δηµοψή-
φισµα, να καθορίζει το πολιτικό µέλλον µιας χώρας. 

Είναι πολύ ωραία φιλοσοφικά ερωτήµατα. Όµως, νοµίζω ότι
όλα αυτά τα ερωτήµατα δεν έχουν ακροατήριο ή τουλάχιστον
όλοι αυτοί που τα θέτουν, θα πρέπει σίγουρα να µας πουν ποιο
είναι το ακροατήριό τους, διότι σίγουρα δεν είναι οι Βρετανοί πο-
λίτες. Δεν ασχολούνται καν µαζί µας οι Βρετανοί πολίτες.

Όταν λέµε ότι είναι ακραίοι, είναι φτωχοί, ξενοφοβικοί, «λούµ-
πεν» ψηφοφόροι, αµόρφωτοι, σε ποιους µιλούµε; Δηλαδή, από
ποια θέση παίρνει κάποιος θέση να κριτικάρει έναν λαό ο οποίος
ψηφίζει το οτιδήποτε;

Πέρσι ασκήθηκε τεράστια κριτική σε εµάς για το δηµοψήφι-
σµα, έπαιρναν θέση όλοι στην Ευρώπη και δεν µας άρεσε. Ούτε
σε αυτούς που υποστήριζαν το «ναι» άρεσε η θέση των Ευρω-
παίων, ούτε σε αυτούς που στήριζαν το «όχι» τούς άρεσε η στή-
ριξη των Ευρωπαίων. 

Δεν έχουµε θέση αυτή τη στιγµή στο να κριτικάρουµε κανένα,
µα κανένα, αποτέλεσµα σε οποιοδήποτε δηµοψήφισµα. Το δη-
µοψήφισµα είναι δηµοκρατική διαδικασία. Πρέπει να είναι σεβα-
στό το αποτέλεσµά του και για µία ψήφο. Και για µία ψήφο. Και
τελειώνει εκεί η συζήτηση. 

Έχουµε διαχείριση της επόµενης ηµέρας όλοι µαζί στην Ευ-
ρώπη. Και ελπίζω η Ευρώπη να πάρει µαθήµατα, διότι όσους
αναπτυξιακούς νόµους και να ψηφίσουµε εδώ ή στην Φρανκ-
φούρτη ή στη Λισαβόνα ή στην Ιταλία, δεν παύει τα οικονοµικά
δεδοµένα να είναι συγκεκριµένα. 

Σήµερα ανακοινώσανε -και µου ήρθε ένα non paper το πρωί-
οι ιταλικές τράπεζες ότι ψάχνουν 40 δισεκατοµµύρια δολάρια για
ανακεφαλαιοποίηση. 

Την προηγούµενη Παρασκευή χάθηκαν 2,8 τρισεκατοµµύρια
δολάρια στα χρηµατιστήρια παγκόσµια. Το κεφάλαιο, θα έλεγε
το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας. Ναι.

Να κάνω µια παρένθεση. Κάποιοι κριτίκαραν ως ακροδεξιούς
αυτούς που ψήφισαν έξοδο, Brexit. Ένας από αυτούς ήταν και
το Κοµµουνιστικό Κόµµα της Μεγάλης Βρετανίας, να ξέρετε, το
οποίο ήταν υπέρ του Brexit. Σας είπαν και ακροδεξιούς στη Με-
γάλη Βρετανία οι Έλληνες φίλοι µας εδώ. Είναι τα παράδοξα της
πολιτικής. 

Χάθηκαν, λοιπόν, 2,8 τρισεκατοµµύρια την Παρασκευή. Ένα
σηµάδι: Οι τετρακόσιοι πιο πλούσιοι άνθρωποι του κόσµου στον
πίνακα του «BLOOMBERG» της Παρασκευής το απόγευµα, έχα-
σαν 124 δισεκατοµµύρια δολάρια σε συµµετοχές µετοχών, άµε-
σα και έµµεσα, µέσω εταιρειών, hedge funds ή οτιδήποτε είχαν,
γιατί είναι καταγεγραµµένα όλα. Χάθηκαν πάρα πολλά χρήµατα.
Χάθηκαν από αυτούς που έχουν πάρα πολλά χρήµατα. Δεν χά-
θηκαν από τους φτωχούς. Αυτό κάτι πρέπει να µας λέει. 

Και όταν παίρνουµε θέση και κριτικάρουµε την απόφαση ενός
λαού, θα πρέπει να προσέχουµε να µην ταυτιζόµαστε µε αυτόν
που χάνει πολλά, διότι κάποιος θα πει: «Εσύ ποιόν στηρίζεις; Την
ελίτ; Δηλαδή, παίρνεις τη θέση κάποιου ο οποίος χάνει εκατον-
τάδες δισεκατοµµύρια;». Θα πρέπει να είµαστε πάρα πολύ προ-
σεκτικοί.

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ λίγα λεπτά για το νοµοσχέδιό
µας. Δεν θα καθυστερήσω πολύ.  

Πρόκειται για την προσαρµογή, όπως είπαµε, των δύο οδηγιών
στην ελληνική νοµοθεσία. 

Με το υπό εξέταση σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας
απαλλάσσονται από την υποχρέωση κατάρτισης έκθεσης διαχεί-
ρισης οι πολύ µικρές επιχειρήσεις, εφόσον συµπεριλάβουν ορι-
σµένες βασικές πληροφορίες για την εταιρική κοινωνική τους
ευθύνη στον ισολογισµό τους, ενώ αντίθετα αυστηροποιείται το
καθεστώς για τις πολύ µεγάλες, στο πλαίσιο της ενίσχυσης της
διαφάνειας και της χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης. 

Οι πολύ µικρές επιχειρήσεις, µε περιουσιακά στοιχεία έως
350.000 ευρώ ή τζίρο 700.000 ευρώ και δέκα εργαζόµενους,
απαλλάσσονται ως προς την υποχρέωση κατάρτισης της έκθε-
σης, εφόσον συµπεριλάβουν ορισµένες βασικές πληροφορίες
στο προσάρτηµα του ισολογισµού τους. Πρόκειται για το άρθρο
1 παράγραφος 4. 

Διαβάζω ενδεικτικά κάποια κοµµάτια τα οποία θεωρώ αρκετά
σηµαντικά, διότι έχω καλυφθεί από όλους τους προηγούµενους
οµιλητές. 

Οι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιρείες θα υποχρεούνται
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να περιλαµβάνουν στην έκθεση διαχείρισης και δήλωση εταιρι-
κής διακυβέρνησης, ενώ οι εταιρείες δηµοσίου συµφέροντος –
που είναι µητρικές επιχειρήσεις µεγάλου οµίλου µε προσωπικό
που υπερβαίνει τα πεντακόσια άτοµα– θα πρέπει να υποχρεούν-
ται να περιλαµβάνουν στην έκθεση διαχείρισης και µια µη χρη-
µατοοικονοµική κατάσταση, που περιέχει πληροφορίες για τον
αντίκτυπο των δραστηριοτήτων του οµίλου σε περιβαλλοντικά,
εργασιακά, κοινωνικά θέµατα, όπως είναι η καταπολέµηση της
διαφθοράς και λοιπά. 

Ακόµα, υπό το ισχύον καθεστώς η δήλωση εταιρικής διακυ-
βέρνησης ήταν υποχρεωτικό περιεχόµενο της έκθεσης διαχείρι-
σης. Πλέον δίδεται η δυνατότητα να συντάσσεται σε χωριστό
έγγραφο, το οποίο αναρτάται στην ιστοσελίδα της εταιρείας.
Πρόκειται για το άρθρο 2 παράγραφος 2. 

Εδώ µπαίνει ένα ερώτηµα -είναι λίγο φιλοσοφικό- σχετικά µε
το εάν και κατά πόσο το ΓΕΜΗ εξυπηρετεί ή αν θα πρέπει να αλ-
λάξει. Κάποια στιγµή ίσως θα πρέπει να δούµε όλη τη διαδικασία
του ΓΕΜΗ, διότι έχει πάρα πολλές δυσκολίες. Με τη µικρή εµ-
πειρία που έχω -και θα µε συγχωρήσετε, γιατί µπορεί να κάνω
και λάθος- στα ελληνικά δεδοµένα, όσο το έχω µελετήσει και από
εταιρείες που δραστηριοποιούνται και µε έχουν ενηµερώσει,
προσπαθούµε να διορθώσουµε κάτι, το οποίο, πιθανόν, δεν έχει
κατασκευαστεί σωστά από την αρχή. Άρα δεν θα το κατασκευά-
σουµε σωστά ή έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες του
µέλλοντος. 

Πιθανόν κάποια στιγµή θα έπρεπε να αναθεωρήσουµε όλο το
σύστηµα του ΓΕΜΗ, να βγάλουµε τον στόχο και να φτιάξουµε
ανάλογα µε τον στόχο και την υπηρεσία που θα παραδίδουµε
στους πολίτες. 

Επίσης, αρκετοί συνάδελφοι έχουν αρκετό δίκιο σε σχέση µε
τη δυσκολία εύρεσης στοιχείων, την επικαιροποίηση των στοι-
χείων και πολλά άλλα. Είναι ένα εργαλείο. Αν, λοιπόν, ο σκοπός
του εργαλείου είναι να εξυπηρετεί τον συγκεκριµένο σκοπό της
διαφάνειας και της δηµοσιότητας επίκαιρων δεδοµένων, θα πρέ-
πει να κάνει αυτό και όχι κάτι διαφορετικό. 

Επιπροσθέτως, στο ίδιο νοµοσχέδιο επιδιώκεται ο εξορθολο-
γισµός σε διοικητικό και οικονοµικό επίπεδο των υπηρεσιών της
Μόνιµης Ελληνικής Αντιπροσωπείας στον ΟΟΣΑ και του Γρα-
φείου του Οικονοµικού Συµβούλου στη Γενεύη. Πρόκειται για τα
άρθρα 9 έως 11.

Υπάρχουν προβλέψεις σχετικά και µε τις θέσεις και τα προ-
σόντα διορισµού της Μόνιµης Ελληνικής Αντιπροσωπείας στον
ΟΟΣΑ. Η εν λόγω συµπλήρωση γίνεται λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις
πραγµατικές ανάγκες των υπηρεσιών αυτών και τη βελτίωση του
πλαισίου λειτουργίας τους. 

Οι βασικές διαφορές σε σχέση µε το προηγούµενο σχετικό
πλαίσιο εντοπίζονται στα άρθρα 9 έως 13. Πρώτον, µειώνονται
οι θέσεις των υπαλλήλων. Δεύτερον, καταργείται η αυθαίρετη
απόδοση βαθµών. Τρίτον, γίνεται ακριβής προσδιορισµός των
απαιτούµενων τυπικών και ουσιαστικών προσόντων. Τέταρτον,
οριοθετείται χρονικά το πλαίσιο των αποσπάσεων. Πέµπτον,
προσδιορίζεται για πρώτη φορά το πλαίσιο παράδοσης και πα-
ραλαβής της υπηρεσίας από τους επικεφαλής. Έκτον, τίθεται για
πρώτη φορά περιορισµός στο ύψος των εξόδων οίκησης µόνιµου
αντιπροσώπου στον ΟΟΣΑ. 

Όσον αφορά τώρα τα επιχειρηµατικά πάρκα, νοµίζω ότι το ζή-
τηµα εξαντλήθηκε. 

Ως προς τις άδειες τεχνικών επαγγελµάτων, η παράταση της
προβλεπόµενης προθεσµίας µε λήξη σε ρητή ηµεροµηνία -η
οποία θα είναι κοινή για όλες τις επαγγελµατικές τεχνικές δρα-
στηριότητες- την 31η Δεκεµβρίου 2016, γίνεται προκειµένου να
καλυφθεί στο µέγιστο δυνατό η ανάγκη µιας τυπικώς λειτουρ-
γούσας αγοράς τεχνικών επαγγελµατικών δραστηριοτήτων µε
την ένταξη όσο το δυνατόν περισσότερων επαγγελµατιών στις
διατάξεις του νέου θεσµικού πλαισίου. 

Με τον τρόπο αυτό καλύπτεται το γενικευµένο αίτηµα µεγάλου
αριθµού τεχνικών επαγγελµάτων, που δεν έχουν ολοκληρώσει τη
διαδικασία αντικατάστασης των παλαιών αδειών µε νέες. Οπότε,
πρόκειται για µια ουσιαστική βοήθεια που πρέπει να παρέχει η
Κυβέρνηση, η οποία σκέφτεται όλα τα µήκη και πλάτη της αγο-
ράς. 

Όσον αφορά την αρτοποιία, τα είπαµε. 
Όσον αφορά τα καζίνο και τα έσοδα, είναι λογικό τα έσοδά

τους να διατίθενται για τον ΕΟΤ και για διαφηµιστικούς σκοπούς. 
Κλείνω, επαναλαµβάνοντας ότι οι Ανεξάρτητοι Έλληνες προ-

σέχουµε πάρα πολύ τις δηλώσεις µας σε σχέση µε το Brexit και
την επόµενη µέρα. Είµαστε εδώ όλοι µαζί και πρέπει να είµαστε
όλοι µαζί, αν θέλετε, όταν υπάρχουν ιδέες και εισηγήσεις για το
τι θα κάνουµε στην οικονοµία σε σχέση µε τη διαχείριση της ανά-
πτυξης της χώρας µε τα νέα δεδοµένα της εξόδου της Μεγάλης
Βρετανίας, η οποία ειρήσθω εν παρόδω δεν ενεργοποίησε το
άρθρο 50. Είναι δικαίωµά της να µην το ενεργοποιήσει, όπως
είναι και δηµοκρατικό δικαίωµά της να το ενεργοποιήσει, όποτε
θελήσει. Αυτό λέει ο νόµος. Οπότε, πιθανόν έως τον Οκτώβριο
να έχουµε µια περίοδο αστάθειας και αβεβαιότητας, διότι απ’ ό,τι
διάβασα, περιµένουν την εκλογή νέου Πρωθυπουργού. 

Αν ισχύσει κάτι τέτοιο, η Ελλάδα θα πρέπει να είναι σε εγρή-
γορση στα θέµατα της οικονοµίας, αγορών, τραπεζών, καθώς
και στα εργασιακά. Επίσης, θα πρέπει όλοι να προσέχουµε τις
δηλώσεις µας και να στηρίζουµε την ελληνική οικονοµία, διότι
πρέπει να είµαστε κάτω από το ραντάρ και να µη µπούµε πάνω
από το ραντάρ. Ας ασχοληθούν όλοι µε τη Μεγάλη Βρετανία και
εµείς ας ασχοληθούµε µε το σπίτι µας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε τον

κ. Καµµένο.
Κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχουµε άλλες δύο

τροπολογίες µετά τη συζήτηση που είχαµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κοιτάξτε, το πρό-

βληµα των τροπολογιών νοµίζω ότι πρέπει να λυθεί διακοµµα-
τικά, διότι πράγµατι αυτό συµβαίνει σε κάθε συνεδρίαση. Δεν
γίνεται, δηλαδή, ειδικά σε αυτή τη συνεδρίαση. Έρχονται πολλές
τροπολογίες Υπουργών την τελευταία στιγµή. Ευκαιρία είναι
τώρα, µε τη µεταβολή του Κανονισµού, αυτό το πράγµα να διευ-
θετηθεί. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, το πρωί συζητούσαµε
τη µεταβολή τµήµατος του Κανονισµού, που αφορά, βέβαια, υπη-
ρεσίες της Βουλής. Με την ευκαιρία αυτή γενικεύσαµε και ανα-
φερθήκαµε στο ζήτηµα των σχέσεων Βουλής-Κυβέρνησης, ότι
εδώ περίπου η Κυβέρνηση κάνει ό,τι θέλει.

Δείτε το λιγάκι, σας παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Βεβαίως, αυτό

που λέτε θα το δούµε. Όµως, σας λέω ότι είναι θέµα Κανονισµού.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κάναµε παρέµβαση στις έξι η ώρα και

είπαµε να σταµατήσει αυτό το πράγµα, διότι θα καταφύγουµε
στο να µην ψηφίζουµε τίποτα, ακόµα και σωστές τροπολογίες,
επειδή γίνεται κατά παρέκκλιση του Κανονισµού και της διαδικα-
σίας που εξασφαλίζει το να καταλαβαίνουµε τι γίνεται και τι ψη-
φίζουµε. Είπαµε να µην το κάνουµε πεδίο µάχης εδώ. Φυσικά
αγνοούµαστε, και η Κυβέρνηση καταθέτει άλλες δύο. Δείτε το,
σας παρακαλώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα το συζητή-
σουµε στη Διάσκεψη των Προέδρων, γιατί ουσιαστικά είναι θέµα
Κανονισµού. Σας το λέω. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Αύριο έχουµε Διάσκεψη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Καλησπέρα σε όλους. Από ό,τι πληροφορήθηκα έξω ρίχνει χα-

λάζι και βρέχει. Εδώ µέσα βρέχει τροπολογίες. Και είναι πραγ-
µατικά αξιοθαύµαστα τραγικός ο τρόπος µε τον οποίο νοµοθετεί
αυτή η Κυβέρνηση. Ο τρόπος αυτός µοιάζει µε κλεφτοπόλεµο.
Στη βιτρίνα δείχνουµε Ευρωπαίοι και στο παρασκήνιο κρύβουµε
σκελετούς.

Για να γίνω πιο συγκεκριµένος, θα ήθελα να πω τα εξής: Το
κυρίως σώµα του νοµοσχεδίου αφορά, κατά κύριο λόγο, την
εναρµόνιση της χώρας µας µε το Κοινοτικό Δίκαιο. Άρα µας δένει
περισσότερο µε τους Ευρωπαίους εταίρους µας και τις διεθνείς
νοµοθετικές προδιαγραφές. Μέχρι εδώ όλα καλά.

Έχουµε, όµως, και αυτές τις περιβόητες τροπολογίες της τε-
λευταίας στιγµής. Οι τροπολογίες που καταθέσατε στο συγκε-
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κριµένο νοµοσχέδιο επιδιώκουν ακριβώς το αντίθετο, δηλαδή, τη
γιγάντωση του κρατισµού, της αδιαφάνειας και της πελατειακής
σας λογικής. Λογικό και σύµφωνο προς τις ανάγκες τις επιχειρη-
µατικότητας είναι για παράδειγµα το να απαλλάσσονται από την
υποχρέωση δηµοσίευσης έκθεσης διαχείρισης οι πολύ µικρές
ανώνυµες εταιρείες. Και αναφέροµαι στο άρθρο 4.

Καλή είναι και η εξαίρεση για τις οντότητες δηµοσίου ενδια-
φέροντος. Πάντα τονίζουµε ότι πρέπει να διευκολύνεται ο ιδιω-
τικός τοµέας σε θέµατα γραφειοκρατικής φύσεως.

Επίσης, η διάταξη µεταβολής της ηµεροµηνίας σύγκλισης της
ετήσιας γενικής συνέλευσης για όλες τις Α.Ε., τις ΕΠΕ και τις ΙΚΕ
για τη χρήση που έληξε στις 31-12-2015, ήταν εξίσου απαραί-
τητη. Όλοι γνωρίζουµε ότι υπήρξε µεγάλη καθυστέρηση στην
έναρξη της λειτουργίας της εφαρµογής στο «TAXIS» για την υπο-
βολή των φορολογικών δηλώσεων των νοµικών προσώπων,
πράγµα το οποίο φυσικά αποτελεί κυβερνητική ευθύνη. Δεν είναι
η πρώτη φορά, άλλωστε, που το «TAXIS» καθυστερεί να λειτουρ-
γήσει εντός των προβλεπόµενων χρονικών περιθωρίων, δηµιουρ-
γώντας τροµερά προβλήµατα στην αγορά. 

Αυτό που δεν γνωρίζουµε, όµως, είναι αν πρόκειται για µόνιµες
ή προσωρινές αλλαγές.

Επίσης, στο δεύτερο κεφάλαιο του νοµοσχεδίου βλέπουµε να
ιδρύονται νέες ειδικές υπηρεσίες. Αφορά τις αρµοδιότητές της
Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων Επενδύσεων και των ΕΣΠΑ. Η
Ένωση Κεντρώων είναι αντίθετη στην ανούσια διεύρυνση κρατι-
κών υπηρεσιών, ειδικά τη στιγµή που τα δηµοσιονοµικά µας
έχουν εκτροχιαστεί προ πολλού.

Νοµίζουµε ότι η υπάρχουσα δοµή αξιοποίησης των επενδυτι-
κών προγραµµάτων ήταν αρκετή για να αντιµετωπιστούν οι ανάγ-
κες των επενδυτικών υποδοµών αλλά και του ΕΣΠΑ. Παρ’ όλα
αυτά, δεν το βλέπουµε αρνητικά.

Αυτό που λείπει από το δηµόσιο, κυρίες και κύριοι, είναι η ορ-
γάνωση και ο εξορθολογισµός των υπαρχουσών δοµών. Δεν λεί-
πει άλλη µία υπηρεσία ή άλλη µία γραµµατεία. Αυτή τη στιγµή
πρέπει να ψάχνουµε πώς να µικρύνουµε το κράτος και όχι πώς
να το µεγαλώσουµε. Το µεγάλο και αναποτελεσµατικό κράτος
µας έφτασε στο σηµείο που έχουµε φτάσει αυτή την στιγµή.

Η ουσία, όµως, του τρέχοντος νοµοσχεδίου, όπως άφησα να
εννοηθεί στην αρχή, δεν είναι τόσο στο κυρίως σώµα του, αλλά
στις τροπολογίες που κατέθεσε η Κυβέρνηση. Η αλήθεια είναι
ότι µας έχετε συνηθίσει σε αυτή την τακτική και µάλιστα ακόµη
και πριν από λίγα λεπτά καταθέσατε δύο νέες τροπολογίες. Σε
ανύποπτα νοµοσχέδια καταθέτετε νοηµατολογικά άσχετες τρο-
πολογίες, που θα µπορούσαν βέβαια να αποτελέσουν και ολό-
κληρα σχέδια νόµου.

Ποιος είναι ο σκοπός αυτής της τακτικής; Να διογκώσετε το
κράτος φυσικά, να διευρύνετε τις πελατειακές σας σχέσεις µε
όσο το δυνατό µικρότερη δηµοσιότητα, αυτό δηλαδή που λέει ο
κόσµος «στη ζούλα». Ευελπιστείτε ότι οι ωφελούµενοι από αυτές
τις διατάξεις θα πάρουν το µέρος σας σε πολιτικό επίπεδο, ώστε
να παραµείνετε περισσότερο καιρό στην εξουσία. Σαράντα χρό-
νια τα ίδια και τα ίδια.

Θα σταθώ στα πιο σηµαντικά σηµεία. Με την τροπολογία σας
υπ’ αριθµόν 500/27 της 21-6-2016 προσλαµβάνετε στο δηµόσιο
µε ατοµικές συµβάσεις όσους εργάζονται ως ιδιωτικοί υπάλληλοι
εταιρειών φύλαξης και καθαριότητας για τις ανάγκες του Υπουρ-
γείου Εργασίας. Επί λέξει αναφέρετε ότι προσλαµβάνετε φυσικά
πρόσωπα που εργάζονταν στον καθαρισµό ή τη φύλαξη φορέων
του Υπουργείου Εργασίας, βάσει οποιασδήποτε έννοµης σχέσης
ή σύµβασης συναφθείσας είτε απευθείας µε τους φορείς αυτούς
είτε µε τρίτα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, στα οποία έχει ανατεθεί
η παροχή υπηρεσιών καθαριότητας ή φύλαξης των φορέων του
Υπουργείου Εργασίας. Αυτό µάλιστα, όπως οµολογείτε, συµβαί-
νει κατά παρέκκλιση οποιασδήποτε µέχρι σήµερα ισχύουσας νο-
µοθεσίας, η οποία ενδεχοµένως θα παρεµπόδιζε και την ενέργειά
σας αυτή.

Τα φυσικά αυτά πρόσωπα, ο αριθµός των οποίων µας είναι
παντελώς άγνωστος, προσλαµβάνονται πλέον στο δηµόσιο µε
ατοµικές συµβάσεις. Γίνονται µισθωτοί και αµείβονται όσο ένας
νεοπροσλαµβανόµενος µόνιµος υπάλληλος του δηµοσίου, συµ-
περιλαµβανοµένων και των εργοδοτικών εισφορών. Επιβαρύνε-

ται, δηλαδή, απευθείας ο κρατικός προϋπολογισµός.
Γιατί το κάνετε αυτό; Γιατί, δηλαδή, προσλαµβάνετε στο δη-

µόσιο ιδιώτες υπαλλήλους, οι οποίοι εργάζονταν για το δηµόσιο
µε τη µέθοδο εξωτερικής συνεργασίας, δηλαδή το γνωστό out-
sourcing;

Διαβάζουµε την αιτιολογική σας έκθεση. Η πρώτη σας δικαιο-
λογία είναι ότι η πρόσληψή τους θα κοστίσει λιγότερο στο δηµό-
σιο από το να αναθέτουµε σε εξωτερικές εταιρείες τις εργασίες.

Η δεύτερη δικαιολογία σας είναι ότι οι συγκεκριµένοι υπάλλη-
λοι ήταν χαµηλά αµειβόµενοι, εποµένως η κοινωνική σας ευαι-
σθησία επιβάλλει την πρόσληψή τους στο δηµόσιο.

Σας ρωτώ, λοιπόν: Πού ξέρετε ότι συµφέρουν το κράτος αυτές
οι προσλήψεις στο δηµόσιο; Δεν µας καταθέτετε κανένα τεκµη-
ριωµένο στοιχείο. Στην έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κρά-
τους, την οποία υποχρεούστε να συµπεριλάβετε στην τροπολο-
γία, αναφέρετε γενικόλογα για δαπάνες, οι οποίες θα επιβαρύ-
νουν τον κρατικό προϋπολογισµό. Δεν υπάρχει ούτε µία αναφο-
ρά για το ακριβές κόστος αυτών των προσλήψεων, ούτε βρίσκει
κανείς αναφορά για το συνολικό κόστος των ισχυουσών συµβά-
σεων µε τους ιδιωτικούς φορείς φύλαξης και καθαριότητας.

Εποµένως πείτε µας πώς δηλώνετε µε τέτοια αυτοπεποίθηση
ότι θα κοστίσει λιγότερο στον φορολογούµενο πολίτη. 

Έχω καταθέσει σχετική επίκαιρη ερώτηση προς τον Υπουργό
και αναµένω την απάντησή του. Καταθέτω και για τα Πρακτικά
τη σχετική ερώτηση προς διευκόλυνσή σας.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα ερώτηση, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Προφανώς έχετε διαβάσει κάποια κρυστάλλινη σφαίρα ή έχετε
δηµιουργήσει στο Υπουργείο µια γραµµατεία µαντικής τέχνης,
γιατί δεν εξηγείται διαφορετικά πώς τεκµηριώνετε αυτές τις νέες
προσλήψεις. Και απορούµε εάν τρέφετε τέτοιον σεβασµό για το
δηµόσιο χρήµα.

Αν ήταν δική σας αυτή η επιχείρηση, πριν κάνετε οποιαδήποτε
πρόσληψη δεν θα εξετάζατε πρώτα πώς θα πληρώσετε τους
νέους υπαλλήλους; Εδώ, ξέρετε ότι δεν τους πληρώνετε, προ-
φανώς, από την τσέπη σας. Παίρνουµε δανεικά για να κλείσουµε
την τρύπα του χρέους, η οποία µεγαλώνει συνεχώς και, δυστυ-
χώς, λεηλατείτε τα δηµόσια ταµεία. Αν, όµως, ήταν η δική σας
τσέπη, θα σας ένοιαζε και θα το εξετάζατε µε τεκµήρια και αριθ-
µούς. Με τα χρήµατα άλλων, όµως, είστε γενναιόδωροι. Μπράβο
σας, έχετε µεγάλη καρδιά! Και βλέπουµε ότι αυτή σας η µεγάλη
καρδιά και αυτή η γενναιοδωρία µε τα χρήµατα του φορολογού-
µενου πολίτη εµφανίζεται και στην τροπολογία 499/26. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Διαβάζουµε το άρθρο που τιτλοφορείται «Ρυθµίσεις για την
Έρευνα». Εκεί η Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας
είναι πλέον ελεύθερη να χρηµατοδοτεί λειτουργικά έξοδα ερευ-
νητικών κέντρων και των τεχνολογικών φορέων. Τρεις αράδες
στο τέλος της τροπολογίας αρκούν για να κάνει η Κυβέρνηση τη
δουλειά που θέλει. Φυσικά πουθενά δεν βλέπουµε το ύψος του
ποσού που θέλετε να δώσετε και δεν γνωρίζουµε ποιοι ερευνη-
τικοί φορείς είναι εκείνοι που θέλετε να χρηµατοδοτήσετε. Λευκή
επιταγή, δηλαδή. 

Σας ζήτησα στην επιτροπή να µας καταθέσετε τη λίστα µε
τους ερευνητικούς φορείς που θέλουν να χρηµατοδοτήσουµε τα
έξοδά τους. Ουδέποτε τη λάβαµε. Υπάρχουν ευρωπαϊκά προ-
γράµµατα, υπάρχει ο ιδιωτικός τοµέας που θέλει να χρηµατοδο-
τήσει ερευνητικές προσπάθειες, υπάρχει ακόµη και ο ΕΛΚΕ που
έχει δώσει κοντά στο 1 δισεκατοµµύριο τα τελευταία δεκαπέντε
χρόνια για τη χρηµατοδότηση της έρευνας σύµφωνα µε τους
ισολογισµούς του. Μας λέτε ότι δεν σας φθάνουν αυτά και βά-
ζετε χέρι στον κρατικό προϋπολογισµό απευθείας, χωρίς να µας
λέτε ούτε το ύψος του ποσού που θέλετε να δώσετε ούτε τους
φορείς που θέλετε να χρηµατοδοτήσετε. 

Ωστόσο, για να µην είµαστε άδικοι, στην έκθεση του Γενικού
Λογιστηρίου, στην πρώτη σελίδα της ειδικής έκθεσης, στη σε-
λίδα 19, προβλέπεται ρητά ένα επίδοµα για τον προϊστάµενο του
νέου τµήµατος στην Διεύθυνση Διά Βίου Μάθησης, ένα επίδοµα
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θέσεως ευθύνης 3.700 ευρώ. Και εµείς καλούµαστε να ψηφί-
σουµε αυτό το προκλητικό ποσό, τη στιγµή που κάποιοι συµπο-
λίτες µας τρώνε από τα σκουπίδια. 

Μοιράζετε bonus εδώ και εκεί, διασπαθίζετε το δηµόσιο χρήµα
σε φυσικά πρόσωπα, σε φορείς και δηµόσιους οργανισµούς και
διαδίδετε στην κοινωνία ότι µας φταίνε οι ξένοι, οι κακοί δανει-
στές, οι οποίοι µας πίνουν το αίµα. Βρίσκετε εξιλαστήρια θύµατα,
τυφλώνετε τους ελάχιστους πλέον οπαδούς που σας έχουν απο-
µείνει, για να φτιάξετε µια κουρτίνα πίσω από την οποία θα µοι-
ράζετε το κρατικό χρήµα σαν χαρτοπόλεµο στα αγαπηµένα σας
παιδιά.

Εν κατακλείδι, από όλα τα παραπάνω βλέπουµε ένα και µόνο
πράγµα: Προσπαθείτε εναγωνίως να συρρικνώσετε τον ιδιωτικό
τοµέα, να τον αφαιµάξετε και να µεταβιβάσετε στο κράτος τις
αρµοδιότητες που είχαν µέχρι πρότινος οι ιδιώτες. Αντί να ανα-
βαθµίσετε τις συνθήκες εργασίας του ιδιωτικού τοµέα, αντί να
κάνετε ουσιαστικές αναπτυξιακές παρεµβάσεις, κατηγορείτε ευ-
θέως την ιδιωτική πρωτοβουλία και γιγαντώνετε το κράτος, λέ-
γοντας ότι οι συνθήκες εργασίας στο δηµόσιο είναι καλύτερες.
Μα, εσείς και οι προηγούµενες κυβερνήσεις έκαναν προνοµιακό
χώρο εργασίας το δηµόσιο τοµέα έναντι του ιδιωτικού. 

Η εργασιακή κατάντια του ιδιωτικού τοµέα που βλέπουµε σή-
µερα, δεν προέκυψε διά µαγείας ούτε είναι φυσική καταστροφή.
Αν θέλατε να βελτιώσετε τον ιδιωτικό τοµέα, θα το είχατε ήδη
πράξει. Ο ιδιωτικός τοµέας, όµως, δεν σας εγγυάται ψηφοφό-
ρους και πελάτες, οπότε η ελευθερία της ιδιωτικής πρωτοβου-
λίας δύσκολα καπελώνεται από κόµµατα και πολιτευτές. Εποµέ-
νως ας τον αφήσουµε τον ιδιωτικό τοµέα στη µοίρα του κι ας
φροντίσουµε τα δικά µας παιδιά, την κρατική µηχανή. 

Ονειρεύεστε ένα τεράστιο κράτος, ένα αδιαφανές πελατειακό
µεγαθήριο που θα εξυπηρετεί µόνο τους φίλους της εκάστοτε
κυβέρνησης. Φυσικά, αυτό δεν είναι το µόνο σας µέληµα, γιατί,
όπως είπα και πριν, σαράντα χρόνια κρατάει αυτή η δουλειά.
Αυτή είναι η αιτία της σηµερινής σήψης και της παρακµής.

Η Ένωση Κεντρώων επιθυµεί εξυγίανση των παθογενειών του
δηµόσιου τοµέα, συρρίκνωση των περιττών λειτουργιών του κρά-
τους, ευελιξία και στοχευµένη λειτουργία των εκάστοτε κρατικών
φορέων. Αφήστε επιτέλους την οικονοµία να ανασάνει. Σταµα-
τήστε να καλλιεργείτε παράσιτα στις πλάτες ελάχιστων παραγω-
γικών ανθρώπων που έχουν αποµείνει αυτή τη στιγµή στη χώρα
µας.

Θα κλείσω µε ένα σχόλιο για τον εκλογικό νόµο που αναµένε-
ται να κατατεθεί και που είναι το κυρίως θέµα της επικαιρότητας
µαζί µε το Brexit. 

Θα αναφέρω επιγραµµατικά κάποια νούµερα από τη δηµοσκό-
πηση της «PUBLIC ISSUE», η οποία διεξήχθη συγκεκριµένα για
τον εκλογικό νόµο. Ξεκινάµε µε το γενικό, δηλαδή ότι το 86% των
πολιτών πιστεύει ότι οδεύουµε σε λάθος κατεύθυνση, δηλαδή
εννέα στους δέκα. Το 69% µε 70% είναι απαισιόδοξο για την οι-
κονοµική κατάσταση που θα ακολουθήσει. Το 90% είναι κατά του
υφιστάµενου εκλογικού συστήµατος και το 60% είναι υπέρ της
απλής αναλογικής. Επτά στους δέκα, 71% συγκεκριµένα, επιθυ-
µούν κυβερνήσεις συνεργασίας, όταν το 1996 αυτό το ποσοστό
ήταν στο 46% και το 2006 ήταν στο 55%, οπότε βλέπετε ότι ωρι-
µάζει ο ελληνικός λαός και επιθυµεί κυβερνήσεις συνεργασίας. 

Με λίγα λόγια, φτιάξτε την απλή αναλογική και ανοίξτε τον
δρόµο για τις συνεργασίες, γιατί µόνο έτσι θα έλθει η ανάπτυξη
στη χώρα µας, µόνο έτσι θα έλθουν επενδύσεις και µόνο έτσι θα
έλθει η πολιτική σταθερότητα. 

Φυσικά και θα ψηφίσουµε υπέρ της εναρµόνισης της χώρας
µας µε το Κοινοτικό Δίκαιο -αναφέροµαι στα πρώτα οκτώ άρθρα-
αλλά θα καταψηφίσουµε τα άρθρα και τις τροπολογίες που είναι
καθαρά ρουσφετολογικού χαρακτήρα. 

Καταθέτω για τα Πρακτικά τα σχετικά στοιχεία από τη δηµο-
σκόπηση.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Γεωργιάδη, µε τον οποίο ολοκληρώνεται ο κύκλος των ει-
δικών αγορητών.

Σας ενηµερώνω ότι οι οµιλητές είναι ελάχιστοι. Πριν προχω-
ρήσουµε στους οµιλητές, ζήτησαν τον λόγο οι δύο Υπουργοί, ο
κ. Σκουρλέτης και ο κ. Αλεξιάδης. Θα µιλήσουν για τροπολογίες,
αν δεν κάνω λάθος. Ήδη το Προεδρείο έχει µια εικόνα σ’ ό,τι
αφορά κάποιους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, οι οποίοι ζή-
τησαν να µιλήσουν αύριο. Θα παρακαλούσα όσοι το επιθυµούν
να µιλήσουν σήµερα, ώστε να προγραµµατίσουµε τη δουλειά,
γιατί έχουµε τρεις οµιλητές, δύο Υπουργούς και ενδεχοµένως
και τον κ. Σταθάκη, ο οποίος µπορεί να παρέµβει σήµερα. Επο-
µένως η διαδικασία θα λήξει λίαν συντόµως. Θα παρακαλούσα,
λοιπόν, όποιοι εκ των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων θέλουν να
τοποθετηθούν απόψε, να µας το δηλώσουν.

Κύριε Σκουρλέτη, έχετε τον λόγο. Πόσο χρόνο θέλετε; Δύο,
πέντε λεπτά;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ένα-ενάµισι λεπτό, κύριε Πρόεδρε. Σας ευχαριστώ.

Θα µιλήσω για την τροπολογία µε γενικό αριθµό 523 και ειδικό
45, που αφορά στην παράταση του καθεστώτος των ενεργειακών
επιθεωρητών κατά ένα µήνα. Θα µου πείτε: Γιατί κατά ένα µήνα;
Λήγει στο τέλος του Ιουνίου και το παρατείνουµε για έναν µήνα
ακριβώς, διότι ήδη έχουµε ολοκληρώσει µια νέα προσέγγιση στο
θέµα των ενεργειακών επιθεωρητών, η οποία θα κατατεθεί σε νο-
µοσχέδιο του Υπουργείου Ενέργειας και Περιβάλλοντος τις αµέ-
σως επόµενες ηµέρες, αλλά αντιλαµβάνεστε ότι δεν θα µπο-
ρούσε να προκύψει κάποιο κενό σε σχέση µε τους ενεργειακούς
επιθεωρητές, µιας και η δουλειά τους είναι άµεσα συνυφασµένη
µε ζητήµατα έκδοσης πιστοποιητικών ενέργειας και ταυτόχρονα
αυτά χρησιµοποιούνται στις µεταβιβάσεις ακινήτων, ενοικιάσεις
ακινήτων κ.λπ.. Άρα, κρίθηκε σκόπιµο να δώσουµε αυτόν τον
έναν µήνα. 

Βεβαίως θα θέλαµε να σας ανακοινώσουµε ότι τις αµέσως
επόµενες µέρες, θα παρουσιαστεί µια εντελώς νέα συνολική
προσέγγιση, που θα απαντάει οριστικά πια σ’ ένα ζήτηµα, το
οποίο πήγαινε από µετάθεση σε µετάθεση, από παράταση σε πα-
ράταση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Σκουρλέτη.
Κύριε Αλεξιάδη, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Θα ήθελα να µιλήσω για τέσσερις τροπολογίες, κύριε Πρό-
εδρε. Κάποιες είναι άλλων Υπουργών, δηλαδή είναι του κ.
Χουλιαράκη και του κ. Τσακαλώτου, αλλά επειδή δεν µπορούσαν
να έλθουν, θα µιλήσω εγώ γι’ αυτές. 

Η πρώτη, είναι η 524/46 τροπολογία που έχει σχέση µε τη δυ-
νατότητα να παρέχει στοιχεία το Υπουργείο Οικονοµικών σε
εξουσιοδοτηµένο προσωπικό της ΗΔΙΚΑ, της Ηλεκτρονικής Δια-
κυβέρνησης Κοινωνικής Ασφάλισης, στον Γενικό Επιθεωρητή Δη-
µόσιας Διοίκησης και σε υπαλλήλους του Σώµατος Επιθεωρη-
τών-Ελεγκτών Δηµόσιας Διοίκησης και σε άλλα όργανα που
ελέγχουν, που διενεργούν ελέγχους δηλώσεων περιουσιακής κα-
τάστασης. Η µία τροπολογία είναι αυτή.

Η δεύτερη, είναι η 518/40 η οποία περιέχει τέσσερα άρθρα.
Στο πρώτο άρθρο, ρυθµίζονται θέµατα αξιολόγησης του προ-

σωπικού της ΓΓΔΕ, διότι δεν έχει γίνει αξιολόγηση την τελευταία
τετραετία. 

Το δεύτερο άρθρο της τροπολογίας, λύνει θέµατα σε σχέση
µε την παράταση της προθεσµίας που αφορούσε τις κατασκευές
των καταστηµάτων στην ακτή Κουµουνδούρου. 

Το τρίτο άρθρο, λύνει θέµατα µεταβίβασης της εταιρείας «ΠΑ-
ΡΑΚΤΙΟ ΜΕΤΩΠΟ Α.Ε.» στην ΕΤΑΔ, όπως θέµατα φορολογικών
απαλλαγών, τακτοποίησης ιδιοκτησιακών στοιχείων, διότι ανήκαν
στη «ΕΛΛΗΝΙΚΟ Α.Ε.», όπως το στοιχείο ΙΣΤ’ που αναφέρει, όπως
θέµατα φορολογικά, θέµατα εκπιπτόµενων  αποσβέσεων που
ίσχυαν για την προηγούµενη εταιρεία και πρέπει να ισχύουν και
για την ΕΤΑΔ και απαλλαγή από άµεσους και έµµεσους φόρους.

Τέλος το άρθρο 4, είναι σηµαντικό για τις τουριστικές επιχει-
ρήσεις, γιατί δίνει τη δυνατότητα µέχρι τις 31-12-2016, για επι-
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χειρήσεις που µεταξύ αυτών και του αιγιαλού υπάρχει δηµόσιο
κτήµα και υπήρχαν διάφορα προβλήµατα, να µισθωθεί αυτό το
δηµόσιο κτήµα, µε αίτηση που πρέπει να κάνουν εντός δύο
µηνών από τη δηµοσίευση του νόµου. Αυτό αφορά η συγκεκρι-
µένη τροπολογία. 

Η τροπολογία 519/41, προβλέπει παράταση προθεσµιών για
να µπορέσουν οι υπηρεσίες που ασχολούνται µε την καταγραφή
της δηµόσιας περιουσίας, να καταγράψουν τη δηµόσια περιου-
σία κατά δεκαοκτώ µήνες επιπλέον, µέχρι 31-12-2017 η προθε-
σµία υποχρέωσης διαγραφής της προκαταρκτικής οριογραµµής
αιγιαλού, κατά δώδεκα µήνες η προθεσµία της υποχρέωσης
ελέγχου της υπόλοιπης προκαταρτικής οριογραµµής και επιβο-
λής πρότασης για την τελική οριογραµµή σε περιπτώσεις εµφα-
νούς εσφαλµένης προκαταρκτικής και κατά δώδεκα επιπλέον
µήνες η προθεσµία εντός της οποίας είναι δυνατή η έκδοση από-
φασης για την οριστική γραµµή αιγιαλού από την επιτροπή κα-
θορισµού αιγιαλού. Είναι προθεσµίες που χρειάζονται για την
ασφαλή κατοχύρωση της περιουσίας του δηµοσίου. 

Τέλος, η προθεσµία που αφορά το Υπουργείο Παιδείας -είναι
η τροπολογία  520/42- λύνει το πρόβληµα των εκπαιδευτικών που
µέχρι 31-12-2015 είχαν επανακαταταχθεί σε άλλο βαθµό καθη-
γητών. Είναι περίπου χίλια εξακόσια άτοµα. Στη 1-1-2016, θα
έβγαιναν 135 ευρώ λιγότερο. Αν αυτό εδώ το λύναµε µέσα στον
Ιούνιο, θα µένανε τον Ιούνιο απλήρωτοι. Έτσι προβλέπουµε να
βγει µια κοινή υπουργική απόφαση Υπουργών Οικονοµικών και
άλλων Υπουργών, για να τακτοποιήσουµε το θέµα της επιστρο-
φής, δηλαδή για να µη µείνουν οι άνθρωποι απλήρωτοι τον Ιού-
νιο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Κύριε Σταθάκη, θα ζητήσετε τον λόγο για κάποιες νοµοτεχνι-

κές βελτιώσεις ή εφ’ όλης της ύλης; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Θα κάνω την οµιλία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Όπως επιθυµείτε,

δεν υπάρχει θέµα. 
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Πόσοι Βουλευτές είναι να µιλή-

σουν; Αν είναι ελάχιστοι ας µιλήσουν και ας κλείσει ο κύριος
Υπουργός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δεκτή η πρόταση.
Είναι τρεις Βουλευτές να µιλήσουν. Να δώσουµε τον λόγο στους
Βουλευτές και µετά στον κύριο Υπουργό. 

Κύριε Χαρακόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε επί της αρχής το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείου Ανάπτυξης, που αφορά την ενσωµά-
τωση κοινοτικών οδηγιών. Αν όµως υπάρχει µια αρχή που διέπει
τον τρόπο που νοµοθετεί αυτή η Κυβέρνηση, είναι µόνο οι εκ-
πρόθεσµες τροπολογίες, όπως αυτή του Υπουργείου Παιδείας,
η οποία ενσωµατώθηκε στο υπό συζήτηση άσχετο µε την παιδεία
νοµοσχέδιο. 

Όσο για τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, αυτός έχει υποβαθµιστεί
από την απροθυµία Υπουργών να προσέλθουν στη Βουλή, για να
απαντήσουν σε ερωτήσεις Βουλευτών. Δυστυχώς πολλοί Υπουρ-
γοί θεωρούν πια τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, τις επίκαιρες ερω-
τήσεις, πάρεργο, ενώ µετά τις πράξεις νοµοθετικού περιεχο-
µένου και τις συνήθεις πια διαδικασίες κατεπείγοντος για τη ψή-
φιση των νοµοσχεδίων, δεν υπάρχει σχέδιο νόµου χωρίς εκπρό-
θεσµες υπουργικές τροπολογίες.

Με τέτοιες εκπρόθεσµες υπουργικές τροπολογίες, µε φωτο-
γραφικές διατάξεις επιχειρούνται σκανδαλώδεις διευθετήσεις,
τακτοποιήσεις ηµετέρων, όπως αυτή µε το άρθρο 41, για τον κα-
θορισµό προσόντων του γενικού διευθυντή στη Σιβιτανίδειο
Σχολή. Θα αναφερθώ συγκεκριµένα στη συνέχεια επ’ αυτού. 

Θέλω όµως, κύριε Πρόεδρε, κι απ’ αυτό το Βήµα να καυτη-
ριάσω τον τρόπο που νοµοθετεί το Υπουργείο Παιδείας, γεγονός
που µας οδήγησε στην αποχώρηση από τον καλούµενο «εθνικό
διάλογο για την παιδεία». Η σηµερινή εκπρόθεσµη τροπολογία
µε άσχετες ρυθµίσεις είναι ενδεικτική της προχειρότητας και της
έλλειψης προγραµµατισµού και στόχευσης. 

Φέρνετε για µια ακόµα φορά παράταση στη θητεία των σχολι-
κών συµβούλων. Προφανώς η παράταση είναι επιβεβληµένη,
καθώς σε διαφορετική περίπτωση την 1η Σεπτεµβρίου δεν θα
υπήρχαν σχολικοί σύµβουλοι. Αναδεικνύεται όµως έτσι η έλλειψη
προγραµµατισµού στο ζήτηµα των επιλογών στελεχών εκπαίδευ-
σης. 

Η δικαιολογία που ψελλίζετε στην εισηγητική έκθεση ότι δήθεν
δεν υπάρχει θεσµικό πλαίσιο επιλογής των σχολικών συµβούλων,
είναι κραυγαλέο ψέµα. Υπάρχει ο ν.3848/2010, που εξακολουθεί
να είναι σε ισχύ για το πλαίσιο επιλογής των σχολικών συµβού-
λων. Απλά ο ΣΥΡΙΖΑ ψάχνεται, καθώς µια µερίδα του έχει αρνη-
τική άποψη για τον θεσµό των σχολικών συµβούλων. Ίσως γιατί
οι σχολικοί σύµβουλοι είναι από εκείνους που έχουν αξιολογηθεί
και ως γνωστόν ο ΣΥΡΙΖΑ απεχθάνεται την αξιολόγηση. Άλλωστε
η υποτίµηση του θεσµού από πλευράς Κυβέρνησης αποτυπώ-
θηκε στον ν.4354/2015, που προβλέπει επίδοµα θέσης σχολικού
συµβούλου χαµηλότερο και από εκείνο του διευθυντή λυκείου.
Η υποβάθµιση δεν είναι µόνο οικονοµική αλλά κυρίως ηθική και
πάντως παντελώς άδικη. 

Στην εισηγητική έκθεση του παρόντος νοµοσχεδίου, οι θέσεις
των συµβούλων χαρακτηρίζονται νευραλγικές. Πώς συµβιβάζεται
µε τη νευραλγική θέση η µείωση του επιδόµατος ευθύνης και µά-
λιστα µόνο για τους σχολικούς συµβούλους ανάµεσα σε όλα τα
στελέχη της εκπαίδευσης; Εµείς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
ως Νέα Δηµοκρατία, πιστεύουµε στην αξιοκρατία και στην αρι-
στεία. Στηρίζουµε τον θεσµό των σχολικών συµβούλων και το
µόνο που συζητάµε είναι η αναβάθµιση του θεσµού. 

Όσον αφορά στην επαναφορά της τρίτης ανάθεσης µαθηµά-
των προς διδασκαλία σε εκπαιδευτικούς της δευτεροβάθµιας εκ-
παίδευσης, που είχε καταργηθεί επί Νέας Δηµοκρατίας, προφα-
νώς εντάσσεται στην αγωνιώδη προσπάθειά σας εξοικονόµησης
ανθρώπινου δυναµικού. Οι κατά καιρούς εξαγγελίες σας για
προσλήψεις είκοσι χιλιάδων εκπαιδευτικών από το ερχόµενο
έτος, αποδεικνύονται λόγια του αέρα. 

Μετά τις δηλώσεις του Υφυπουργού, κ. Πελεγρίνη, για τον κίν-
δυνο να µην ανοίξουν σχολεία το νέο έτος, όλες οι κινήσεις σας,
από την υποβάθµιση των ολοήµερων σχολείων και τον διπλασια-
σµό των µαθητών για την ίδρυση νηπιαγωγείων, µέχρι την επα-
ναφορά της τρίτης ανάθεσης, αυτόν τον στόχο υπηρετούν. Την
εξοικονόµηση προσωπικού. 

Έρχοµαι τώρα στην περιβόητη ρύθµιση του άρθρου 41, που
έχει οσµή σκανδάλου. Στην εισηγητική έκθεση αναφέρεται ότι
«επέρχονται τροποποιήσεις στα προσόντα του γενικού διευθυντή
της Σιβιτανιδείου Σχολής, προκειµένου να εναρµονιστούν στις
σύγχρονες απαιτήσεις της επαγγελµατικής εκπαίδευσης σύµ-
φωνα µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα». 

Αλήθεια, κύριε Υπουργέ, ποια ευρωπαϊκά πρότυπα επιβάλλουν
µπαλτά στην προϋπόθεση γνώσης ξένης γλώσσας για την ανά-
ληψη µιας τέτοιας θέσης ευθύνης; 

Γιατί η φωτογραφική αυτή ρύθµιση δεν κάνει τίποτα άλλο, από
το να εξαφανίζει µε µπαλτά από τα προσόντα την υποχρέωση να
έχει ο γενικός διευθυντής επαρκή γνώση µιας τουλάχιστον ξένης
γλώσσας από τις οµιλούµενες στην Ευρωπαϊκή Ένωση, που
αξιώνει η ως τώρα ισχύουσα νοµοθεσία. 

Εδώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βρίσκεται και το µυστικό
της φωτογραφικής διάταξης. Επιχειρείτε να νοµιµοποιήσετε εκ
των υστέρων τις επιλογές σας; Αν όχι, προς τι η ρύθµιση; Ράβετε
τον νόµο µε βάση τα µέτρα του διευθυντή, του πρώην Υπουργού,
του κ. Μπαλτά, που τοποθετήσατε ως διευθυντή στη Σιβιτανί-
δειο; Αυτή, λοιπόν, είναι η ηθική της Aριστεράς; Αν αδυνατεί ο
εκλεκτός µας να περάσει τον πήχη για την κατάληψη µιας θέσης,
απλά κατεβάζουµε τον πήχη των προσόντων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι δεν συµφωνούµε επίσης
µε τη ρύθµιση, που δίνει το δικαίωµα σε εκπαιδευτικό της πρω-
τοβάθµιας εκπαίδευσης να γίνει διευθυντής σε ΙΕΚ, δηλαδή σε
δοµή µεταλυκειακού επιπέδου. Άλλωστε η ρύθµιση έρχεται σε
αντίθεση µε το αµέσως προηγούµενο άρθρο, που αναφέρει ότι
ο γενικός διευθυντής στη Σιβιτανίδειο Σχολή που έχει ΕΠΑΛ και
ΙΕΚ, πρέπει να είναι εκπαιδευτικός δευτεροβάθµιας ή και τριτο-
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βάθµιας εκπαίδευσης. 
Τέλος, ως προς τη νοµιµοποίηση των παλαιότερων αποφά-

σεων χρηµατοδότησης από τη Γενική Γραµµατεία Διά Βίου Μά-
θησης και Νέας Γενιάς, θα πρέπει ο κύριος Υπουργός να µας
γνωστοποιήσει, ποιες αποφάσεις επιχορήγησης νοµιµοποιούνται
εκ των υστέρων, σε ποιες ΜΚΟ δόθηκαν αυτά τα χρήµατα και µε
ποια αιτιολογία, διαφορετικά η Βουλή θα λειτουργήσει ως κο-
λυµβήθρα του Σιλωάµ.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Χαρακόπουλο.

Τον λόγο έχει ο κ. Μαυρωτάς από το Ποτάµι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα σβήνουµε το πρώτο κε-

ράκι στην τούρτα των capital controls, που επιβλήθηκαν πέρυσι
τέτοια µέρα. Φαίνεται σαν να πέρασαν εκατό χρόνια, που κόστι-
σαν και 100 δισεκατοµµύρια κατά τον κ. Ρέγκλινγκ. Περασµένα
ναι, ξεχασµένα όµως, όχι, κυρίως για τις εταιρείες που κλείνουν
η µία µετά την άλλη σε ένα ανεξέλεγκτο ντόµινο. 

Πάµε όµως και στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. Το νοµοσχέδιο
περιέχει σειρά ρυθµίσεων του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανάπτυ-
ξης και Τουρισµού, ένα µπουκέτο ετερόκλητων και αποσπασµα-
τικών διατάξεων για διάφορα θέµατα, όπου έχουν αναµειχθεί δύο
σηµαντικές οδηγίες µε εκκρεµότητες του Υπουργείου Οικονο-
µίας και όχι µόνο. Έχει και κάποια θετικά, όπως για παράδειγµα
τις ρυθµίσεις Γενικής Γραµµατείας Βιοµηχανίας, που κινούνται
ως επί τω πλείστον σε θετική κατεύθυνση. Παρεισέφρησαν και
κάποια ζητήµατα, που έχουν να κάνουν µε την παιδεία και την
έρευνα ως επείγουσες τροπολογίες, που ενσωµατώθηκαν ως
άρθρα. Το Υπουργείο Παιδείας, πιστό στην παράδοση, φέρνει
σε κάθε νοµοσχέδιο και από µία τροπολογία. Με αυτή θα ασχο-
ληθώ εδώ πέρα.

Στο άρθρο 39, η θητεία των υπηρετούντων σχολικών συµβού-
λων παρατείνεται ως τις 28-2-2017. Τελικά τους θέλουµε τους
σχολικούς συµβούλους ή η νέα παράταση, κρύβει τη διάθεση για
σταδιακή κατάργηση του θεσµού, όπως διαφάνηκε και στην Επι-
τροπή Μορφωτικών Υποθέσεων πριν µερικούς µήνες; Θα παί-
ξουν οι σχολικοί σύµβουλοι κάποιο ρόλο στις διαδικασίες της
αξιολόγησης; Αυτή η πολιτική παρατείνει την αβεβαιότητα χιλιά-
δων ανθρώπων και κλείνει τις πόρτες σε πιθανώς καινούργιους.
Εδώ φαίνεται και η αδυναµία του Υπουργείου να καταρτίσει έγ-
καιρα ένα ολοκληρωµένο σύστηµα επιλογής και τοποθέτησης
σχολικών συµβούλων. Πηγαίνει από παράταση σε παράταση σχε-
δόν ενάµιση χρόνο µετά την εκλογή ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ στην εξουσία. 

Πάµε στην επαναφορά της τρίτης ανάθεσης των εκπαιδευτι-
κών. Είναι προφανές, πως γίνεται για την κάλυψη κενών ωρών
διδασκαλίας και για τη µείωση του αριθµού των αναπληρωτών.
Δεν έχει προηγηθεί όµως ούτε επιστηµονική µελέτη από το Ιν-
στιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής και αυτό δεν έχει γίνει ούτε
καν για τη δεύτερη ανάθεση. Το κακό είναι ότι η αλλαγή αυτή,
γίνεται χωρίς σχέδιο και χωρίς διάλογο µε τους εκπαιδευτικούς,
στα µουλωχτά.

Κατάργηση του άρθρου 71 του ν.4386/2016 που µόλις πριν
λίγο καιρό ψηφίσαµε. Άλλο ένα δείγµα κακής νοµοθέτησης. Ψη-
φίζουµε και ξεψηφίζουµε. Η Κυβέρνηση νοµοθετεί στο πόδι και
µετά αποσύρει τις διατάξεις ως µη εφαρµόσιµες. 

Αποσύρετε, λοιπόν, το άρθρο 71 του ν. 4386/2016, σχεδόν ενά-
µιση µήνα από τη δηµοσίευσή του στο ΦΕΚ. Όπως αναφέρει η
αιτιολογική έκθεση, η εν λόγω διάταξη δεν µπορεί να εφαρµο-
στεί. Δεν το ήξερε αυτό, όµως, ο κ. Φίλης;

Το άρθρο 41, αφορά τον καθορισµό προσόντων γενικού διευ-
θυντή της Σιβιτανιδείου Δηµόσιας Σχολής Τεχνών και Επαγγελ-
µάτων, ακούστηκε και από τον προηγούµενο οµιλητή. Ο γενικός
διευθυντής πρέπει να είναι εκπαιδευτικός και να έχει, τουλάχι-
στον, δέκα έτη προϋπηρεσίας στη δηµόσια δευτεροβάθµια και
τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

Ρωτώ. Γιατί προϋπηρεσία µόνο στον δηµόσιο τοµέα; Δηλαδή
ένας καταξιωµένος εκπαιδευτικός µε προϋπηρεσία σε ιδιωτικά
εκπαιδευτήρια απορρίπτεται; Ακόµα περισσότερο, ένας που προ-
έρχεται από ιδιωτικό τεχνικό πανεπιστήµιο του εξωτερικού, δεν

µπορεί να επιλεγεί ως γενικός διευθυντής; Ως πότε η παιδεία θα
είναι αιχµάλωτη των ιδεοληψιών; Είναι εκπληκτικό, πως παντού
βρίσκετε αφορµή, να εκφράσετε αυτή τη δυσανεξία που έχετε
σε οτιδήποτε ιδιωτικό. 

Στο άρθρο 42, προστίθενται και οι εκπαιδευτικοί της πρωτο-
βάθµιας ως υποψήφιοι για διευθυντές σε ΙΕΚ, σε ΣΕΠ και σε κέν-
τρα διά βίου µάθησης. Για ποιον λόγο; Περισσεύουν οι δάσκαλοι
της πρωτοβάθµιας και δίνει ο ΣΥΡΙΖΑ ακόµα ένα παράθυρο για
απόσπαση σε άλλες υπηρεσίες; 

Το άρθρο 43, αφορά τις ρυθµίσεις για την έρευνα. Εδώ έχουµε
µετονοµασίες, επαναδιατυπώσεις, παρατάσεις, για κάτι που πριν
από ένα µήνα ψηφίσαµε. Γιατί αυτή η προχειρότητα; Θα πηγαίνει
κάποιος στο ΦΕΚ του νόµου για την έρευνα και θα έχουµε αλλά-
ξει τα περιεχόµενα µε νέο ΦΕΚ µόλις δύο µήνες αργότερα. Όχι,
δηλαδή, ότι δοκιµάστηκε ο νόµος και άλλαξε µετά από κάποια
χρόνια, όπως είναι το φυσιολογικό, αλλά επειδή δεν νοµοθετή-
σατε καλά. 

Επιτρέψτε µου να κλείσω, εφόσον βρισκόµαστε στα θέµατα
παιδείας και έρευνας, µε το Ελληνικό Ινστιτούτο Βυζαντινών και
Μεταβυζαντινών Σπουδών της Βενετίας. Δεν υπάρχει στο παρόν
νοµοσχέδιο, αλλά σε νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών
το οποίο ανέβηκε στη διαβούλευση. Θα το αναφέρω, όµως, µή-
πως και αφυπνίσω το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, γιατί το αφορά άµεσα. 

Το Ινστιτούτο της Βενετίας, αποτελεί ένα υψηλού επιστηµονι-
κού και ερευνητικού επιπέδου και κύρους ίδρυµα, µε διεθνή ανα-
γνώριση. Το Υπουργείο Εξωτερικών µε το σχέδιο νόµου που
ανάρτησε προς διαβούλευση το διάστηµα 2-/5-2016 έως 3-6-
2016, επιχειρεί να αφαιρέσει τον επιστηµονικό και ερευνητικό χα-
ρακτήρα του ινστιτούτου και να το καταστήσει ένα απλό πολιτι-
στικό κέντρο. 

Το ερώτηµα είναι. Υπάρχει η σύµφωνη γνώµη του Υπουργείου
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, για τις επιχειρούµενες
αλλαγές και τον αποκλεισµό του συναρµόδιου Υπουργείου µε
την υπαγωγή του Ινστιτούτου Βενετίας στην αποκλειστική αρµο-
διότητα του Υπουργείου Εξωτερικών; Πώς διασφαλίζεται ο ερευ-
νητικός και επιστηµονικός χαρακτήρας του ινστιτούτου, χωρίς
λειτουργική και οργανική σύνδεση µε το Υπουργείο Παιδείας και
Έρευνας; Προς απάντηση, λοιπόν, αυτά τα ερωτήµατα και γι’
αυτό κάναµε και κοινοβουλευτική ερώτηση στις 8 Ιουνίου.  

Επιτρέψτε µου, τέλος, να κλείσω µε κάποιες σκέψεις για τις
τρέχουσες εξελίξεις στην Ευρώπη. Βλέπουµε πως δεξιά κι αρι-
στερά στην Ευρώπη κερδίζει συνεχώς έδαφος ο λαϊκισµός και η
ξενοφοβία. Οι Άγγλοι, όµως, δεν ψήφισαν Brexit εξαιτίας της λι-
τότητας που τους επέβαλαν οι Βρυξέλλες, όπως διατείνεται η
Κυβέρνηση. Εκτός κι αν είχαν κι αυτοί µνηµόνιο και δεν το ξέρω.
Ψήφισαν Brexit για να µην συνεισφέρουν στον ευρωπαϊκό κορ-
βανά, για να µη δεχθούν εισβολή προσφύγων και µεταναστών,
παρασυρόµενοι από τους λαϊκιστές. Φάρατζ, Τζόνσον, Λεπέν,
Γκρίλο, το EFD στη Γερµανία αρχίζουν να απειλούν το ευρω-
παϊκό οικοδόµηµα. Σαν γάγγραινα απλώνονται οι απόψεις τους
σιγά-σιγά σε όλη την Ευρώπη. 

Πρέπει στη χώρα µας να αναπτύξουµε αντισώµατα. Οι συνθή-
κες που δηµιουργεί το πρόσφατο Brexit είναι για εµάς απειλή,
αλλά και ευκαιρία. Είναι ευκαιρία, αρκεί να πάψει η Κυβέρνηση
να παρερµηνεύει τα µηνύµατα απ’ έξω, προσαρµόζοντάς τα στο
δικό της αφήγηµα. Είναι ευκαιρία, αν δείξουµε ένα υπεύθυνο,
αξιόπιστο πρόσωπο που έχει καταλάβει ότι το παιχνίδι στην Ευ-
ρώπη δεν παίζεται µε ψευτοµαγκιές και κουτσαβακισµούς. 

Το παιχνίδι στην Ευρώπη χρειάζεται υπεύθυνη στάση, αξιοπι-
στία και συµµαχίες. Την Ευρώπη µπορείς να την αλλάξεις µόνο
αν είσαι µέρος της και όχι πετώντας πέτρες απ’ έξω. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Μαυρωτά. 

Τον λόγο έχει η κ. Μεγαλοοικονόµου από την Ένωση Κεν-
τρώων. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριοι Υπουργοί, κύριοι συνάδελφοι, αρχικά θα ήθελα να επι-
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σηµάνω ότι είναι αντικοινοβουλευτικό ένα νοµοσχέδιο που επι-
διώκει την προσαρµογή της χώρας µας στην ευρωπαϊκή νοµοθε-
σία, να το έχετε φορτώσει µε τόσες τροπολογίες, οι οποίες µά-
λιστα ουδεµία σχέση έχουν µε τα ζητήµατα που άπτονται αυτού
του νοµοσχεδίου.

Αντίθετα, όλοι παρατηρούµε µια αγωνιώδη προσπάθεια να δο-
µήσετε και εσείς ένα πελατειακό κράτος στα µέτρα σας. Αποκο-
ρύφωµα είναι -αναφέρθηκε στην τοποθέτησή του και ο ειδικός
αγορητής της Ένωσης Κεντρώων κ. Μάριος Γεωργιάδης- η
πρόσληψη ιδιωτικών υπαλλήλων καθαρισµού και φύλαξης του
Υπουργείου Εργασίας. 

Σχετικά µε το ζήτηµα αυτό µου δηµιουργείται προβληµατισµός
ως προς τα κριτήρια επιλογής µεταξύ περισσοτέρων υποψηφίων
για τη σύναψη των εν λόγω συµβάσεων λαµβανοµένου υπ’ όψιν
ότι οι υποψήφιοι θα είναι πιθανόν πολλαπλάσιοι σε σχέση µε τις
προτεινόµενες συµβάσεις. Ιδιαίτερα µάλιστα αφού δεν τίθεται
περιορισµός ως προς τη χρονική στιγµή στο παρελθόν κατά την
οποία αυτοί παρείχαν εµµέσως ή αµέσως τις υπηρεσίες τους ή
ως προς την διάρκεια της παροχής αυτών των υπηρεσιών τους.
Δεν παρέχονται συγκεκριµένες κατευθύνσεις για τη ρύθµιση των
ζητηµάτων αυτών και ιδίως ως προς τα κριτήρια της επιλογής.

Λαµβάνω τον λόγο γιατί θέλω να αναφερθώ σε κάποια ζητή-
µατα αναφορικά µε τα θέµατα της παιδείας ως τοµεάρχης του
κόµµατός µου και ως µέλος της Διαρκής Επιτροπής Μορφωτικών
Υποθέσεων, καθώς επίσης και σε διάφορα τουριστικά ζητήµατα
ως επιχειρηµατίας που ασχολούµαι µε τον τουρισµό.

Αρχικά µε µια γενική τοποθέτηση θα ήθελα να επισηµάνω ότι
τα µεγάλα ζητήµατα του τουρισµού λύνονται µε έναν σχεδιασµό
τουλάχιστον είκοσι ετών µε διάλογο και όχι µε τροπολογίες της
τελευταίας στιγµής. Δεν µπορεί να λυθούν έτσι. 

Αναφορικά µε την τροπολογία για την παιδεία θα σας θυµίσω
ότι µόλις πριν από δύο µήνες περίπου ψηφίσαµε αναλυτικό νο-
µοσχέδιο για την παιδεία και την έρευνα και σήµερα έχουµε πάλι
µπροστά µας άλλη µία τροπολογία µε διάταξη για την έρευνα.
Όλα αυτά φυσικά τι µας δείχνουν; Μια απόλυτη προχειρότητα
του κυβερνητικού έργου και την πλήρη απαξίωση του Κοινοβου-
λίου. Σε αυτή, λοιπόν, την τροπολογία παρέχεται η δυνατότητα
τρίτης ανάθεσης σε εκπαιδευτικούς µας.

Σας ερωτώ: Τι σηµαίνει αυτό; Για παράδειγµα ένα καθηγητής
Αγγλικής Φιλολογίας διδάσκει σήµερα, εκτός από το µάθηµά
του, δηλαδή τα Αγγλικά, και Ιστορία όταν υπάρχει το σχετικό
κενό. Πλέον θα µπορεί να διδάξει –άγνωστο ποιο ακόµη φιλολο-
γικό µάθηµα- ίσως Έκθεση, ίσως και Αρχαία Ελληνικά. Θαυµάστε
τι κατόρθωµα κάνει το Υπουργείο Παιδείας!

Η συγκεκριµένη τροπολογία δηµιουργεί πολύ µεγάλη ανησυ-
χία γιατί όσο καλή διάθεση και αν έχουν οι καθηγητές, βασικά
και ουσιώδη µαθήµατα δεν πρέπει να διδάσκονται από άλλες ει-
δικότητες. Μάλιστα, οι µεγαλύτερες ελλείψεις που υπάρχουν στα
σχολεία είναι οι φιλόλογοι, οι µαθηµατικοί, οι φυσικοί και οι χη-
µικοί. Έτσι, στην πραγµατικότητα, η τροπολογία του Υπουργείου
Παιδείας γίνεται µόνο και µόνο για την κάλυψη των κενών θέσεων
µε λιγότερους αναπληρωτές και τελικά µε λιγότερο κόστος για
την Κυβέρνηση.

Θα ήθελα κάτι άλλο να ρωτήσω. Ποιο είναι το αποτέλεσµα
αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Θα σας δώσω την απάν-
τηση. Δεν είναι τίποτε άλλο εκτός από την υποβάθµιση της παι-
δείας µε λύσεις µπαλώµατα σε ουσιαστικά και σοβαρά προβλή-
µατα.

Αναφορικά µε τον τουρισµό, στο άρθρο 31 και στην παρά-
γραφο 4, αναφέρεται ότι καταργείται το ειδικό επικολλούµενο
σήµα νόµιµης λειτουργίας κάθε δωµατίου, τουριστικού καταλύ-
µατος για τις τουριστικές επιχειρήσεις. Δεν γνωρίζω τι σκοπούς
µπορεί να εξυπηρετεί αυτό το µέτρο και τι περιµένει ο Υπουργός.
Και δεν αναφέροµαι µόνο στο ενδεχόµενο το δηµόσιο να χάσει
έσοδα από τις επιχειρήσεις που δεν συµµορφώνονται, όσο στο
ότι µε αυτόν τον τρόπο κλείνουµε το µάτι στην παρανοµία.

Ο τουρισµός µας πλήττεται από διάφορες µορφές τουριστι-
κών επιχειρήσεων. Αναφέροµαι βέβαια στο πανευρωπαϊκό θέµα
της ενοικίασης σπιτιών από ιδιώτες σε τουρίστες. Ως πολιτεία
πρέπει να διαφυλάξουµε το τουριστικό µας προϊόν και πρέπει να
βρούµε µεθόδους να νοµοθετήσουµε ώστε να θέσουµε όρια στα

νέα ήθη που δηµιουργούνται στην τουριστική βιοµηχανία. Σας
επισηµαίνω ως επιχειρηµατίας ότι το καλό όνοµα χτίζεται σε
δέκα χρόνια, ενώ καταστρέφεται σε µια µέρα. 

Δεν πρέπει να αφήσουµε κανέναν να λειτουργήσει χωρίς κα-
νόνες στον βωµό του προσωρινού κέρδους και να χάσουµε ορι-
στικά κέρδη από τον τουρισµό τα επόµενα χρόνια.

Αναφορικά µε το άρθρο 37 που αναφέρεται στα ποσά που θα
διατεθούν από τα έσοδα του Καζίνο Πάρνηθας και Κέρκυρας
στον ΕΟΤ για προβολή και λειτουργικά έξοδα, θα πρέπει να δι-
ευκρινιστεί ακριβώς πόσο θα είναι το ποσό που θα διατεθεί για
την προβολή και πόσο για τα λειτουργικά έξοδα. Μάλιστα, επειδή
και στο παρελθόν αλλά και πολύ πρόσφατα έχουν ακουστεί
πολλά σχετικά µε τη διαφηµιστική δαπάνη δηµοσίων επιχειρή-
σεων και οργανισµών, θεωρώ σωστό ότι η Βουλή πρέπει να γνω-
ρίζει ακριβώς τι συµβαίνει, αλλά και να οριστεί το ανώτατο όριο
στη διάθεση του σχετικού κονδυλίου για την προβολή του Ορ-
γανισµού. 

Κλείνοντας, κύριοι Υπουργοί, κύριοι συνάδελφοι, είµαστε σή-
µερα µπροστά σε ένα ακόµη νοµοσχέδιο µε πάµπολλες τροπο-
λογίες οι οποίες έρχονται υπό µορφή καταιγίδας, όπως έγινε
πριν από λίγο, διαφορετικού περιεχοµένου και διαφορετικού
σκοπού και, εποµένως, σε ένα άλλο πρόχειρο δηµιούργηµα της
Κυβέρνησης που έχουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την
κ. Μεγαλοοικονόµου µε την οποία ολοκληρώθηκε ο κατάλογος
των οµιλητών. 

Θα δώσουµε τον λόγο στον κ. Σταθάκη, τον Υπουργό Οικονο-
µίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού.

Θα ακολουθήσει ο κ. Δένδιας, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
της Νέας Δηµοκρατίας, και θα κλείσουµε τη συνεδρίαση µε την
Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ, την κ. Καφαντάρη.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι ο νόµος που φέρνουµε προς ψήφιση περιλαµβάνει

αφ’ ενός µεν µια σειρά από κοινοτικές οδηγίες που αφορούν
ρυθµίσεις πρωτίστως για την ελάφρυνση του διοικητικού βάρους
των επιχειρήσεων και κατά δεύτερο λόγο, σε αντίθεση µε ό,τι
µέρος της Αντιπολίτευσης έχει επιχειρήσει να κάνει, φέρνει µια
σειρά από ρυθµίσεις από όλους τους τοµείς που αφορούν το
Υπουργείο Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, ενοποιηµένες
σε ένα ενιαίο νοµοσχέδιο ακριβώς, προκειµένου να τηρήσει τη
βασική κοινοβουλευτική αρχή της ενσωµάτωσης διαφόρων επι-
µέρους θεµάτων που απαιτούν νοµοθετική ρύθµιση εντός ενός
ενιαίου ρυθµιστικού πλαισίου που έρχεται από ένα συγκεκριµένο
Υπουργείο. 

Εκ των πραγµάτων ένα σηµαντικό µέρος από αυτές τις ρυθµί-
σεις αφορά επιµέρους τοµείς, κάθε ένας από τους οποίους δεν
θα δικαιολογούσε ένα χωριστό νοµοσχέδιο για προφανείς και αυ-
τονόητους λόγους. Συνεπώς ένα µεγάλο µέρος της κριτικής περί
του χαρακτήρα των διαφόρων ρυθµίσεων αδικεί τον τρόπο, µε
τον οποίο το Υπουργείο επιχειρεί να νοµοθετήσει.

Να υπενθυµίσω τώρα δύο θέµατα για την οδηγία. Προφανώς,
ο νόµος αυτός αφορά στην ενίσχυση της διαφάνειας και στην
ελάφρυνση των διοικητικών βαρών των επιχειρήσεων, στη βελ-
τίωση της λειτουργίας υπηρεσιών του Υπουργείου και προφανώς
καταλήγει σε ένα σύστηµα το οποίο έχει συγκεκριµένα αποτελέ-
σµατα για το σύνολο των επιχειρήσεων, αναφέροµαι στις ΑΕ, τις
ΕΠΕ, ΙΚΕ και τις προσωπικές εταιρείες, που διευκολύνει και
απαλλάσσει σηµαντικά, µειώνει τα διοικητικά βάρη τους –υπάρ-
χει και η αποτύπωση για πώς βελτιώνεται και για τον οικονοµικό
αντίκτυπο- και βελτιώνει τη διαφάνεια των επιχειρήσεων αυτών.

Για τις υπόλοιπες ρυθµίσεις, επιτρέψτε µου να σταθώ κατ’
αρχάς στη ΜΕΑ του ΟΟΣΑ. Σε σχέση µε ό,τι λέγεται, ότι δηλαδή
η Κυβέρνηση επιδιώκει αύξηση των δηµοσίων απασχολούµενων,
ότι µειώνει τη διαφάνεια ή θέλει να δηµιουργεί –δεν θυµάµαι επ’
ακριβώς την κριτική του κ. Μηταράκη- επιρροή στους κρατικούς
θεσµούς, ακριβώς το αντίθετο ισχύει µε το παράδειγµα της ΜΕΑ
του ΟΟΣΑ.
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Εδώ υπάρχει ένας θεσµός, ο οποίος, πρώτον, δεν είχε κανόνες
διάρκειας των εκπροσώπων της χώρας σε αυτόν τον θεσµό, δεύ-
τερον, δεν είχε κανόνες επιλογής του προσωπικού και, τρίτον,
είχε µία συγκεκριµένη δραστηριότητα, η οποία της δηµιουρ-
γούσε αποκλίσεις από άλλες παραδεκτές πρακτικές που έχουµε
σε άλλες ΜΕΑ.

Ουσιαστικά τι κάνει η Κυβέρνηση µε αυτήν τη νοµοθέτηση; Τις
αρχές και τους κανόνες που ισχύουν στη ΜΕΑ των Βρυξελλών,
που είναι η πιο σηµαντική ΜΕΑ που έχουµε η εκπροσώπησή µας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τους ίδιους κανόνες µεταφέρουµε και
προβάλλουµε στη ΜΕΑ του ΟΟΣΑ. Εισάγουµε, δηλαδή, πρώτον,
ότι οι υπάλληλοι που πηγαίνουν εκεί έχουν θητεία τρία χρόνια
συν δύο. 

Δεύτερον, προβλέπεται ότι επιστρέφοντας θα προσφέρουν τις
υπηρεσίες τους στον χώρο από τον οποίο προέρχονται, ακριβώς
για να µεταφέρουν και την εµπειρία και να εµπλουτίσουν και να
αναβαθµίσουν τη λειτουργία εν Ελλάδι. 

Τρίτον, προβλέπεται ότι σε µία σειρά από επιτροπές συµµετέ-
χουν απευθείας υπάλληλοι από την ελληνική πλευρά, από την ελ-
ληνική δηµόσια διοίκηση. 

Τέταρτον, µειώνουµε τον αριθµό από επτά σε πέντε και µει-
ώνουµε και τις δαπάνες που προβλέπονται για ορισµένες κατη-
γορίες δαπανών. 

Συνεπώς σε αντίθεση µε τα λεγόµενα της Αντιπολίτευσης, στο
θέµα της ΜΕΑ του ΟΟΣΑ κάνουµε έναν σηµαντικό εκσυγχρονι-
σµό, ο οποίος δηµιουργεί ένα πλαίσιο πολύ πιο διάφανο, πολύ
πιο λειτουργικό, πολύ πιο αξιοκρατικό, ακριβώς επειδή οι επιλο-
γές και των υπαλλήλων που θα πηγαίνουν εκεί πρέπει να ακο-
λουθήσουν µια συγκεκριµένη αξιολογική διαδικασία.

Η δεύτερη ενότητα αφορά την εκκαθάριση του Οργανισµού
Προώθησης Εξαγωγών. Εκεί έχει υπάρξει µία σηµαντική διόρ-
θωση. Όπως ξέρετε, ο ρόλος της γενικής συνέλευσης έχει µε-
ταφερθεί στον Υπουργό. Αυτό είναι αντισυνταγµατικό και µε την
προτεινόµενη ρύθµιση τον επαναφέρουµε στη γενική συνέλευση.

Με τις ρυθµίσεις για τον Οργανισµό Εξαγωγικών Πιστώσεων
ουσιαστικά δίνουµε τη δυνατότητα υπό συνθήκες στις οποίες δεν
κάνουµε προσλήψεις –αυτό το υπογραµµίζω και δεν χρησιµοποι-
ούµε και οργανισµούς για να κάνουµε προσλήψεις, ακριβώς το
αντίθετο- να υπάρξουν µετακινήσεις και µετατάξεις µονίµων
υπαλλήλων ή υπαλλήλων ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου του
δηµόσιου τοµέα προς τον συγκεκριµένο οργανισµό, ούτως ώστε
να διευρύνει το προσωπικό που έχει στη διάθεσή του και να µπο-
ρέσει να επιτελέσει καλύτερα τον ρόλο του, ο οποίος υπενθυµίζω
ότι θα αναβαθµιστεί.

Στα θέµατα του ΕΣΠΑ ασκήθηκε κριτική, επίσης, λίγο παρα-

πλανητική, ακριβώς επειδή το σύστηµα µε το οποίο υλοποιούµε
τη συγκεκριµένη περίοδο του ΕΣΠΑ έχει λιγότερες διαχειριστικές
αρχές παρά ποτέ, ενδιάµεσους φορείς και φορείς υλοποίησης. 

Η πολιτική µας στις διαχειριστικές αρχές έχει διατηρήσει αυ-
στηρά τον κανόνα να είναι σε επίπεδο Υπουργείων ή Αναπληρω-
τών Υπουργών. Δεν υπάρχει άλλο επίπεδο στο οποίο µπορούν
να προβλεφθούν αυτές οι αρχές. Υπάρχει µία σαφής απλοποίηση
και στο θέµα των ενδιάµεσων φορέων. Συνεπώς διατηρούµε τον
βασικό χαρακτήρα του να είναι επιτελικό όλο το σύστηµα στο
Υπουργείο Οικονοµίας και ταυτόχρονα οι ενδιάµεσοι φορείς και
οι διαχειριστικές αρχές να τον διατηρήσουν στον ελάχιστο δυ-
νατό βαθµό, προκειµένου να έχουµε καλά αποτελέσµατα στην
υλοποίηση.

Στα θέµατα βιοµηχανίας δεν θα σταθώ, τα ανέλυσε επί µακρόν
η κ. Τζάκρη και έτυχαν, απ’ ό,τι κατάλαβα, αποδοχής από τη µε-
γάλη πλειοψηφία του Κοινοβουλίου. 

Επίσης, τα θέµατα τουρισµού συζητήθηκαν αναλυτικά από την
κ. Κουντουρά, η οποία θα αναφερθεί σ’ αυτές τις διατάξεις αύριο
το πρωί. Οι παρεµβάσεις αφορούν ως γνωστόν την απλοποίηση
των προϋποθέσεων αδειοδότησης πρωτίστως των τουριστικών
γραφείων και κάποια θέµατα που αφορούν νέους επαγγελµατίες
στον τουρισµό. 

Τα θέµατα της Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου και Προστασίας
Καταναλωτή, επίσης, έγιναν αποδεκτά ως βελτιώσεις σε θέµατα
και σε τοµείς στους οποίους υπήρχαν εκκρεµότητες. Συνεπώς
θεωρώ ότι και αυτά έχουν τύχει θετικής ανταπόκρισης.

Επιτρέψτε µου να πω µία λέξη για τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις.
Είναι όλες φραστικές και αφορούν –θα διαβάσω µία που είναι αν-
τιπροσωπευτική- την περίπτωση της παραγράφου 2 του άρθρου
4 του σχεδίου, άρθρου 43β του ν. 2190/1920. Η φράση «στην πε-
ρίπτωση κατά την οποία ο απεριόριστα ευθυνόµενος εταίρος
είναι κεφαλαιουχική εταιρεία» -η οποία είναι αρκετά σαφής, το
επαναλαµβάνω, αναφέρεται σε µια παλαιότερη νοµοθεσία- αντι-
καθίσταται ως εξής: «όταν όλοι οι άµεσοι ή οι έµµεσοι εταίροι
έχουν περιορισµένη ευθύνη λόγω του ότι είναι νοµικά πρόσωπα
που έχουν τη µορφή της ανώνυµης εταιρείας, της εταιρείας πε-
ριορισµένης ευθύνης, της ετερόρρυθµης κατά µετοχές εταιρείας
ή της ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρείας». Είναι πολύ βελτιω-
µένη αποσαφήνιση του ποιος είναι το υποκείµενο του συγκεκρι-
µένου νόµου. 

Καταθέτω τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις για τα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Του-

ρισµού κ. Γεώργιος Σταθάκης καταθέτει τις προαναφερθείσες
νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι οποίες έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ να δια-
νεµηθούν στους κυρίους συναδέλφους. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Επιτρέψτε µου να σταθώ στο άρθρο 28 και θα
περάσω µετά στις τροπολογίες. Το άρθρο 28, όπως ξέρετε, ήταν
ένα άρθρο, το οποίο έµεινε ανεφάρµοστο. Είναι ανεφάρµοστο
διότι καταργεί την ιδιότητα της ανώνυµης εταιρείας. Είχε γίνει
τότε ο διάλογος µε τον κ. Δένδια και είχαµε πει ότι το άρθρο αυτό
στην πρώτη ευκαιρία θα αποσυρθεί και αυτό κάνουµε σήµερα. 

Στο σηµείο αυτό υπήρξε µια εκτενής κριτική από την πλευρά
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, αλλά θέλω να υπενθυ-
µίσω ότι οι µέτοχοι είναι στη φύση των εταιρειών αυτών. Οι µέ-
τοχοι µιας ανώνυµης εταιρείας δεν µπορούν να έχουν ευθύνη
πέρα από το κεφάλαιο, το οποίο έχουν βάλει στη συγκεκριµένη
εταιρεία και δεν µπορούν να έχουν την προσωπική τους περιου-
σία ως…

Αυτή είναι η φύση της εταιρείας αυτής καθαυτής. 
Όµως, η αντίστοιχη νοµοθεσία ισχύει και για το σύνολο άλλων

επιχειρήσεων, που καλύπτουν και τις µικροµεσαίες φυσικά πέρα
από τις ανώνυµες εταιρείες, που είναι οι ΕΠΕ και πολλές άλλες
κατηγορίες επιχειρήσεων, που προβλέπονται στον νόµο. Άρα,
ήταν µια διόρθωση κατά τη γνώµη µου αναγκαία, µιας και ο
νόµος αυτός ήταν ανεφάρµοστος. Αν εφαρµοζόταν, θα προσέ-
κρουε σε βασικά νοµικά προβλήµατα. 

Επιτρέψτε µου να περάσω στις τέσσερις τροπολογίες που κα-
ταθέτω, οι οποίες –και οι τέσσερις- αφορούν θέµατα του Υπουρ-
γείου. Η πρώτη τροπολογία, η υπ’ αριθµ. 516/38 αφορά δυο
πράγµατα. 

Το πρώτο αφορά το πλανόδιο εµπόριο. Εδώ επιτρέψτε µου να
θυµίσω το γεγονός ότι αυτοί που έχουν άδεια πλανόδιου που κι-
νείται, η οποία είναι µια διαφορετική κατηγορία απ’ αυτούς που
έχουν άδεια πλανόδιου στάσιµη, ζουν το χαρακτηριστικό παρά-
δειγµα: Σε έναν ποδοσφαιρικό αγώνα να υπάρχουν πλανόδιοι
που προσφέρουν όλα αυτά έξω από το γήπεδο και οι οποίοι, σύµ-
φωνα µε το νόµο, δεν µπορούν να σταθούν, παρά µόνο κατά τη
στιγµή που δίνουν το ένα σουβλάκι. Μετά πρέπει αµέσως να
βάλει µπρος και να συνεχίσει να γυρίζει γύρω από το γήπεδο.
Αυτή η ρύθµιση που κάνουµε τους δίνει δυο ώρες, προκειµένου
να είναι στάσιµοι, να προσφέρουν την υπηρεσία στο συγκεκρι-
µένο έκτακτο συµβάν και να συνεχίζουν από εκεί και πέρα τη
δραστηριότητά τους.

Ο δεύτερος εξορθολογισµός που κάνουµε στο συγκεκριµένο,
στους πλανόδιους πωλητές, έχει να κάνει µε τη χωρική ισχύ των
αδειών τους. Όπως ξέρετε, υπάρχει ένα παράδοξο σύστηµα,
όπου έχει τη δυνατότητα, εντός των ορίων ενός δήµου κάποιοι
να αδειοδοτούνται από έναν δήµο, κάποιοι από έναν άλλο δήµο.
Υπάρχει ένα παρανοϊκό σύστηµα ως προς το πού ισχύει η άδεια
του συγκεκριµένου πλανόδιου. Για λόγους ισονοµίας και ίσης µε-
ταχείρισης, θεσπίζουµε το αυτονόητο, η χωρική ισχύς όλων των
αδειών ταυτίζεται µε τα όρια της εκάστοτε περιφέρειας στην
οποία ανήκει γεωγραφικά η εκδούσα αρχή. Άρα, όποιος εκδίδει
άδεια στο πλαίσιο µιας περιφέρειας ισχύει η άδειά του για το σύ-
νολο της περιφέρειας. Αυτά για το πλανόδιο εµπόριο. 

Το δεύτερο άρθρο αφορά το «ΕNTERPRISE GREECE». Εδώ
υπάρχουν οι οφειλές του υπό εκκαθάριση Ελληνικού Οργανι-
σµού Εξωτερικού Εµπορίου. Το πρώτο άρθρο της τροπολογίας
λέει ότι δεν µεταφέρονται οι απαιτήσεις του ΟΠΕ στον «ENTER-
PRISE GREECE» και, επίσης, ότι η λήψη µέτρων αναγκαστικής
εκτέλεσης στον ΟΠΕ δεν µπορεί να προηγηθεί της ολοκλήρωσης
εκκαθάρισης, το οποίο πρακτικά σηµαίνει ότι κανένας δεν θα έχει
τη δυνατότητα να κάνει προκαταβολικά µια αναγκαστική εκτέ-
λεση σε βάρος του ΟΠΕ, πριν ολοκληρωθεί η διαδικασία εκκα-
θάρισης. 

Η δεύτερη τροπολογία είναι η 517/39. Εδώ έχουµε δώσει τρεις
παρατάσεις στο γνωστό θέµα των δηµοσίων συµβάσεων. Ο
νόµος είναι έτοιµος, όπως ξέρετε, και θα έρθει στη Βουλή εντός
του µήνα. 

Αντί να δώσουµε νέα παράταση, προτείνουµε εδώ την κατάρ-
γηση του δεύτερου παραρτήµατος του ν.4281/2014, ο οποίος
έτσι κι αλλιώς δεν εφαρµόζεται, ούτε µπορεί να έχει εφαρµοσι-
µότητα, µιας και το ισχύον καθεστώς προηγείται αυτού του νό-

µου. Δεν είναι εφαρµόσιµος αυτή τη στιγµή. Άρα, προτείνουµε
την κατάργηση του δεύτερου µέρους, αντί να δώσουµε νέα πα-
ράταση σε αυτό το µεσοδιάστηµα, που δεν έχει περιεχόµενο. 

Άρα, είναι µια τροπολογία, που επί της ουσίας δεν έχει κανέναν
αντίκτυπο. Ο νέος νόµος θα αντικαταστήσει τις διατάξεις, µε τις
οποίες µέχρι τώρα λειτουργεί το σύνολο των δηµοσίων συµβά-
σεων. 

Η τρίτη τροπολογία αφορά το ΕΣΠΑ. Συγκεκριµένα, είναι η
521/43. Οι πιο σηµαντικές διατάξεις της είναι δύο. Με την πρώτη
παρέχεται νοµοθετική εξουσιοδότηση για έκδοση ΚΥΑ στους
Υπουργούς Οικονοµίας και Οικονοµικών, που θα ρυθµίζει τα θέ-
µατα µετακινήσεων για τις ενέργειες τεχνικής βοήθειας του
ΕΣΠΑ, του ΕΟΧ και του ΔΣΕ. Και µε τη δεύτερη διευκολύνεται η
οµαλή διαχείριση τµηµατοποιηµένων phasing έργων από την Ει-
δική Υπηρεσία Ψηφιακή Σύγκλιση. 

Είναι δύο ακόµη: Η πρώτη δίνει τη δυνατότητα µιας µεγαλύτε-
ρης, καλύτερης µε ΚΥΑ διαχείρισης των θεµάτων των µετακινή-
σεων. Για τους ελέγχους είναι αυτό. Η δεύτερη διευκολύνει το
γνωστό πρόγραµµα της Ψηφιακής Σύγκλισης. 

Η τέταρτη και τελευταία τροπολογία αφορά τις περιβαλλοντι-
κές άδειες του τουριστικού κλάδου. Υπενθυµίζω εδώ, ότι µέχρι
στιγµής έχει δοθεί παράταση δύο χρόνων για τις τουριστικές επι-
χειρήσεις, ξενοδοχεία και κάµπινγκ, που έχουν καταθέσει την πε-
ριβαλλοντική τους µελέτη και το Υπουργείο για λόγους δικούς
του δεν έχει ολοκληρώσει τη διαδικασία αξιολόγησης της περι-
βαλλοντικής µελέτης.

Μέχρι στιγµής, λοιπόν, έχουµε το σύνολο των τουριστικού κλά-
δου, ξενοδοχεία και κάµπινγκ, τα οποία πήραν διετή παράταση.
Μπορούν να έχουν σήµα και µπορούν να λειτουργούν, εφόσον
έχουν υποβάλει την περιβαλλοντική µελέτη. 

Υπάρχει µια κατηγορία επιχειρήσεων, η οποία εν µέρει δικαιο-
λογηµένα, δηλαδή δεν προβλεπόταν στους παλαιότερους νό-
µους να κάνουν περιβαλλοντική µελέτη, εν µέρει αδικαιολόγητα,
από ένα σηµείο και πέρα θα έπρεπε να κάνουν περιβαλλοντική
µελέτη, δεν έχουν υποβάλλει αίτηµα περιβαλλοντικής µελέτης
µέχρι στιγµής. Δεν έχουν υποβάλει περιβαλλοντική µελέτη στο
Υπουργείο. 

Γι’ αυτή τη ειδική κατηγορία και προκειµένου να µην χάσουν
άµεσα το σήµα τους, αλλά να έχουν ίση αντιµετώπιση µε τις άλ-
λες επιχειρήσεις, τους δίνουµε προθεσµία τέσσερις µήνες, να
κάνουν περιβαλλοντική µελέτη, να την υποβάλουν, για να επω-
φεληθούν της διετούς παράτασης. Εάν δεν υποβάλουν εντός
τεσσάρων µηνών την περιβαλλοντική µελέτη, για να ενταχθούν
στην «ευνοϊκή» ρύθµιση για τη διετή παράταση του σήµατός
τους, τότε θα το χάσουν το σήµα. 

Αυτή είναι η τροπολογία 522/44 και αφορά –επαναλαµβάνω-
µια µικρή κατηγορία, η οποία όντως αντιµετώπιζε πρόβληµα στο
µεταβατικό αυτό στάδιο. 

Θα ήθελα να πω µια τελευταία λέξη για τις βουλευτικές τρο-
πολογίες. Δεν γίνεται καµµία αποδεκτή, µε την εξαίρεση της τρο-
πολογίας Δηµητριάδη, Ιγγλέζη, Σαντορινιού για την άδεια και
ειδική παροχή προστασίας µητρότητας στις εργαζόµενες µητέ-
ρες-υπαλλήλους του «ENTERPRISE GREECE». 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Πριν δώσω τον λόγο στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της
Νέας Δηµοκρατίας, επιτρέψτε µου να κάνω µια ανακοίνωση. 

Οι Υπουργοί Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Οικονοµικών και Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κατέθεσαν στις 28
Ιουνίου 2016 σχέδιο νόµου: «Για την κύρωση της από 24 Ιουνίου
2016 τροποποίησης και κωδικοποίησης σε ενιαίο κείµενο της από
13ης Φεβρουαρίου 2002 Σύµβασης Παραχώρησης µεταξύ Ελλη-
νικού Δηµοσίου και της Οργανισµός Λιµένος Πειραιώς ΑΕ και
άλλες διατάξεις».

Το ως άνω σχέδιο νόµου έχει χαρακτηριστεί ως κατεπείγον
και παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-
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µοκρατίας ο κ. Δένδιας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι πρέ-

πον είναι πάντοτε να αντιµετωπίζουµε στην Εθνική Αντιπροσω-
πεία την ευρύτερη εικόνα, πριν µπούµε στο συγκεκριµένο νοµο-
θέτηµα της ηµερήσιας διάταξης. 

Σήµερα, η ελληνική Δηµοκρατία, η ελληνική κοινωνία «εορτά-
ζει» την επέτειο επιβολής των capital controls, ηµεροµηνία, την
οποία είναι καλό να µην ξεχάσουµε. Θα πρότεινα δε όχι µόνο να
µην την ξεχάσουµε, αλλά να αποτιµήσουµε κιόλας τι σηµαίνει για
τον Έλληνα πολίτη, αν θέλετε, για τον Έλληνα άνεργο αυτή η
ηµεροµηνία και ό,τι αυτή η επιβολή των capital controls επεισώ-
ρευσε σε αυτήν την κοινωνία. 

Διότι ξέρουµε πολύ καλά ότι σαν πρώτη συνέπεια ήταν η ελάτ-
τωση των καταθέσεων, της καταθετικής βάσης κατά άνω των 120
δισεκατοµµυρίων ευρώ. Βεβαίως, ξέρουµε πολύ καλά ότι σε
πρώτη φάση, η Κυβέρνηση είχε προσπαθήσει να αποποιηθεί την
πολιτική και όποια άλλη ευθύνη για το γεγονός αυτό. 

Θυµάστε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι τότε και ο τότε
Υπουργός Οικονοµικών, αλλά και ο κύριος Πρωθυπουργός επι-
χείρησαν να εµφανίσουν την επιβολή των capital controls, δη-
λαδή το κλείσιµο των τραπεζών, ως πρωτοβουλία και ενέργεια
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. 

Χρειάστηκε να περάσει καιρός για να λυθούν οι γλώσσες και
να ακούσουµε τον κ. Βαρουφάκη σε εκποµπή στον ραδιοτηλεο-
πτικό σταθµό ΣΚΑΪ, σε σχετική συνέντευξη, περίπου να καυχάται
για το κλείσιµο των τραπεζών. Θα µου πείτε, ο κ. Βαρουφάκης
ήταν εκτός Κυβέρνησης πλέον και µπορεί να ήθελε να ενοχοποι-
ήσει την Κυβέρνηση. Και τα πολύ πιο έγκυρα χείλη του νυν Προ-
έδρου της Βουλής, επίσης επιβεβαίωσαν ότι η πράξη αυτή
απετέλεσε κυβερνητική πράξη. 

Νοµίζω ότι δεν τιµά την Κυβέρνηση το γεγονός ότι, πρώτον,
δεν ήρθε να κάνει µια στοιχειώδη αναφορά στην Εθνική Αντιπρο-
σωπεία για το τι υπέστη η ελληνική κοινωνία αυτόν τον χρόνο και
επίσης ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα επιστροφής στην οµαλό-
τητα. Διότι θυµάµαι τότε, κύριε Υπουργέ, πάρα πολλές δηλώσεις
κυβερνητικών αξιωµατούχων περί εξαµήνου, περί οχταµήνου.
Θυµάµαι τη δήλωση της νυν Προέδρου της Εθνικής Τράπεζας
περί πρώτου εξαµήνου του 2016. Τελειώνει, νοµίζω, σε δύο
µέρες. Δεν πιστεύω ότι θα προλάβετε να άρετε τα capital con-
trols. 

Επίσης, δεν τιµά την Κυβέρνηση –και το αποδίδω στην Κυβέρ-
νηση και όχι στον Πρόεδρο της Βουλής- το γεγονός, ότι, παρ’ ότι
η Αξιωµατική Αντιπολίτευση εδώ και µήνες έχει καταθέσει πρό-
ταση για συζήτηση στην Ολοµέλεια περί σύστασης εξεταστικής
επιτροπής για όλα αυτά, δεν έχει έρθει καν προς συζήτηση η
συγκεκριµένη πρόταση. Ενώ αντίθετα, κυβερνητική πρόταση,
που έχει να κάνει µε τη λειτουργία εξεταστικής επιτροπής για τα
δάνεια των κοµµάτων, ήδη βρίσκεται σε λειτουργία και µε τις ψή-
φους τις δικές µας, της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Διότι εµείς,
ανεξαρτήτως των όποιων σφαλµάτων, διαζύγιο από την αλήθεια
δεν πήραµε ποτέ, όπως η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ πάντοτε έπ-
ραττε και συνεχίζει. 

Ερχόµαστε τώρα στο υπό κρίση νοµοθέτηµα. Κύριε Υπουργέ,
όπως συνήθως, και εσείς –φάνηκε άλλωστε και από τον τόνο της
φωνής σας, αν µου επιτρέψετε να σας ερµηνεύσω- πολύ περή-
φανος γι’ αυτό το νοµοσχέδιο δεν είσαστε. Κατ’ αρχάς, δεν είστε
περήφανος για τη νοµοτεχνική του διάρθρωση. Έχουν ακουστεί
βαριές κουβέντες για τέτοια νοµοθετήµατα σε αυτή την Αίθουσα.
«Κουρελού» είναι µία από αυτές.

Βεβαίως, καταλαβαίνω ότι σε κάποια συγκεκριµένη φάση, σε
κάθε κυβέρνηση έρχεται η ανάγκη εισαγωγής διαφόρων µικρών
διατάξεων, που λύνουν πολλά εκκρεµή θέµατα. Αυτό µπορεί να
είναι µία, δύο φορές το χρόνο η εξαίρεση στο κανονικό νοµοθε-
τικό έργο µιας κυβέρνησης και µιας κυβερνητικής πλειοψηφίας.
Εδώ, αυτός πλέον είναι ο απόλυτος κανόνας. Δεν υπάρχει νοµο-
θέτηµα τον τελευταίο ενάµισι χρόνο, που να έχει αρχή, µέση και
τέλος, να µπορεί κανείς να αντιληφθεί γιατί ήρθε υπό αυτή τη
µορφή ή να συγκρατήσει µια περίληψη του νοµοθετήµατος.

Λίθοι, πλίνθοι, κέραµοι ατάκτως ερριµµένα µέσα σε νοµοθε-
τικά σκεύη που έρχονται και ψηφίζονται από µια κυβερνητική

πλειοψηφία, χωρίς να υπάρχει –µου επιτρέπετε την έκφραση-
κοινοβουλευτική αιδώς για την εισήγηση αυτών των νοµοθετη-
µάτων. 

Συνήθως, επίσης, εκτός από τις απίστευτες ατέλειες και αυ-
θαιρεσίες κρύβουν και αυτό το οποίο αποτελεί πλέον απαραίτητο
στοιχείο της νοµοθετικής πολιτικής της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ. Ποιο είναι αυτό; Το απόλυτο ρουσφέτι. Πάνω απ’ όλα,
πέρα απ’ όλα, το ρουσφέτι, το βόλεµα των υµετέρων, µε την πιο
άθλια και χυδαία και προκλητική πολλές φορές για την Εθνική
Αντιπροσωπεία διατύπωση. 

Εγώ ειλικρινά, απορώ µε τους Βουλευτές της κυβερνητικής
πλειοψηφίας. Πώς συνυπογράφουν αυτά τα πράγµατα; Πολλές
φορές απορώ µε τους Υπουργούς οι οποίοι ανέχονται άλλους
Υπουργούς στα δικά τους βασικά νοµοθετήµατα να εισάγουν τέ-
τοιες διατάξεις και έτσι να αναδέχονται και αυτοί οι Υπουργοί την
ηθική ευθύνη διατάξεων, που είναι απαράδεκτες, απολύτως απα-
ράδεκτες. Και µάλιστα, απαράδεκτες θα ήταν για κανονικές πε-
ριόδους όχι για περιόδους που ο ελληνικός λαός και η ελληνική
κοινωνία στενάζουν και στρέφονται προς το πολιτικό σύστηµα,
αναζητώντας παράδειγµα, για να µην πω αναζητώντας ελπίδα
εξόδου από την κρίση.

Η Κυβέρνηση αυτή, η οποία εξελέγη εν ονόµατι της ηθικής και
επ’ ονόµατι µάλιστα κάποιας ηθικής µεταφυσικής, αποκαλούµε-
νης ως ηθική της Αριστεράς -ως εάν η ηθική να είχε ιδεολογικό
πρόσηµο και να ίσχυε άλλη ηθική για την Δεξιά, άλλη ηθική για
την Αριστερά και άλλη για το Κέντρο-, επ’ ονόµατι, λοιπόν, αυτού
του ιδιαίτερου µορφώµατος της ηθικής της Αριστεράς, επί του
οποίου επεκάθισε και εξελέγη αυτή η Κυβέρνηση, φέρνει διατά-
ξεις όπως οι διατάξεις που συνυπάρχουν σε αυτό το νοµοθέτηµα
και για τις οποίες αναφέρθηκε και ο επιµελής εισηγητής της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, ο κ. Μηταράκης και ο συνάδελφος
ο κ. Χαρακόπουλος λίγο πριν.

Θα µου πείτε ότι είναι υπερβολικό, αλλά πώς θα χαρακτήριζε
κανείς τη διάταξη του άρθρου 41, αν αυτό είναι υπερβολικό;
Είναι η διάταξη µε την οποία βολεύουν κάποιον ως επικεφαλής
ενός εκπαιδευτικού ιδρύµατος. Δεν χρειάζεται ούτε να πούµε το
ίδρυµα ούτε τον άνθρωπο ούτε να πούµε τον Υπουργό. Δεν έχει
έννοια να χαρακτηρίζουµε ανθρώπους. Έχει έννοια να χαρακτη-
ρίζουµε κυβερνήσεις, κόµµατα, κυβερνητικές πλειοψηφίες και
συµπεριφορές.

Πείτε µου τώρα κάτι, κύριοι συνάδελφοι: Πώς µπορούµε να
χαρακτηρίζουµε το γεγονός ότι, όταν θέλουµε, έναν διευθυντή
του γραφείου µας ή κάποιον γνωστό µας ή κοµµατικό µας φίλο
ή οποιονδήποτε Έλληνα πολίτη να τον διορίσουµε σε µια θέση
και αν δεν χωράει στη θέση, εµείς κόβουµε τα προσόντα της
θέσης; Και το θέτουµε αυτό να το ψηφίσουν τριακόσιοι Έλληνες
Βουλευτές και το θεωρούµε ορθό, νόµιµο και ηθικό, επειδή απέ-
σπασε την ψήφο µιας κυβερνητικής πλειοψηφίας εκατό πενήντα
τριών Βουλευτών. 

Μετά πηγαίνουµε έξω και λέµε στην ελληνική κοινωνία ότι πρέ-
πει να αντέξει, πρέπει να προσπαθήσει, πρέπει να έχει ελπίδα,
πρέπει να έχει πίστη, πρέπει να δέχεται ότι η ηγεσία της µάχεται
για το καλύτερο, πρέπει να πιστεύει ότι η χώρα έχει ένα καλύ-
τερο µέλλον, πρέπει να πιστεύει ότι η Ελλάδα µπορεί να είναι
στον σκληρό πυρήνα αυτής της δοκιµαζόµενης Ευρώπης, γιατί
έχει κάτι να προσφέρει στο πολιτιστικό ευρωπαϊκό γίγνεσθαι. 

Αυτό έχει να προσφέρει η Ελλάδα στο πολιτιστικό ευρωπαϊκό
γίγνεσθαι; Για να καταλάβω, πρέπει να περνάµε διατάξεις, µε τις
οποίες ράβουµε τις θέσεις επ’ ονόµατι των υποψηφίων, που
εµείς έχουµε επιλέξει και να αφιερώνεται ολόκληρη διάταξη
νόµου απολύτως φωτογραφική; Είναι προφανές ότι είναι απολύ-
τως φωτογραφική. Η απόλυτη απόδειξη της φωτογραφίας είναι.
Θα µπορούσε να έχει ως συνηµµένο τη φωτογραφία του υποψη-
φίου µέσα, να ψηφίσουµε αυτόν. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Δεν επιτρέπεται, δεν επιτρέπε-
ται.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Είναι δυνατόν αυτά τα πράγµατα να γί-
νονται και να γίνονται ανεκτά;

Κι εσείς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Πλειοψηφίας, γιατί
τα ψηφίζετε αυτά τα πράγµατα; Γιατί δέχεστε, η αξιοπρέπειά σας
να ποδοπατείται; Έναντι ποίου πράγµατος, ποίου ανταλλάγµα-
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τος; 
Εγώ πιστεύω ότι εισήλθατε εδώ καλή τη προθέσει και τη προ-

αιρέσει, έστω και µε κάποιες αφελείς υποσχέσεις, για να υπηρε-
τήσετε την ελληνική κοινωνία και τον ελληνικό λαό. Μόνοι σας
µπροστά στον καθρέφτη σας αύριο το πρωί γι’ αυτήν τη διάταξη
τι δικαιολογία θα δώσετε; Ποια υπακοή, σε ποιο κόµµα, ποιος
όρκος σάς δίνει το δικαίωµα να ψηφίσετε αυτήν τη διάταξη; 

Για να µπορούµε να είµαστε κάπως συνεννοηµένοι εδώ, εσείς
καταγγέλλατε το ρουσφέτι των προηγουµένων αµαρτωλών κυ-
βερνήσεων των σαράντα ετών, στις οποίες, βεβαίως, πολλά στε-
λέχη σας µετείχαν – σε εκείνες τις αµαρτωλές κυβερνήσεις των
σαράντα ετών. Μερικοί ήταν και Υπουργοί. Πάρα πολλοί ήταν και
Βουλευτές. Πάµπολλοι ήταν και στελέχη. Αυτό δεν τους εµποδί-
ζει τώρα να έχουν περάσει από την άλλη µεριά και να καταγγέλ-
λουν τον προηγούµενο αµαρτωλό εαυτό τους. Όµως, να φέρ-
νουν και τέτοιες διατάξεις εδώ;

Θα µου πείτε ότι είναι µία διάταξη. Δεν είναι µία διάταξη µόνο.
Απλώς, αυτή είναι η πιο ακραία και η πιο απολύτως απαράδεκτη
και εύχοµαι ειλικρινά, ο Υπουργός να την αποσύρει. Να µην τη
φέρει για ψήφιση αύριο το µεσηµέρι, όπως και τη διάταξη του
άρθρου 44, η οποία έχει το εξής απίθανο λεκτικό: «Πρόσληψη
κατά παρέκκλιση κάθε άλλης γενικής ή ειδικής διάταξης».

Έρχεται, λοιπόν, ένας Υπουργός εδώ και τι µας λέει; Λέει: εγώ
θέλω να προσλάβω προσωπικό για να καθαρίζει το Υπουργείο,
τους χώρους κ.λπ.. Πώς θέλω να τους προσλάβω; Θέλω να τους
προσλάβω κατά παρέκκλιση κάθε άλλης γενικής και ειδικής διά-
ταξης. Ξέρετε πώς λέγεται αυτό; «Όπως µ’ αρέσει». Σας ζητάει
να ψηφίσετε ένας Υπουργός να προσλαµβάνει όποιον θέλει,
όπως του αρέσει. Την εποχή που η χώρα έχει 25% ανέργους και
έχει 50% ανεργία στους νέους ανθρώπους, αυτό είναι το παρά-
δειγµα που του δίνουµε. Αυτό το παράδειγµα του δίνει η Κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ: «Θα προσλάβω όποιον θέλω, όπως µου
αρέσει. Έτσι θέλω. Έχω την κυβερνητική πλειοψηφία. Περνάω
ό,τι θέλω. Έτσι θέλω και προκαλώ την Αντιπολίτευση και την ελ-
ληνική κοινωνία και αδιαφορώ γι’ αυτό, γιατί εγώ έτσι θέλω».

Αυτή είναι η νέα ηθική. Επ’ αυτής της νέας ηθικής καλούµαστε
να πορευθούµε, να τοποθετηθούµε και να ψηφίσουµε.

Βεβαίως, υπάρχει η αντίδραση της Επιστηµονικής Επιτροπής
της Βουλής. Σιγά που θα κολλάγαµε σε αυτό. Διότι αυτά που σας
λέω µε λέξεις της αγοράς υπάρχουν µέσα στην έκθεση της Επι-
στηµονικής Επιτροπής της Βουλής. Με σαφήνεια αναφέρεται και
µε λεπτότητα, µάλιστα, πρέπει να πω.

Επισηµαίνεται, λέει, ότι η υπό ψήφιση διάταξη, διά της οποίας
παρέχεται εξουσιοδότηση για τη ρύθµιση ειδικοτέρων θεµάτων,
δεν παρέχει συγκεκριµένες κατευθύνσεις προς τη ρύθµιση για
τα ζητήµατα αυτά και ιδίως ως προς τα κριτήρια επιλογής. Βέ-
βαια. Γιατί να παράσχει –διευκρινίζει σωστά- και κριτήρια επιλο-
γής; Αν βάζαµε κριτήρια επιλογής, πώς θα κάναµε ό,τι µας
αρέσει; Πώς θα προσλαµβάναµε τους δικούς µας, τους κολλη-
τούς µας;

Δεν τιµούν αυτά καµµιά κυβερνητική πλειοψηφία. Αν κάτι
έπρεπε να διδαχθούµε όλοι απ’ αυτήν την κρίση είναι να αφή-
σουµε το αµαρτωλό παρελθόν όλων των κοµµάτων, αν θέλετε,
όλων των κυβερνήσεων πίσω. Όχι να το δούµε επαναλαµβανό-
µενο και προσαυξανόµενο και, επίσης, προκλητικά διατυπούµενο
απέναντι σε µια κοινωνία, η οποία –το λέω ξανά- διψά για την
απόκτηση παραδείγµατος.

Κύριε Υπουργέ, τοποθετηθήκατε πριν για την κατάργηση του
ν. 4281/2014, τον οποίο, αν θυµάµαι καλά, είχα εισηγηθεί εγώ,
για το ενιαίο δίκαιο των δηµοσίων συµβάσεων. Πρέπει να σας πω
ότι µε εκπλήσσει η επιλογή σας να καταργήσετε τον νόµο. 

Γιατί το λέω; Πράγµατι, πρέπει να κυρώσετε τρεις οδηγίες και,
πράγµατι, πρέπει να φέρετε έναν καινούριο νόµο. Όµως, τι κά-
νετε τώρα; Επαναφέρετε µε αυτήν σας την επιλογή, στην πραγ-
µατικότητα, σε ισχύ όλους τους ειδικούς κανονισµούς προµη-
θειών, τους οποίους σε τριάντα µέρες, όπως το λέτε, πρέπει να
τους επανακαταργήσετε. Αυτό ενέχει µια νοµική πολυπλοκότητα. 

Εγώ δέχοµαι τις προθέσεις σας. Δεν έχω κανέναν λόγο να θε-
ωρήσω ότι το κάνετε εκ του πονηρού. Θέλω να είµαι ειλικρινής.
Εγώ, όµως, αν ήµουν στη θέση σας, δεν θα το έκανα έτσι. Θα
πήγαινα στη λογική της µιας περαιτέρω τριάντα ηµερών αναστο-

λής της ισχύος –κάτι ανάλογο έκανε ο κ. Σκουρλέτης πριν και εί-
δατε ότι δεν αντιδράσαµε- µέχρι να φέρετε, όπως πρέπει να φέ-
ρετε γρήγορα –µη σας πω ότι έχετε καθυστερήσει ως Κυβέρ-
νηση-, το καινούριο νοµοθέτηµα.

Η µη ύπαρξη ενιαίου δικαίου δηµοσίων συµβάσεων, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, είναι ζήτηµα για τη χώρα. Είναι µεγάλο ζή-
τηµα για τη χώρα. Είναι ζήτηµα που έχει να κάνει µε την οικονο-
µία του πράγµατος. Είναι ζήτηµα που έχει να κάνει και µε την
ηθική. Είναι ζήτηµα που έχει να κάνει και µε την αποδοτικότητα.
Σας δείχνω εδώ ότι υπάρχουν εξήντα οχτώ-εξήντα εννιά ειδικοί
κανονισµοί.

Δεν µπορεί το ελληνικό δηµόσιο να προµηθεύεται έτσι, µε
όποιον κανονισµό ο καθένας και όπως θέλει. Πρέπει αυτό να επι-
σπευσθεί και να γίνει. Και ειλικρινά σας λέµε ότι, στον βαθµό που
αναλογεί βάρος στην Αξιωµατική Αντιπολίτευση, θα βοηθήσουµε
σε αυτό και να έρθει γρήγορα και να κυρωθεί.

Οφείλω να πω ότι η κατάργηση της διάταξης του ν.4321/2015
µε το άρθρο 28 µάς βρίσκει απολύτως σύµφωνους. Είχε την κα-
λοσύνη να το θυµηθεί ο Υπουργός. Και τότε λέγαµε ότι αυτή η
διάταξη δεν θα λειτουργήσει. 

Οφείλουµε να αντιληφθούµε τη λογική της περιορισµένης ευ-
θύνης στις συναλλαγές. Αυτό πρέπει να το κάνουµε όχι για να
ευνοήσουµε κάποιους, αλλά για έναν απλό λόγο: Τι χρειάζεται η
Ελλάδα; Η Ελλάδα χρειάζεται επενδύσεις. Χρειάζεται ανθρώ-
πους που θα βγάλουν λεφτά από όπου τα έχουν, είτε κρυµµένα
είτε στο σεντούκι, είτε ανθρώπους από το εξωτερικό, που θα έρ-
θουν εδώ να βάλουν χρήµατα για να κερδίσουν χρήµατα και να
νιώθουν ασφάλεια. 

Οι διατάξεις σαν αυτήν που είχε τοποθετηθεί και που ορθώς
τώρα ανακαλείται δείχνουν απλώς ότι η Κυβέρνηση χρειάζεται
έναν χρόνο, για να υποστεί η ίδια εκπαίδευση, για να προσχωρή-
σει στην προφανή λογική που της λέγαµε τότε και που εν πάση
περιπτώσει, έστω και αργά, συνοµολογεί. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τελειώνω –έχω και τη µικρή δευ-
τερολογία αύριο- µε την παράκληση προς την Κυβέρνηση και τον
παριστάµενο Υπουργό –το λέω παράκληση, γιατί δεν επιθυµώ να
οξύνω το κλίµα και δεν νοµίζω ότι η όξυνση βοηθάει στις στιγµές
κρίσης που περνάει και η χώρα και η Ευρώπη- να αποσύρει τις
δύο αυτές διατάξεις, οι οποίες δεν περιποιούν τιµή στην κυβερ-
νητική πλειοψηφία, δεν περιποιούν τιµή στην Κυβέρνηση, προ-
καλούν τον ελληνικό λαό, προκαλούν την Αντιπολίτευση και
στοιχειοθετούν ντροπή για όποιον τις ψηφίσει. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Δένδια. 

Τον λόγο έχει η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, κ.
Καφαντάρη. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές, ξεκινώντας θέλω να πω κάτι σχετικά µε αυτά που µόλις ακού-
σαµε από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας Δηµο-
κρατίας. 

Δεν µπορεί η Νέα Δηµοκρατία να εγκαλεί τους Βουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ για αξιοπρέπεια. Το κόµµα και οι πολιτικές που έφεραν
τη χώρα µας εδώ που την έφεραν, να έχουµε µέσα σε τέσσερα
χρόνια 25% µείωση του ΑΕΠ και τη στιγµή που η συγκεκριµένη
Κυβέρνηση από το 2015 προσπαθεί να στήσει αυτή τη χώρα στα
πόδια της, δεν µπορεί να λέει ότι δεν έχουµε αξιοπρέπεια εµείς
οι Βουλευτές, που θα έλεγα ότι αναλάβαµε αυτή την ιστορική ευ-
θύνη να υλοποιήσουµε µια πολιτική και µια συµφωνία που έχει
δύσκολα σηµεία, προσπαθώντας συγχρόνως µε το παράλληλο
πρόγραµµα να στηρίξουµε την κοινωνία να µείνει όρθια. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα υπενθυµίσω τι έγινε από πέ-
ρυσι τέτοια µέρα µέχρι σήµερα. Ακολουθήθηκε και ακολουθείται
ένας συγκεκριµένος οδικός χάρτης, που έχει να κάνει πρώτα απ’
όλα µε τη δύσκολη συµφωνία του Αυγούστου που υπέγραψε και
η Νέα Δηµοκρατία και συνολικά διακόσιοι είκοσι δύο Βουλευτές
σε αυτό το Κοινοβούλιο. Έχει να κάνει µε την εξουσιοδότηση που
πήραµε από τον ελληνικό λαό να υλοποιήσουµε αυτήν τη δύ-
σκολη συµφωνία στις 20 Σεπτεµβρίου. Έχει να κάνει µε την επι-
τυχή ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, όπως και µε την αξιο-
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λόγηση που πρόσφατα έγινε και µε την οποία η πορεία της
χώρας µας και της οικονοµίας οδεύει σε µια σταθεροποίηση, γε-
γονός πάρα πολύ σηµαντικό. Αρχίζει και επανέρχεται και η εµπι-
στοσύνη ως προς το τραπεζικό σύστηµα και ήδη τον τελευταίο
µήνα, τον Μάιο, έχουµε µια µικρή αύξηση καταθέσεων σε σχέση
µε τον Απρίλιο. 

Γίνονται, λοιπόν, βήµατα και εδώ δεν µπορώ να µην αναφερθώ
στο ότι το πρωτογενές πλεόνασµα ανήλθε σε 2,282 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ το πρώτο πεντάµηνο του έτους. Γίνονται προσπά-
θειες και προχωρούµε.  

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, για την ανάπτυξη άκουσα και από
τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας ότι το νοµοσχέδιο αυτό δεν
είναι αναπτυξιακό, ούτε ο αναπτυξιακός νόµος, τον οποίο ψηφί-
σαµε θα φέρει ανάπτυξη, λίγο πολύ µπορεί να είναι αποτυχία και
λοιπά. 

Όµως θα ήθελα να πω πάνω σε αυτό, ότι µε τη σταθεροποίηση
της οικονοµίας και την πορεία που ακολουθούµε, µε την προσέλ-
κυση επενδύσεων και µε τις ρυθµίσεις, που ψηφίστηκαν στον
αναπτυξιακό νόµο πρόσφατα, ουσιαστικά αλλάζει η φιλοσοφία
και του µοντέλου ανάπτυξης αλλά αποτελεί και ένα σηµαντικό
εργαλείο για παραπέρα αναπτυξιακή πορεία της χώρας. 

Δεν δηµιουργεί επενδύσεις τύπου Βουλγαρίας και Αλβανίας
ούτε επενδύσεις αυτού του είδους, αλλά επενδύσεις σε υψηλή
προστιθέµενη αξία, µε άλλη φιλοσοφία και εστίαση στις µικρο-
µεσαίες επιχειρήσεις. 

Παράλληλα, βέβαια, ζητάµε και θέλουµε και τις µεγάλες επεν-
δύσεις, για τις οποίες υπάρχουν και συγκεκριµένες ρυθµίσεις. 

Θέλουµε ένα αναπτυξιακό µοντέλο, το οποίο µιλάει για άλλου
είδους ανάπτυξη, µε αειφορία, βιωσιµότητα, σεβασµό στο περι-
βάλλον και πάνω από όλα, καλύπτοντας τις ανθρώπινες ανάγκες
και µε έµφαση στο σηµαντικό ανθρώπινο επιστηµονικό δυναµικό,
το εξειδικευµένο που έχει η χώρα µας και παράλληλα, µοίρασµα
µε δίκαιο τρόπο στους ωφελούµενους αυτού του αναπτυξιακού
αποτελέσµατος. 

Εδώ δεν µπορώ να µην αναφέρω, βέβαια, ότι νοµοσχέδια για
τις δηµόσιες συµβάσεις και τα δηµόσια έργα που θα έρθουν ου-
σιαστικά θα εξοικονοµήσουν 1 δισεκατοµµύριο ευρώ περίπου
από το δηµόσιο. Να µην αναφέρουµε διάφορα ζητήµατα, χρη-
µατοδοτήσεις µεγάλων επιχειρηµατιών. Πρόσφατα έχουµε και
δικαστικά αποτελέσµατα για την Εγνατία Οδό στη Δυτική Μακε-
δονία. 

Η δική µας φιλοσοφία είναι σε εντελώς διαφορετική κατεύ-
θυνση. 

Τώρα θα έρθω και θα πω δυο λόγια, όπως ξεκινήσαµε τη ση-
µερινή Ολοµέλεια, για τη γενικότερη κατάσταση η οποία υπάρ-
χει, γιατί σαφώς το δηµοψήφισµα στη Μεγάλη Βρετανία έφερε
συγκεκριµένα αποτελέσµατα για την Ευρώπη. Και εδώ θα συµ-
φωνήσω µε τον κ. Μηταράκη, που αρχικά είπε ότι το τοπίο µετά
το δηµοψήφισµα στη Μεγάλη Βρετανία θα έχει αλλάξει στην Ευ-
ρώπη, είναι εντελώς διαφορετικό. 

Το ερώτηµα, όµως, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες,
είναι το εξής: Η Ευρώπη, όντως, είναι σε κρίση ταυτότητας. Η
Ευρώπη πρέπει πραγµατικά να σκεφθεί πού πηγαίνει από εδώ
και πέρα. Το µεγάλο ερώτηµα δεν είναι «λιγότερη ή περισσότερη
Ευρώπη;». Το µεγάλο ερώτηµα σήµερα είναι «ποια Ευρώπη;»,
διότι το αποτέλεσµα του δηµοψηφίσµατος στη Μεγάλη Βρετανία
και άλλες ευρωσκεπτικιστικές αντιλήψεις που αρχίζουν εδώ και
κάποιον καιρό να εµφανίζονται σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης
και Ευρώπης γενικότερα, δείχνουν κάτι. Δείχνουν ότι αυτή η Ευ-
ρώπη δεν αρέσει στους λαούς της και ότι αυτήν την Ευρώπη
πραγµατικά πρέπει να την αλλάξουµε, γιατί αυτή η Ευρώπη της
λιτότητας, του νεοφιλελευθερισµού, έκανε και τους Βρετανούς
να θυµώσουν και να στραφούν σε ακροδεξιές και εθνικιστικές
απόψεις, οι οποίες βρήκαν έδαφος. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, δεν µπορούµε να έχουµε την Ευ-
ρώπη των πολλών ταχυτήτων ή τη διάσταση βορρά και νότου.
Δεν µπορούµε να έχουµε ένα κεντρικό διευθυντήριο, το οποίο
θα αποφασίζει. Πρέπει να πάρουµε ιστορικά την απόφαση –και
αυτό είναι σηµαντικό και σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και η Αριστερά σε αυτήν την κατεύθυν-
ση κινείται- για αλλαγή αυτού του µοντέλου που λέµε. Χρειαζό-

µαστε δηµοκρατία πραγµατική, γιατί αυτό το οποίο κρίθηκε και
µε το δηµοψήφισµα είναι ακριβώς η έλλειψη δηµοκρατίας µέσα
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι ανάγκη να χτιστεί ένα καινούργιο
όραµα της αλληλεγγύης, της δηµοκρατίας, όπως ήταν και οι θε-
µελιώδεις αρχές της Ευρώπης, όταν πρωτοϊδρύθηκε. 

Θα πω, όµως, τώρα µερικά πράγµατα που πρέπει να πω και
για το εν λόγω σχέδιο νόµου. Εγώ θα το χαρακτήριζα ένα πολυ-
νοµοσχέδιο, γιατί έχει αυτόν τον χαρακτήρα και έχει κύρια δύο
ζητήµατα να λύσει. Το πρώτο είναι η ανάγκη ενσωµάτωσης ευ-
ρωπαϊκών οδηγιών, τις οποίες οφείλουµε να ενσωµατώσουµε
στην ελληνική νοµοθεσία. Από την άλλη µεριά, πρέπει να καλυ-
φθούν κάποιες ανάγκες της γενικής διακυβέρνησης της χώρας. 

Πρόκειται δηλαδή για µια οµαδοποίηση διαφόρων νοµοθετι-
κών παρεµβάσεων που πηγάζουν από την ανάγκη διευθετήσεων
του καθηµερινού κυβερνητικού έργου. Ο κύριος ιστός τους είναι
η ενίσχυση της αξιοκρατίας, ο περιορισµός των δαπανών, η κα-
τάργηση ειδικών προνοµίων εντός του δηµοσίου, η λειτουργικό-
τερη εξυπηρέτηση παραγωγικών δραστηριοτήτων, η άρση
αδικιών και αστοχιών της γραφειοκρατίας, η εξοικονόµηση πό-
ρων για επαγγελµατίες και επιχειρήσεις από αχρείαστες δαπά-
νες. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το εν λόγω σχέδιο νόµου αποτε-
λείται από δύο µέρη και πενήντα τέσσερα άρθρα. Στο πρώτο
µέρος του νοµοσχεδίου –από το άρθρο 1 µέχρι το άρθρο 8- ου-
σιαστικά υλοποιείται, ενσωµατώνεται η οδηγία 34/2013. Με τις
λοιπές διατάξεις –τα άρθρα 19, 20, 29, 30, 35, 40, 45- και την οδη-
γία 95/2014 τροποποιούνται διατάξεις της 34/2013 και προστί-
θενται σε αυτή νέες. Πρόκειται δηλαδή για κανόνες που αφορούν
το περιεχόµενο της έκθεσης διαχείρισης και την υποχρέωση δη-
µοσιότητας οικονοµικών καταστάσεων.

Δεύτερον, δίνεται η δυνατότητα για τις επιχειρήσεις που οφεί-
λουν να συντάσσουν και µειωµένη και µεµονωµένη και ενοποι-
ηµένη έκθεση διαχείρισης πλέον, να τις περιλαµβάνουν σε µία
ενιαία. 

Για τις µεγάλες επιχειρήσεις και τις επιχειρήσεις δηµοσίου εν-
διαφέροντος, εισάγεται υποχρέωση συµπερίληψης στην έκθεση
διαχείρισης αναλυτικής µη χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης,
η οποία αφορά την ακολουθούµενη πολιτική και πρακτική της
επιχείρησης σε σχέση µε περιβαλλοντικά, εργασιακά και δικαιω-
µατικά θέµατα. 

Εδώ θα ήθελα να αναφέρω την ενσωµάτωση αυτού που ονο-
µάζουµε εταιρική κοινωνική ευθύνη. 

Πριν από έναν µήνα περίπου µε πρωτοβουλία του γαλλικού
Κοινοβουλίου έγινε µία συνάντηση στο Παρίσι, στην οποία συµ-
µετείχα ως Πρόεδρος της Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου,
όπου συζητήθηκε και ελήφθη µία πρωτοβουλία από τους Γάλ-
λους για την εταιρική κοινωνική ευθύνη. Ειδικά για τις εισηγµένες
εταιρείες, οι οποίες υποχρεούνται και σε δήλωση εταιρικής δια-
κυβέρνησης, προβλέπεται η δηµοσιοποίηση στοιχείων που αφο-
ρούν την πολυµορφία των διοικητικών οργάνων όσον αφορά το
φύλο, την ηλικία, το εκπαιδευτικό και επαγγελµατικό ιστορικό
των µελών. Υπό το ισχύον καθεστώς η δήλωση ήταν υποχρεωτικό
περιεχόµενο της έκθεσης διαχείρισης. Πλέον δίνεται η δυνατό-
τητα να συντάσσεται σε χωριστό έγγραφο, το οποίο αναρτάται
στην ιστοσελίδα της εταιρείας. Πρακτικά µειώνεται το διοικητικό
κόστος όσον αφορά τη δηµοσίευση.

Τρίτον, εισάγεται η αρχή της δηµοσίευσης µόνο εγκεκριµένων
οικονοµικών καταστάσεων. Κατά το ισχύον καθεστώς, προβλέ-
πεται η λεγόµενη διπλή δηµοσίευση, δηλαδή οι εταιρείες υπο-
χρεούνται να αποστέλλουν στο ΓΕΜΗ αντίγραφα οικονοµικών
καταστάσεων είκοσι ηµέρες πριν τη σύγκληση γενικής συνέλευ-
σης και δεύτερον, µετά την έγκρισή της από τη γενική συνέ-
λευση. Πλέον εισάγεται υποχρέωση δηµοσίευσης καταστάσεων
µόνο µία φορά, είκοσι ηµέρες µετά την έγκρισή τους από τη γε-
νική συνέλευση, µειώνοντας έτσι το διοικητικό βάρος.

Έρχοµαι τώρα στο δεύτερο µέρος του νοµοσχεδίου, το οποίο
διαρθρώνεται σε πέντε κεφάλαια. 

Το πρώτο κοµµάτι, συγκεκριµένα από το άρθρο 9 έως το
άρθρο 13, αφορά τη στελέχωση της Μόνιµης Εθνικής Αντιπρο-
σωπείας στον ΟΟΣΑ και στο Γραφείο του Οικονοµικού Συµβού-
λου στη Γενεύη. Πρόκειται για µείωση προσωπικού στον ΟΟΣΑ
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για τις θέσεις του µόνιµου αντιπροσώπου και του αναπληρωτή
και των πέντε συµβούλων που υπηρετούν πλέον σε αυτόν τον
Οργανισµό και το Γραφείο του Οικονοµικού Συµβούλου στη Γε-
νεύη, όπου προβλέπεται µία θέση προϊσταµένου και δύο συµ-
βούλων. 

Έρχονται βέβαια σηµαντικές αλλαγές σε ό,τι αφορά τη σύν-
θεση και τη σύσταση και τα προσόντα που πρέπει να διαθέτουν
αυτοί που απαρτίζουν τη Μόνιµη Εθνική Αντιπροσωπεία. Γίνεται
προσδιορισµός τυπικών και ουσιαστικών προσόντων που πρέπει
να διαθέτουν για να τοποθετηθούν εκεί. Ο Μόνιµος Αντιπρόσω-
πος και ο Αναπληρωτής του πρέπει οπωσδήποτε να διαθέτουν
διδακτορικά και οι σύµβουλοι µεταπτυχιακό τίτλο ή να έχουν
αποφοιτήσει από την Εθνική Σχολή Δηµόσιας Διοίκησης. Είπε πε-
ρισσότερα ο κύριος Υπουργός γι’ αυτό. Δεν θα επανέλθω. 

Στο Δεύτερο Μέρος, στο Κεφάλαιο Β’, το άρθρο 14 αφορά το
ΕΣΠΑ. Με την παρούσα διάταξη τροποποιείται ο γνωστός νόµος
ΕΣΠΑ, διορθώνονται ατέλειες, αρρυθµίες. Εδώ απλώς αναφέρω
-γιατί τα άλλα µόλις τα είπε ο κύριος Υπουργός και δεν θέλω να
κουράσω- ότι όσον αφορά το ΕΣΠΑ η χώρα µας πηγαίνει πολύ
καλά. Είµαστε οι πρώτοι σε απορροφησιµότητα. Έκλεισε το 2015
πολύ θετικά και υπάρχει συγκεκριµένη ελπίδα -και φαίνεται και
στην πορεία- ότι το ίδιο θα γίνει και για το καινούριο ΕΣΠΑ. 

Εδώ πάλι θα ήθελα να αναφέρω ότι ειδικά επιτυχία της ελλη-
νικής Κυβέρνησης µέσα στην πορεία της διαπραγµάτευσης και
στην πορεία της αξιολόγησης, είναι το ότι παίρνουµε µεγαλύτε-
ρες προκαταβολές από το ΕΣΠΑ. Αντί του 7% καταφέραµε το
15%. Το να διακρινόµαστε σε επίπεδο Ευρώπης στις δύσκολες
αυτές δηµοσιονοµικές συνθήκες είναι πολύ σηµαντικό.

Τώρα έρχοµαι στο Κεφάλαιο Γ’, στα άρθρα 15 έως 22, όπου
ρυθµίζονται θέµατα αρµοδιότητας Γενικής Γραµµατείας Βιοµη-
χανίας, θέµατα ανάπτυξης, αδειοδότησης επιχειρηµατικών πάρ-
κων, οργανωµένων υποδοχέων µεταποιητικών και επιχειρηµα-
τικών δραστηριοτήτων διά της τροποποίησης διατάξεων του
ν.3982/2011.

Στο Κεφάλαιο Δ’, άρθρα 23 µε 28, ρυθµίζονται θέµατα αρµο-
διότητας της Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου και Προστασίας Κα-
ταναλωτή, η υποχρέωση προµηθευτών οι οποίοι υποχρεωτικά
εγγράφονται στο ΓΕΜΗ και θέλουν να συνάψουν συµβάσεις εξ
αποστάσεως µε καταναλωτές, να καταχωρίσουν τη δραστηριό-
τητά τους στο ΓΕΜΗ. Το ίδιο βέβαια ισχύει και για το ηλεκτρονικό
εµπόριο. 

Τέλος, στο Κεφάλαιο Ε’, άρθρα 29 έως 54, ρυθµίζονται θέµατα
τουρισµού, νοµοθετικού πλαισίου τουριστικών επαγγελµάτων. 

Τώρα έρχοµαι στα θέµατα των τροπολογιών. Μετά τη συζή-
τηση υπουργικών τροπολογιών, οι οποίες ήρθαν στη Διαρκή Επι-
τροπή Παραγωγής και Εµπορίου, ενσωµατώθηκαν άρθρα που
αφορούν το Υπουργείο Παιδείας, σχετικά µε τους σχολικούς
συµβούλους, την έρευνα, τη Γενική Γραµµατεία Διά Βίου Μάθη-
σης και θέµατα του Υπουργείου Εργασίας, η παράταση χρηµα-
τοδότησης δοµών αντιµετώπισης της φτώχειας, της ανθρω-
πιστικής κρίσης, το ΗΔΙΚΑ και λοιπά, θέµατα λειτουργίας υπαί-
θριου πάρκινγκ στην Πάτρα, σύσταση ΑΕ για τον θεσµό της Πο-
λιτιστικής Πρωτεύουσας. Έγινε βέβαια δεκτή και βουλευτική
τροπολογία σχετικά µε τον θεσµό των εθνικών εθίµων. 

Κλείνοντας θα ήθελα να πω, ότι όντως ότι οι τροπολογίες που
έρχονται, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι πολλές. Όµως όπως
είπα και στην αρχή, αυτό το νοµοσχέδιο το οποίο συζητάµε έχει
περισσότερο τον χαρακτήρα ενός πολυνοµοσχεδίου, το οποίο
προσπαθεί να λύσει επιµέρους ζητήµατα, διαδικαστικά, όπως για
παράδειγµα οι παρατάσεις. 

Το Υπουργείο Ενέργειας έφερε κάποιες παρατάσεις για τους
ενεργειακούς επιθεωρητές. Τι θα γίνει; Θα µείνουν «στον αέρα»;
Δεν θα προχωρούν συµβόλαια, διότι χρειάζονται ενεργειακά πι-

στοποιητικά; Τα αναφέρω ενδεικτικά. Επίσης, υπάρχουν και άλλα
ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε παράταση χρηµατοδότησης
των Κέντρων Φτώχειας. Διευθετούνται δηλαδή χρονίζοντα ζητή-
µατα. 

Πιστεύω λοιπόν –και αυτή είναι και η βούληση της Κυβέρνησης
όπως έχει ανακοινωθεί- ότι µέσα στον Ιούλιο θα έχουµε µια σειρά
από νοµοσχέδια που θα λύνουν γενικότερα θέµατα. Ας δούµε
λοιπόν και τις τροπολογίες. 

Εγώ θα συµφωνήσω ότι καλό είναι να συζητούνται, όπως έγινε
και στην επιτροπή µας όπου πέντε από αυτές ενσωµατώθηκαν
στο σχέδιο νόµου που συζητάµε. Να τις συζητήσουµε, αν θέ-
λουµε και να δούµε τι στόχο έχουν. Με αυτές λύνονται τρέχοντα
ζητήµατα, τα οποία πρέπει να λυθούν. 

Από εκεί και πέρα βέβαια πρέπει να προχωρήσουµε και να νο-
µοθετούµε ακολουθώντας τον καινούργιο Κανονισµό της Βουλής
που, από ό,τι γνωρίζουµε όλοι µας, ψηφίστηκε σήµερα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την
κ. Καφαντάρη. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, για µισό λεπτό
θα ήθελα τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τι θέλετε, κύριε Μη-
ταράκη; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ήθελα απλώς να κάνω µια ερώ-
τηση στον κύριο Υπουργό, για να οργανώσουµε τη δουλειά µας.
Έχουν κατατεθεί µέχρι στιγµής εννέα υπουργικές τροπολογίες,
επτά εκπρόθεσµες και δύο κανονικές. Θα περιµένουµε και άλλες
αύριο ή έχουµε τελειώσει εδώ; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Όχι, έχουµε τελειώσει. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δόθηκαν οι διευκρι-

νίσεις από τον Υπουργό στο ερώτηµά σας. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 21.34’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τετάρτη 29 Ιουνίου 2016 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: α) νοµοθετική εργασία, συνέχιση της συ-
ζήτησης και ψήφιση του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονο-
µίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού: «Προσαρµογή της ελληνικής
νοµοθεσίας στις διατάξεις των άρθρων 19, 20, 29, 30, 33, 35, 40
έως 46 της Οδηγίας 2013/34/ΕΕ σχετικά µε «τις ετήσιες οικονο-
µικές καταστάσεις, τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις
και συναφείς εκθέσεις επιχειρήσεων ορισµένων µορφών, την
τροποποίηση της Οδηγίας 2006/43/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου και του Συµβουλίου και την κατάργηση των Οδηγιών
78/660/ΕΟΚ και 83/349/ΕΟΚ του Συµβουλίου» (Ε.Ε. L 189 της
29ης Ιουνίου 2013) και στις διατάξεις της Οδηγίας 2014/95/ΕΕ
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου (Ε.Ε. L 330/1
της 15ης Νοεµβρίου 2014) «για την τροποποίηση της Οδηγίας
2013/34/ΕΕ όσον αφορά τη δηµοσιοποίηση µη χρηµατοοικονο-
µικών πληροφοριών και πληροφοριών για την πολυµορφία από
ορισµένες µεγάλες επιχειρήσεις και οµίλους» και άλλες διατάξεις
αρµοδιότητας Υπουργείου Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρι-
σµού» και β) συζήτηση και λήψη απόφασης, σύµφωνα µε το
άρθρο 62 του Συντάγµατος και 83 του Κανονισµού της Βουλής,
για τις αιτήσεις άρσης ασυλίας των Βουλευτών κ.κ. Νικολάου
Φίλη, Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη, Νικολάου Μιχαλολιάκου και Ηλία
Κασιδιάρη, σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.

11892 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                               ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


